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Η πρόσφατη απόφαση της
AstraZeneca (ΑΖ) να ζητήσει
από τον Ευρωπαϊκό Οργανι-

σμό Φαρμάκων (ΕΜΑ) να σταματήσει
τη διαδικασία αδειοδότησης του εμ-
βολίου για τον Covid-19, για «εμπορι-
κούς λόγους», και ο ΕΜΑ να ικανο-
ποιεί το αίτημά της, ξανανοίγει την
συζήτηση για τη δολοφονική πολιτική
των κυβερνήσεων και των φαρμακο-
βιομηχανιών στην εποχή της πανδη-
μίας που στο βωμό του κέρδους, της
διαφθοράς, της διάλυσης της δημό-
σιας υγείας και της «επιστροφής
στην κανονικότητα» οδήγησαν εκα-
τομμύρια στο θάνατο, απαξίωσαν την
επιστήμη και τα ίδια τα εμβόλια.

Η (αναμενόμενη από τους επιστή-
μονες) έλευση της πανδημίας βρήκε
ακόμα και τα πιο «αναπτυγμένα κρά-
τη» παντελώς απροετοίμαστα. Τα δη-
μόσια συστήματα υγείας ήταν διαλυ-
μένα, εξαιτίας των ιδιωτικοποιήσεων
και των περικοπών, και τα «φαρμα-
κευτικά εργαλεία» αντιμετώπισης των
κορονοϊών είχαν σταματήσει να χρη-
ματοδοτούνται εξαιτίας της μη ανα-
μονής κέρδους για τις φαρμακοβιο-
μηχανίες. 

Οι κυβερνήσεις, με μπροστάρηδες
τις ΗΠΑ και την ΕΕ, έριξαν έναν πα-
κτωλό χρημάτων στις φαρμακοβιομη-
χανίες για να «τρέξουν» να κατα-
σκευάσουν και να διαθέσουν τα πο-
λυπόθητα εμβόλια που θα σταματού-
σαν τη διάδοση του ιού και θα εξα-
σφάλιζαν την «επιστροφή στην κανο-
νικότητα». Οι φαρμακοβιομηχανίες
είδαν την παραγωγή των εμβολίων
σαν την «κότα με τα χρυσά αυγά».
Επιδόθηκαν σε έναν αγώνα δρόμου
για τη γρήγορη παραγωγή του εμβο-
λίου που θα το "παντετάραν" και θα
το πουλούσαν στα κράτη με αμύθητα
κέρδη. Σύμφωνα με το Reuters, οι
φαρμακοβιομηχανίες, όπως και η
AstraZeneca (ΑΖ), είχαν συνολικά
έσοδα 100 δισ. δολάρια από τα εμβό-
λια και τα φάρμακα του κορωνοϊού,
μόνο μέσα στο 2022. Ο CEO της ΑΖ
είναι ο πιο ακριβοπληρωμένος CEO
στην Ευρώπη και μόνο για τη διετία
2021 και 2022 έλαβε ένα πακέτο απο-
δοχών αξίας 35 εκατ. λιρών εξαιτίας
της εκτόξευσης των κερδών της.

Το εμβόλιο της ΑΖ δεν ήταν αποτέ-
λεσμα της επιστημονικής έρευνας
της ΑΖ. Έχοντας σχεδιαστεί από επι-
στήμονες στο Πανεπιστήμιο της Οξ-
φόρδης (το εμβόλιο περιείχε τον μη
αναπαραγόμενο ιικό φορέα που ου-
σιαστικά «δίδασκε» το ανοσοποιητικό
σύστημα να καταπολεμά τον ιό), η ΑΖ
το πήρε έτοιμο και δωρεάν προς
"παντετάρισμα", παρασκευή και πώ-
ληση. Αυτό είναι ένα καλό παράδειγ-
μα και για το τι πραγματικά σημαίνει
η σύνδεση της πανεπιστημιακής
έρευνας με την αγορά. 

Εξαιτίας της διακοπής της χρημα-
τοδότησης προηγούμενων ερευνητι-
κών προσπαθειών για την αντιμετώπι-
ση των κορονοιών αλλά και της εμπο-
ρικής απαγόρευσης της συνεργασίας
μεταξύ των ερευνητικών ομάδων, οι

επιστήμονες δέχθηκαν μεγάλη πίεση
για να βρουν σε σύντομο χρονικό
διάστημα τα εμβόλια. Πίεση από τις
κυβερνήσεις που παρουσίαζαν το εμ-
βόλιο σαν το «Άγιο Δισκοπότηριο»
που από μόνο του θα σταματούσε
την πανδημία, πίεση από τις φαρμα-
κοβιομηχανίες για να το «βγάλουν
στην αγορά» και να το μοσχοπουλή-
σουν. 

Συνέπειες
Οι δυνατότητες της επιστήμης εί-

ναι τεράστιες αλλά αυτή η πίεση είχε
συνέπειες. Το εμβόλιο της ΑΖ πήρε
άδεια με την ένδειξη του επείγοντος
(κανένα εμβόλιο για την Covid-19 δεν
έχει λάβει κανονική άδεια, όλα κυκλο-
φορούν, μέχρι και σήμερα, με Άδεια
Χρήσης Έκτακτης Ανάγκης και γι'
αυτό οι φαρμακοβιομηχανίες «δεν
φέρουν καμία ευθύνη» για τα αποτε-
λέσματα του εμβολίου), στην εκπνοή
του 2020 στη Μεγάλη Βρετανία και
κυκλοφόρησε στις 4 Ιανουαρίου του
2021 και στη συνέχεια σε 2,5 δισεκα-
τομμύρια δόσεις σε περισσότερες
από 170 χώρες. Στα πλεονεκτήματά
του ήταν η χαμηλή τιμή και η εύκολη
μεταφορά καθώς μπορούσε να απο-
θηκευτεί σε υψηλότερες θερμοκρα-
σίες σε σχέση με τα mRNA εμβόλια. 

Στην πραγματικότητα, φτιάχτηκε,
όπως και όλα τα υπόλοιπα, σε μερι-
κούς μήνες και αυτό ήταν σε βάρος
των απαραίτητων κλινικών δοκιμών,
χρονικών και ποσοτικών, που ιατρικά

απαιτούνται για κάθε εμβόλιο και πο-
λύ περισσότερο για ένα εμβόλιο με
καθολική χρήση. Η μελέτη του εμβο-
λίου της AZ, π.χ., συμπεριέλαβε μό-
λις 25.000 άτομα και αφορούσε απο-
κλειστικά την αποτελεσματικότητα
στον ιό και όχι τη γενική ασφάλεια
του εμβολίου. Αυτό, από μόνο του,
εξηγεί γιατί βλαπτικές παρενέργειες
δεν εντοπίστηκαν στις κλινικές δοκι-
μές. Οι παρενέργειες από τη χρήση
ενός φαρμακευτικού σκευάσματος,
όπως είναι και το εμβόλιο, και κυρίως
για το σύνολο του πληθυσμού που
απευθύνεται, είναι απόλυτα φυσιολο-
γικές και γι’ αυτό δεν πρέπει να δαι-
μονοποιούμε τα εμβόλια. Όμως,
απαιτούνται πολύχρονες δοκιμές και
σε μεγάλο και αντιπροσωπευτικό
δείγμα για να γίνουν γνωστές οι πα-
ρενέργειες και να εξαιρεθούν από
αυτό οι «ευάλωτες ομάδες». Αυτή η
διαδικασία δεν έγινε ποτέ. Ακόμα χει-
ρότερο, όμως, ήταν αυτό που επακο-
λούθησε και κυρίως στην Ελλάδα.

Τον Μάρτιο του 2021, ο Καναδάς
είχε αναφέρει τουλάχιστον πέντε
κρούσματα θρόμβωσης και δύο θα-
νάτους από παρενέργειες, για να
ακολουθήσουν κι άλλες χώρες. Πολ-
λές ευρωπαϊκές χώρες ανέστειλαν τη
χορήγηση του εμβολίου της ΑΖ, για
προληπτικούς λόγους, αλλά ο ΕΜΑ
αποφάσισε ότι «οι ασυνήθιστοι θρόμ-
βοι αίματος πρέπει να αναφέρονται
ως πολύ σπάνιες παρενέργειες» δί-
νοντας το «πράσινο φως» για την

επανεκκίνηση των εμβολιασμών με
ΑΖ. Αυτό που ακολούθησε ήταν ένα
απίστευτο μπάχαλο με τις περισσότε-
ρες χώρες να αλλάζουν συνέχεια τον
ηλικιακό περιορισμό για την χρήση
του εμβολίου και την ίδια στιγμή να
«διαβεβαιώνουν ότι είναι ασφαλές».
Μία πολιτική που ενίσχυε κατακόρυ-
φα την καχυποψία γύρω από τα εμ-
βόλια και την ασφάλειά τους.  

Περιστατικά
Μπορεί σήμερα ο Μαγιορκίνης να

παραδέχεται ότι «η παρενέργεια των
θρομβώσεων είχε σχολιαστεί εκτετα-
μένα την εποχή των εμβολιασμών
από όλους τους επιστήμονες και την
Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών» και η
Λινού να αναφέρει ότι έχουν κατα-
γραφεί τρεις θάνατοι γυναικών και
ότι τα περιστατικά των επιπλοκών
στην Ελλάδα υπολογίζονται σε πάνω
από εκατό αλλά αυτή η «ενημέρωση»
για τις παρενέργειες ήταν απαγορευ-
μένη «δια ροπάλου» από την κυβέρ-
νηση της ΝΔ. 

Όταν τον Μάρτιο του 2021 ο καθη-
γητής Παθολογίας – Ανοσολογίας
του ΕΚΠΑ, μέλος της Επιτροπής
Φαρμακοεπαγρύπνησης του ΕΟΦ και
αδιαπραγμάτευτα υπέρ των εμβολια-
σμών, Παναγιώτης Βλαχογιαννόπου-
λος, είχε καταγγείλει ότι η Επιτροπή
και το Υπουργείο Υγείας προσπαθού-
σαν με κάθε τρόπο να μην συσχετί-
σουν περιστατικά παρενεργειών με
το εμβόλιο, παρά τη χρονική συνά-

φεια αυτών των δύο πραγμάτων, και
αποκάλυψε τότε την ύπαρξη επιστο-
λής της ΑΖ, που αναφερόταν στην πι-
θανότητα θρομβοεμβολικών επεισο-
δίων ή θρομβοπενίας, η οποία δεν
κοινοποιήθηκε στους επαγγελματίες
υγείας επιφορτισμένους με τους εμ-
βολιασμούς, η απάντηση του τότε
υπουργού Υγείας, Κικίλια, ήταν ότι
«εμείς δεν έχουμε παρατηρήσει
θρομβώσεις, ένα περιστατικό συζη-
τήθηκε από τους γιατρούς και τελικά
αποκλείστηκε η συσχέτιση». Δολοφο-
νικό ψέμα. 

Αυτό ανάγκασε τον Βλαχογιαννό-
πουλο να στείλει επιστολή στην Επι-
τροπή επισημαίνοντας ότι θα πρέπει
να βελτιωθεί το σύστημα φαρμακοε-
παγρύπνησης και να ενθαρρυνθούν
οι γιατροί σχετικά με τη συστηματική
παρακολούθηση των εμβολιασμένων
και τη λεπτομερειακή καταγραφή των
συμπτωμάτων που τυχόν παρουσιά-
ζουν, δεδομένου ότι πρόκειται για
νέο εμβόλιο, που χρησιμοποιείται
πρώτη φορά σε τόσο μεγάλη έκταση
στον πληθυσμό. Όσο αφορά την μη
κοινοποίηση της επιστολή της ΑΖ
«αποτελεί μείζον πρόβλημα δεδομέ-
νου ότι τόσο οι επαγγελματίες υγείας
όσο και οι εμβολιασμένοι έχουν πλή-
ρη άγνοια των δεδομένων και είναι
εκτεθειμένοι σε παραπληροφόρηση,
η οποία πέρα από τους κινδύνους
που ενέχει για την υγεία τους, είναι
δυνατόν να καταφέρει σοβαρό πλήγ-
μα και να διαταράξει την ομαλή πο-
ρεία του εμβολιαστικού προγράμμα-
τος, λόγω της σύγχυσης που προκα-
λεί εκ των πραγμάτων». Τον Απρίλιο
του 2021 ο Βλαχογιαννόπουλος πα-
ραιτήθηκε από την Επιτροπή Φαρμα-
κοεπαγρύπνησης.

Επιπλέον, η απόσυρση του εμβολί-
ου της ΑΖ για «εμπορικούς λόγους»
δείχνει ξεδιάντροπα την πραγματική
πολιτική των φαρμακοβιομηχανιών.
Δεν τους ενδιαφέρει η υγεία αλλά το
κέρδος. Έβγαλαν δισεκατομμύρια
από την πανδημία, τα τελευταία δύο
χρόνια, όμως, αντιμετωπίζουν μείωση
του τζίρου τους, λόγω των συσσω-
ρευμένων αποθεμάτων εμβολίων σε
όλο τον κόσμο και την ανοσία των
πληθυσμών. Αυτό τις αναγκάζει να
«φύγουν» από αυτό το πεδίο προς
άλλα πιο κερδοφόρα σκευάσματα. 

Όμως, δεν έχουμε τελειώσει με τις
πανδημίες εξαιτίας των κορονοϊών.
Το αντίθετο, οι επιστήμονες προειδο-
ποιούν ότι οι συνεχείς μεταλλάξεις
του ιού και η κλιματική κρίση κάνει το
σενάριο για μία νέα θανατερή πανδη-
μία να γίνεται πραγματικότητα τα
επόμενα χρόνια. Όσο η εξέλιξη της
επιστήμης καθορίζεται από τα κέρδη
των φαρμακοβιομηχανιών τόσο πιο
πολύ απροετοίμαστοι θα είμαστε και
στην επόμενη πανδημία. Γι' αυτό η
πάλη για κρατικοποίηση των φαρμα-
κευτικών εταιριών με τον έλεγχο να
περνάει στους εργαζομένους σ' αυ-
τές είναι μονόδρομος.  

Γιώργος Ράγκος

ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΑΙ ΕΜΒΟΛΙΑ

Ο δημόσιος έλεγχος 
είναι ζήτημα ζωής ή θανάτου
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Όταν μια κυβέρνηση είναι στριμωγμένη
από τη μαζική οργή εναντίον της, ψά-
χνει καταφύγιο στην παλιά φόρμουλα

του «εθνάρχη» Καραμανλή: «Έξω πάμε καλά».
Αυτή τη συνταγή θυμήθηκε και ο Μητσοτάκης
προεκλογικά προσπαθώντας να εμφανιστεί
σαν «αστέρας» στη διεθνή διπλωματία με το
ταξίδι του στην Τουρκία, αλλά και με την επι-
λογή να βάλει τον Φρέντι Μπελέρι στο ψηφο-
δέλτιο της Νέας Δημοκρατίας. Η κυβέρνηση,
λέει η προπαγάνδα της Νέας Δημοκρατίας,
κάνει την Ελλάδα πυλώνα σταθερότητας στην
περιοχή.

Η αλήθεια, όμως, είναι ότι το μόνο που κα-
ταφέρνει η κυβέρνηση του πολέμου είναι να
πριμοδοτεί την ακροδεξιά. Ακόμα και ένα ταξί-
δι του ηγέτη της Αλβανίας Έντι Ράμα στην
Αθήνα έγινε αφορμή για να απολογείται η κυ-
βέρνηση στον κάθε φασίστα ότι δεν είναι «εν-
δοτική στα εθνικά θέματα». Λυσσάνε οι Βελό-

πουλοι ότι ο Μητσοτάκης «ξεπουλάει τη Μακε-
δονία» επειδή τώρα η κυβέρνησή του υπερα-
σπίζεται τη Συμφωνία των Πρεσπών, ενώ σαν
αντιπολίτευση διαδήλωνε μαζί τους ενάντια
στην «προδοτική» Συμφωνία. Το ίδιο κάνουν
και με τη συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν.

Εκβιασμός
Τώρα είναι η στιγμή για την Αριστερά να κα-

ταγγείλει τις απάτες και των «ελληναράδων»
και του Μητσοτάκη. Η Συμφωνία των Πρε-
σπών ήταν και είναι ένα βήμα για την ένταξη
της Βόρειας Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ και στην
ΕΕ και τη μετατροπή της σε ελληνικό προτε-
κτοράτο. Η εκστρατεία για τον Μπελέρι δεν εί-
ναι «υπεράσπιση του κράτους δικαίου», αλλά
ένας εκβιασμός για να αποδεχθεί η Αλβανία
ότι και στα δυτικά Βαλκάνια τοποτηρητής της
Δύσης είναι το ελληνικό κράτος. Ο «διάλογος»
με τον Ερντογάν δεν γίνεται για να «προστα-
τευτεί η πολιτιστική κληρονομιά της Αγιάς Σο-
φιάς και της Μονής της Χώρας», αλλά για τα
ανταλλάγματα που διεκδικούν οι δυο εταίροι
της νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ για
τη στήριξη των πολέμων και στην Ουκρανία
και στη Μέση Ανατολή.

Κι, όμως, τα κόμματα της κοινοβουλευτικής
αντιπολίτευσης επιμένουν «πατριωτικά». Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ διαμαρτύρεται ότι ο Μητσοτάκης δεν
έχει περάσει από τη Βουλή τα Μνημόνια Συ-
νεργασίας με τη Βόρεια Μακεδονία που προ-

βλέπει η Συμφωνία των Πρεσπών, «ξεχνών-
τας» ότι το πρώτο-πρώτο από αυτά τα μνημό-
νια δίνει στην ελληνική Πολεμική Αεροπορία
την επιτήρηση του εναέριου χώρου της γειτο-
νικής χώρας! Το ΠΑΣΟΚ θα προτιμούσε να μα-
ταιωθεί η επίσκεψη Ράμα στην Αθήνα, παίρ-
νοντας θέση υπέρ των Μπελέριδων! Ακόμα και
η ηγεσία του ΚΚΕ ανησυχεί ότι ο Μητσοτάκης
πάει να κάνει υποχωρήσεις από τα «εθνικά δι-
καιώματα» στο Αιγαίο και στην Κύπρο!

Με τέτοια αντιπολίτευση, ο Μητσοτάκης το
παίζει «υπεράνω» και οι Βελόπουλοι πλειοδο-
τούν σε «πατριωτικές» κραυγές. Κι όμως,
υπάρχει η δύναμη για να τους τσακίσουμε. 

Στους δρόμους της Αθήνας και των άλλων
πόλεων αυτοί που βγαίνουν είναι οι απεργοί
των Νοσοκομείων στις 16 Μάη και όλου του
Δημόσιου στις 21 Μάη, διεκδικώντας προσλή-
ψεις, αυξήσεις στους μισθούς και όχι ιδιωτικο-
ποιήσεις και εξοπλισμούς. Στις σχολές, η νεο-
λαία θέλει μια φοιτητική Ιντιφάντα καταγγέλ-
λοντας στην πράξη την στήριξη που δίνει ο
Μητσοτάκης στην σφαγή των Παλαιστίνιων
από το Ισραήλ. Πλειοψηφικά μαζική είναι η
απαίτηση να τιμωρηθούν οι ένοχοι για τα εγ-
κλήματα στα Τέμπη, στην Πύλο και στις γυναι-
κοκτονίες, όσο κι αν τους καλύπτει ο Μητσο-
τάκης.

Αυτό το ρεύμα ταξικών αγώνων είναι η ελ-
πίδα μας και χρειάζεται δυνατή επαναστατική
διεθνιστική Αριστερά για να δυναμώνει και να
φτάσει στη νίκη. Οργανώνουμε τις απεργίες
και τις καταλήψεις, δυναμώνουμε την αλλη-
λεγγύη στην Παλαιστίνη, στηρίζουμε την
καμπάνια ενάντια στην ΕΕ του πολέμου και
του ρατσισμού απαιτώντας δικαίωση για
τους πρόσφυγες της Πύλου. Μαυρίζουμε τη
Νέα Δημοκρατία στις κάλπες των ευρωεκλο-
γών στηρίζοντας το ψηφοδέλτιο της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ-Ανατρεπτική Συνεργασία. Αυτός είναι ο
δρόμος για τη νίκη που βαδίζει το Σοσιαλιστι-
κό Εργατικό Κόμμα. Ελάτε να τον βαδίσουμε
μαζί!

Στις 32.500 έφτασε η οικονομική
εξόρμηση της Εργατικής Αλληλεγ-

γύης με τις 6.200 που συγκεντρώθηκαν
και αυτή την εβδομάδα. 

Ευχαριστούμε τις συντρόφισσες και
τους συντρόφους που έστειλαν την ενί-
σχυσή τους βοηθώντας να καλύπτουμε
τις ανάγκες της προεκλογικής μας δου-
λειάς.

1.000 ευρώ Γιώργος Σ., 150 ευρώ
Βασίλης Τ. Από 100: Θανάσης Κ., Γιάν-
νης Κ., Άγγελος Σπ., Μανώλης Φ., Σω-
τήρης Κ., Κώστας Βλ., Πέτρος Μ., Ιου-
λία Κ., Μαρία Β., Θανάσης Κ., 60 ευρώ
Θοδωρής Λ. Από 50: Τζάστιν Κ., Λευτέ-
ρης Μ., Πάνος Λ., Γιώργος Τσ., Ηλίας
Α., Μύρων Μ., Πάνος Λ., Μηνάς Χρ., Νί-
κος Α., Μαρία Ντ., Αφροδίτη Φρ., Παν-
τελής Γ., Γιάννης Σ., Βασίλης Κ., Αντι-
γόνη Μ., Κώστας Β. Από 40: Χρυσάνθη
Μ., Μάγδα Θ., 

Από 30: Θάλεια Μπ., Γιώργος Φ., Κα-
τερίνα Κ., Σοφία Κ., Δημήτρης Ρ., Κατε-
ρίνα Π., Κωνσταντίνος Δ., Γιάννης Μ.,
Μαρία Π., Τζέρι Μ., Βασίλης Μ., Από
25: Μάνος Κ., Δήμητρα Τζ., Μάνος Γκ.,
Λεωνίδας Κ., Κατερίνα Π., Μιχάλης Β.
Από 20: Χαρίτα Μ., Στέλιος Γ., Νίκος Τ.,
Σπύρος Κ., Μαργαρίτα Π.

Τέλος ευχαριστούμε τους αναγνώ-
στες της εφημερίδας και του περιοδι-
κού Σοσιαλισμός από τα Κάτω που γρά-
φτηκαν συνδρομητές: Γρηγόρης Β.,
Σπυριδούλα Π., Φούλη Γ., Φωτεινή Λ.,
Σεραφείμ Ρ., Δώρα Κ., Γιώργος Σ., Μα-
ρία Χ., Γιάννης Σ., Γιάννης Μ., Θωμάς
Κ., Κώστας Λ., Αννα Κ., Λευτέρης Α.,
Βασίλης Μ., Κυριάκος Β.

Ραντεβού με την καινούργια Εργατι-
κή Αλληλεγγύη στην απεργιακή συγ-
κέντρωση των νοσοκομείων, μια από
τις μεγάλες μάχες των νοσοκομειακών
ενάντια στην κυβέρνηση που διαλύει
την δημόσια Υγεία.

14/5, Τα ΜΑΤ έξω από τη Νομική Αθήνας

Νέο τεύχος
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
Παρουσίαση σελ.20

Διεθνιστική εργατική απάντηση στην 
κυβέρνηση του πολέμου και της φτώχειας

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ



Στην προσφυγομάνα πόλη του
Μάλμε στη Σουηδία το κίνημα αλ-

ληλεγγύης στην Παλαιστίνη πέτυχε
μια μεγάλη ακόμη «εκτός έδρας» νίκη. 

Το ότι ήταν «εκτός έδρας» δεν χω-
ράει αμφιβολία. Από την ίδρυσή της η
Eurovision δεν ήταν ένας μουσικός
αλλά πολιτικός θεσμός. Ιδρύθηκε για
να εξυπηρετήσει ψυχροπολεμικές
σκοπιμότητες. Όπως συνοψίζει σε άρ-
θρο του, ο Βαγγέλης Χωραφάς, Δρ.
Πολιτικών Επιστημών: «Τον Ιανουάριο
2015, αποχαρακτηρίστηκαν 23.000 έγ-
γραφα του ΝΑΤΟ. Μεταξύ αυτών
υπήρχαν και κάποια που αφορούν
την Eurovision. Τι δείχνουν αυτά; Στις
28/1/1955, στο Palais de Chaillot στο
Παρίσι, συναντήθηκαν τα μέλη της
Culture and Public Information Com-
mittee του ΝΑΤΟ με τον διευθυντή
της Γαλλικής Ραδιοφωνίας και Τηλεό-
ρασης για να του παραδώσουν την έκ-
θεση ενός project στο οποίο είχε ήδη
εμπλακεί το BBC: την δημιουργία
ενός ευρωπαϊκού φεστιβάλ που θα
ονομάζεται Eurovision… Στις 12/2/55,
σε μία τρίτη συνάντηση, αποφασίστη-
κε η χρησιμοποίηση της European
Broadcasting Union (ΕΒU) ως φορέα
για την υλοποίηση του σχεδίου και ο
διαγωνισμός ξεκίνησε τον Μάιο του
1956». 

Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου
έφερε τις δεκαετίες του 1990-2000
την είσοδο σε αυτήν χωρών της
πρώην ΕΣΣΔ και της πρώην Γιουγκοσ-
λαβίας με σκοπό την ενίσχυση του δυ-
τικού μπλοκ και το περαιτέρω άνοιγμα
της μεγάλης μπίζνας που ακούει στο
όνομα Eurovision σε νέες αγορές. Ο
νέος Ψυχρός Πόλεμος και ο πόλεμος
του ΝΑΤΟ με τη Ρωσία στο έδαφος
της Ουκρανίας σήμανε την αποβολή
της Ρωσίας από τον κατά τα άλλα «no
politica» διαγωνισμό. To 2022, η Ου-
κρανία κέρδισε τον διαγωνισμό με ένα
τραγούδι που κατήγγειλε την ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία.

Φέτος το κράτος του Ισραήλ επιχεί-
ρησε να πετύχει το ίδιο με ένα τρα-
γούδι με θέμα την επίθεση της Χαμάς
στις 7/10/23. Αλλά δεν τα κατάφερε
χάρη στις σφοδρές αντιδράσεις. Από
τη στιγμή της ανακοίνωσης της συμ-
μετοχής του Ισραήλ, η EBU βρέθηκε
αντιμέτωπη με κινητοποιήσεις, μεταξύ
άλλων τη μαζική καμπάνια χιλιάδων
μουσικών στις σκανδιναβικές χώρες
που ζητούσε τον αποκλεισμό του.
Αναγκάστηκε να επιβάλλει στο Ισραήλ
να αλλάξει τους στίχους του τραγου-
διού αλλά του επέτρεψε να συμμετέ-
χει -παρά τη διεθνή κατακραυγή και
την καταδίκη της γενοκτονίας από το
Διεθνές Δικαστήριο και την Γενική Συ-
νέλευση του ΟΗΕ. Η ΕΒU κράτησε τη
φιλοσιωνιστική της «παράδοση». Το
κράτος του Ισραήλ ήταν η πρώτη μη-
ευρωπαϊκή χώρα που έγινε το 1973
δεκτή στην Eurovision -παρά το γεγο-
νός ότι είχε την καταδίκη του ΟΗΕ,
γιατί έξι χρόνια νωρίτερα στον πόλεμο
των Έξι Ημερών, κατέλαβε και επέβα-
λε ισραηλινή κατοχή στην Γάζα και
στη Δυτική Όχθη. 

Φέτος η Eurovision είχε φαρδιά-

πλατιά την χορηγία της ισραηλινής
εταιρίας Morrocan Οil με το κράτος
του Ισραήλ και τον ίδιο τον Νετανιά-
χου να επενδύουν τα ρέστα τους στο
διαγωνισμό για να βγουν από την απο-
μόνωση στην οποία έχουν περιέλθει.
Σε βιντεοσκοπημένο μήνυμά του πριν
από τον τελικό, ο Νετανιάχου δήλωσε
ότι η Γκολάν (που εκπροσωπούσε το
Ισραήλ, «περήφανη για τη χώρα της
ιδιαίτερα αυτή τη χρονιά» όπως δήλω-
σε) έχει την πλήρη υποστήριξη της
κυβέρνησης. Και πράγματι την είχε.
Όπως ομολογείται στους Times of Is-
rael, «η αλήθεια είναι ότι φέτος υπήρ-
ξε προφανώς μια οργανωμένη, επίμο-
νη προσπάθεια από τους υποστηρι-
κτές του Ισραήλ». 

Κίνημα αλληλεγγύης
Mε το κίνημα αλληλεγγύης να μποϋ-

κοτάρει ενεργά τη Εurovision,  με τον
ευρύτερο κόσμο της Αριστεράς ού-
τως ή άλλως να έχει χεσμένο (και σω-
στά) τον «θεσμό», με το Ισραήλ να
έχει την απόλυτη στήριξη της EBU,
έχοντας στην διάθεσή του οικονομι-
κούς πόρους, έναν ισχυρό μηχανισμό
προπαγάνδας και κάθε είδους «bots»
για να αξιοποιήσει τις διάτρητες μεθό-
δους ψηφοφορίας της EBU (άλλωστε
έχουν τροφοδοτήσει δεκάδες σκάνδα-
λα στο παρελθόν), θεωρώντας τέλος
δοσμένη τη στήριξη των διορισμένων
επιτροπών -το κράτος του Ισραήλ τα
έδωσε όλα για τη νίκη νομίζοντας ότι
παίζει χωρίς αντίπαλο. Αλλά δεν τα
κατάφερε γιατί ο αντίπαλος ήταν παν-
τού. 

Ήταν στους δρόμους του Μάλμε να
διαδηλώνει μαζικά και στον ημιτελικό
και στον τελικό, όπου 10-12.000 (σύμ-
φωνα με τους αριθμούς της αστυνο-
μίας) αψήφησαν τα δακρυγόνα, τις

επιθέσεις της αστυνομίας και τις συλ-
λήψεις –ανάμεσα σε αυτές και της
Γκρέτα Τούνμπεργκ– ενάντια στη συμ-
μετοχή του Ισραήλ. Ήταν στους δρό-
μους του Λονδίνου και άλλων πόλεων
στην Βρετανία, όπου οι φαν της Euro-
vision ανέστειλαν τα πάρτι, με τους
καλλιτέχνες της lgbtq κοινότητας να
παίρνουν θέση υπέρ της Παλαιστίνης
ζητώντας από τον εκπρόσωπο της
Βρετανίας να μποϋκοτάρει τον διαγω-
νισμό. 

Ήταν μέσα στην αίθουσα γιουχά-
ροντας μαζικά κι ανελέητα όλες τις
μέρες τη συμμετοχή του Ισραήλ και
τους υπεύθυνους της ΕΒU –αναγκά-
ζοντας την τελευταία να σκεπάζει με
«antibooing» τεχνολογία και με ψεύτι-
κα χειροκροτήματα, τα γιουχαϊσματα
και τα «Free Palestine». Ήταν τέλος
ανάμεσα στους ίδιους τους διαγωνι-
ζόμενους καλλιτέχνες, που αψήφη-
σαν, κάνοντας ο καθένας/μία ό,τι μπο-
ρούσε, την οργουελιανή απαγόρευση
κάθε αναφοράς στην Παλαιστίνη ή το
Ισραήλ από ένα «θεσμό» που την ίδια
στιγμή πουλούσε «δικαιώματα» και
«φιλελευθερισμό» έχοντας σαν λόγκο
το «η μουσική ενώνει».

Tα όργανα ξεκίνησαν από τον ημιτε-
λικό. Η EBU έκοψε από τα κοινωνικά
δίκτυα τις εικόνες από το βίντεο του
μη διαγωνιζόμενου (σουηδού παλαι-
στινιακής καταγωγής) Eric Saade που
φόραγε στο χέρι την παλαιστινιακή
Καφίγια. Ακολούθως το non binary
άτομο Bambie Thug (Ιρλανδία) αναγ-
κάστηκε να σβήσει από την φορεσιά
του τις (γραμμένες στα κέλτικα μπας
και περάσουν τη λογοκρισία!) φρά-
σεις «Free Palestine» και «Ceasefire».
Aρχικά έσβησαν μόνο την πρώτη αλλά
μια ώρα πριν τραγουδήσει, τoυ ανα-
κοίνωσαν ότι πρέπει να σβήσει και τη

δεύτερη, αλλιώς δεν θα το αφήσουν
να βγει στη σκηνή. Αναφανδόν για τη
συνέχιση της σφαγής, η EBU... Στη
συνέντευξη τύπου που ακολούθησε,
την ώρα που o λόγος ήταν στην εκ-
πρόσωπο του Ισραήλ, ο Ολλανδός
διαγωνιζόμενος κουκούλωσε εντελώς
το κεφάλι του, η Μαρίνα Σάττι χα-
σμουριόταν και έκανε ότι κοιμάται στο
τραπέζι, ενώ άλλοι διαγωνιζόμενοι
έδειχναν εμφανώς «αδιάφοροι» για τις
δηλώσεις της Γκολάν. Την επόμενη
μέρα, η EBU απέκλεισε τον Ολλανδό
Κλάιν από τον τελικό για «άσχετο»
φραστικό επεισόδιο με άτομο της πα-
ραγωγής!    

Λογοκρισία
Τη μέρα του τελικού, Ελλάδα, Ιρ-

λανδία και Ελβετία δεν συμμετείχαν
στην «παρέλαση των σημαιών», η
ισπανική τηλεόραση απείλησε με
αποχώρηση επικαλούμενη «την ελευ-
θερία του Τύπου και της γνώμης», η
Ιρλανδία δεν πήγε στην τελική πρό-
βα, η Γαλλία διέκοψε τη δική της για
να στείλει μήνυμα σχετικά με τον πό-
λεμο στη Μέση Ανατολή, η περσινή
νικήτρια Loreen αρνήθηκε να παρα-
δώσει το βραβείο αν νικήσει το Ισ-
ραήλ, ο Φινλανδός και η Νορβηγίδα
παρουσιάστρια υπέβαλαν παραίτηση
με την τελευταία να δηλώνει: «Το Ισ-
ραήλ κάνει γενοκτονία-λευτεριά στην
Παλαιστίνη». Για να σπάσουν τη λο-
γοκρισία οι καλλιτέχνες χρησιμοποί-
ησαν κάθε δυνατό τέχνασμα. Στον τε-
λικό η Λολάντα (Πορτογαλία) έβαψε
τα νύχια της στο μοτίβο της παλαιστι-
νιακής καφίγια κάτι που ανακάλυψε
εκ των υστερών η EBU -και σε ένα
αποκορύφωμα γελοιότητας και λογο-
κρισίας αντικατέστησε το βίντεο του
τελικού από εκείνο του ημιτελικού…

για να μη φαίνονται τα νύχια! 
Την πιο δυνατή, έμπρακτη απάντη-

ση στη φιλοσιωνιστική λογοκρισία της
EBU έδωσε το συνδικάτο των εργαζο-
μένων στη βελγική δημόσια τηλεόρα-
ση VRT που διέκοψε τη ζωντανή μετά-
δοση την ώρα που στη σκηνή ήταν η
αντιπροσωπεία του Ισραήλ, προβάλ-
λοντας μήνυμα αλληλεγγύης στον πα-
λαιστινιακό λαό: «Πρόκειται για δράση
εργατικού σωματείου. Καταδικάζουμε
τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων από το κράτος του Ισραήλ.
Επιπλέον, το κράτος του Ισραήλ κατα-
στρέφει την ελευθερία του Τύπου. Γι’
αυτό διακόπτουμε για λίγο τη ζωντανή
μετάδοση #CeaseFireNow #StopGe-
nocideNow»!

Η στάση της Μαρίνα Σάττι στη Eu-
rovision ενόχλησε αν δεν εξόργισε την
κυβέρνηση Μητσοτάκη. Αρχικά «πη-
γές της ΕΡΤ» διέρρευσαν στον τύπο
ότι έφταιγε η «κούραση της Ελληνί-
δας τραγουδίστριας» ενώ όπως δια-
βάσαμε στον «βηματοδότη»: «Το ίδιο
το Μέγαρο Μαξίμου εξέφρασε δυσα-
ρέσκεια για τη συμπεριφορά της εκ-
προσώπου της χώρας μας, η οποία,
άγνωστο πώς, θέλησε να κάνει από
μόνη της ένα είδος εξωτερικής πολιτι-
κής. Η δυσαρέσκεια αυτή, όπως ανα-
φέρει ο «Βηματοδότης», μεταφέρθηκε
ήδη στη διοίκηση της ΕΡΤ. Ζητώντας
από τη δημόσια τηλεόραση να μετα-
φέρει την ενόχλησή του προς τους
συντελεστές του Ισραηλινού τραγου-
διού».

Είχαν προηγηθεί επιθέσεις του φι-
λοκυβερνητικού και ακροδεξιού τύπου
στην Σάττι γιατί δήλωσε σε Τούρκους
δημοσιογράφους: «Ο δάσκαλος μου,
μού είπε κάτι που δεν θα ξεχάσω πο-
τέ. Πως η ηλικία της κουλτούρας και
των παραδόσεων αυτής της περιοχής
του κόσμου, είναι πολύ μεγαλύτερη
από την ηλικία των συνόρων μεταξύ
αυτών των χωρών. Αναμφισβήτητα
λοιπόν, μοιραζόμαστε πολλά. Σας
αγαπάμε και σε ευχαριστώ πολύ». Για
να ακολουθήσει νέο εθνικιστικό αμόκ
γιατί δύο μειονοτικοί χορευτές της
Σάττι, απάντησαν μιλώντας στα τούρ-
κικα σε ερώτηση Αζέρου δημοσιογρά-
φου από που κατάγονται, ότι «είμαστε
Έλληνες, Τούρκοι από τη Δυτική Θρά-
κη». 

Η αλήθεια ενοχλεί την κυβέρνηση
και δεν κρύβεται ούτε με το μπούλινγκ
στους συμμετέχοντες ούτε υπαγο-
ρεύοντας “μετάνοιες”. Στους δρό-
μους, στις σχολές, στους χώρους ερ-
γασίας -ακόμη και στη Eurovision- η
άθλια «εξωτερική πολιτική» της υπο-
στήριξης στη γενοκτονική επιχείρηση
του Ισραήλ, βρίσκεται στο στόχαστρο.

Γιώργος Πίττας
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Από το Μάλμε ως την Αθήνα
ΛΕΥΤΕΡΙΑ στην ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

Μάλμε, Σουηδία. Φωτό: Skynews
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Ήταν μια πράξη παιδαριώδους μι-
κροψυχίας, αλλά επιβεβαίωσε ότι,
ακόμη και αν συνεχίζει να οργιά-

ζει δολοφονικά στη Γάζα, το Ισραήλ έχει
χάσει τον ιδεολογικό πόλεμο. Την περα-
σμένη Παρασκευή, λίγο πριν η Γενική Συνέ-
λευση των Ηνωμένων Εθνών ψηφίσει με
συντριπτική πλειοψηφία υπέρ της πλήρους
ένταξης της Παλαιστίνης, ο Ισραηλινός
πρέσβης Gilad Erdan στάθηκε στο βήμα
και πέρασε τον Καταστατικό Χάρτη του
ΟΗΕ από έναν φορητό καταστροφέα. Ο Er-
dan απέδωσε φόρο τιμής στη δύναμη του
παγκόσμιου κινήματος αλληλεγγύης προς
την Παλαιστίνη. Ήταν μια έκφραση περι-
φρόνησης αλλά και, όπως υποψιάζομαι,
απογοήτευσης για την απομόνωση του Ισ-
ραήλ -και για το γεγονός ότι, τελικά, οι
ΗΠΑ αρχίζουν να πιέζουν. 

Γράφει 
ο Άλεξ Καλλίνικος

Η υποστήριξη που παρέχουν οι ΗΠΑ στο
Ισραήλ αφορά τον υπολογισμό του πλεονε-
κτήματος που τους δίνει η ύπαρξη ενός
ισχυρού στρατιωτικού πελάτη στη Μέση
Ανατολή για τη διασφάλιση των ενεργει-
ακών προμηθειών της περιοχής προς όφε-
λος του δυτικού ιμπεριαλισμού. Η δέσμευ-
ση των ΗΠΑ προς το Ισραήλ μπορεί να εί-
ναι «σιδερένια», όπως λέει ο Τζο Μπάιντεν,
αλλά ποτέ δεν ήταν άνευ όρων.

Πρόεδροι των ΗΠΑ έχουν κατά καιρούς
ασκήσει άμεση πίεση σε προκλητικούς ισ-
ραηλινούς πρωθυπουργούς. Ο Ντουάιτ Αϊ-
ζενχάουερ απείλησε με κυρώσεις το 1956
όταν ο Νταβίντ Μπεν Γκουριόν προσπάθη-
σε να προσαρτήσει τη Γάζα και το Σινά. Το
1982 ο Ρόναλντ Ρέιγκαν σταμάτησε να
προμηθεύει βόμβες διασποράς και διέταξε
τον Μεναχέμ Μπέγκιν να κηρύξει κατάπαυ-
ση του πυρός στη Βηρυτό. Ο Τζορτζ
Μπους μπλόκαρε 10 δισ. δολάρια σε εγ-
γυήσεις στεγαστικών δανείων μέχρι που ο
Γιτζάκ Σαμίρ συμφώνησε να μην χρησιμο-
ποιήσει τα χρήματα για την κατασκευή πα-
ράνομων οικισμών το 1992. 

Μέχρι την περασμένη εβδομάδα ο
Μπάιντεν αποτελούσε εξαίρεση. Αυτός και
ο υπουργός Εξωτερικών του Άντονι Μπλίν-
κεν, αμφότεροι ένθερμοι σιωνιστές, στάθη-
καν σταθερά πίσω από τη γενοκτονική επί-
θεση του Νετανιάχου στη Γάζα. Την περα-
σμένη εβδομάδα ο Μπάιντεν χρησιμοποί-
ησε την Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώμα-
τος για να επιτεθεί στους φοιτητικούς κα-
ταυλισμούς ως «αντισημιτικούς».

Ωστόσο, η συνειδητοποίηση ότι αυτή η
στάση απομονώνει επικίνδυνα τις ΗΠΑ ωθεί
τις τελευταίες να ασκήσουν δημόσια πίεση
στον Νετανιάχου. Πρώτα, την Τρίτη της πε-
ρασμένης εβδομάδας ήρθε η είδηση ότι οι
ΗΠΑ «σταμάτησαν» ένα φορτίο βομβών
των 1.000 και 2.000 λιβρών προς το Ισ-
ραήλ. Την Τετάρτη ο Μπάιντεν βγήκε στο
CNN για να επιβεβαιώσει ότι θα διέκοπτε

την προμήθεια τέτοιων όπλων στο Ισραήλ
αν ο ισραηλινός στρατός εξαπέλυε επίθεση
πλήρους κλίμακας εναντίον της Ράφα.

Ο Μπάιντεν αναγνώρισε επίσης ότι
«έχουν σκοτωθεί άμαχοι στη Γάζα ως συνέ-
πεια αυτών των βομβών και άλλων τρόπων
με τους οποίους στο στόχαστρο μπαίνει ο
πληθυσμός». Αυτή τη δήλωση θα είναι πο-
λύ δύσκολο να την ανακαλέσει. Την Παρα-
σκευή, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ανέφερε ότι
είναι «εύλογο να εκτιμηθεί» ότι ο ισραηλι-
νός στρατός χρησιμοποίησε αμερικανικά
όπλα στη Γάζα με τρόπους «ασυμβίβα-
στους» με το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο.
Η έκθεση συνοδεύτηκε από επιφυλάξεις
και δεν συνέστησε τη διακοπή των προμη-
θειών όπλων. Αυτό εξόργισε ακόμη και τον
συνήθως ήρεμο διεθνή συντάκτη του BBC
Jeremy Bowen. Στην εκπομπή Today του
Radio 4 του Σαββάτου χαρακτήρισε την έκ-
θεση παράδειγμα του πώς οι ΗΠΑ υπερα-
σπίζονται πάντα το Ισραήλ. Αλλά του δια-
φεύγει η έμμεση απειλή, ότι αν ο Νετανιά-
χου συνεχίσει να αψηφά την Ουάσιγκτον,
τότε η ροή των όπλων θα διακοπεί.

Ο Νετανιάχου συνεχίζει να καυχιέται, κα-
θώς ο ισραηλινός στρατός προωθείται όλο
και πιο βαθιά στη Ράφα. Αλλά οι Financial
Times ανέφεραν ότι «ένα πρόσωπο που
γνωρίζει καλά τις ισραηλινές διαβουλεύ-
σεις δήλωσε ότι, παρά τις σκληρές κουβέν-
τες, η κορυφή της ισραηλινής κυβέρνησης
βρίσκεται σε “μετατραυματικό σοκ” εξαι-
τίας της "κάκιστης συγκυρίας” στις σχέσεις
με την Ουάσιγκτον, ενώ συνεχίζονται οι
προσπάθειες για την αποκατάσταση των
δεσμών στο παρασκήνιο». Σε άλλο δημοσί-
ευμα της ίδιας εφημερίδας αναφέρεται: 

«Ο ισραηλινός στρατός αντιμετωπίζει
ιστορικά τη σχέση ΗΠΑ-Ισραήλ “σαν ένα
ευαίσθητο αλλά επαγγελματικό λουλούδι",
όπως είπε ανώτερος ισραηλινός στρατιωτι-
κός αξιωματούχος με μεγάλη εμπειρία στις
συναλλαγές με τις ΗΠΑ για τη στρατιωτική
βοήθεια. “Αυτή η συνεργασία έχει μεγαλώ-
σει χρόνο με το χρόνο και έχει γίνει το θε-
μέλιο των ισραηλινών ενόπλων δυνάμεων...
η καθημερινή πραγματικότητα είναι ότι οι
Ισραηλινοί και οι Αμερικανοί αξιωματούχοι
πρέπει να έχουν πλήρη εμπιστοσύνη, πλή-
ρη πίστη ο ένας στον άλλον. Η αλήθεια εί-
ναι ότι δεν έχουμε άλλους φίλους από τους
Αμερικανούς”».

Ο Νετανιάχου, θέλει απεγνωσμένα να
παραμείνει στο αξίωμά του και εκτός φυλα-
κής όπως και οι φασίστες στο υπουργικό
του συμβούλιο θέλουν να συνεχίσουν τον
πόλεμο. Αλλά η εκτίμησή μου είναι ότι οι
αρχηγοί των ισραηλινών ενόπλων δυνάμε-
ων, η κυρίαρχη δύναμη στην ισραηλινή κοι-
νωνία, είναι εκείνοι που θα αποφασίσουν
τελικά. Ο υπολογισμός του πλεονεκτήμα-
τος για τις ΗΠΑ έχει μετατοπιστεί σε βάρος
του Ισραήλ. Αυτό αφήνει τον Μπάιντεν αν-
τιμέτωπο με ένα δίλημμα. Αν η επίθεση δεν
σταματήσει, θα πρέπει να τιμωρήσει περισ-
σότερο το Ισραήλ. Διαφορετικά, το κύρος
των ΗΠΑ θα πληγεί ακόμη περισσότερο.

“Eυαίσθητο λουλούδι”,
επαγγελματικό πότισμα… 

ΟΧΙ στη νέα Νάκμπα
Με δύο συλλαλητήρια αλληλεγγύης στην

Παλαιστίνη ξεκίνησε η εβδομάδα μετά τις
διακοπές του Πάσχα. Την Δευτέρα 13/5,

με το άνοιγμα των σχολών, οι φοιτητές πήραν τη
σκυτάλη από τους συναδέλφους τους στα πανεπι-
στήμια των ΗΠΑ προχωρώντας σε μέρα Δράσης
για την Παλαιστίνη και ένα μαζικό συλλαλητήριο-
συναυλία στα Προπύλαια. Και ακολουθεί την Τε-
τάρτη 15/5, στην 76η επέτειο της Νάκμπα, συγκέν-
τρωση (6μμ Πάρκο Ελευθερίας, Μετρό Μέγαρο
Μουσικής) και πορεία στην ισραηλινή πρεσβεία με-
τά από κάλεσμα της Παλαιστινιακής Παροικίας,
της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη και άλλων συλλογικοτήτων. 

Την ίδια μέρα αναμένονται ογκώδη συλλαλητή-
ρια αλληλεγγύης σε όλο τον κόσμο ενώ το κίνημα
των φοιτητικών καταλήψεων και καταυλισμών αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη συνεχίζει να απλώνεται
στην Ευρώπη. Μόνο στη Βρετανία ο αριθμός τους
έχει εκτιναχτεί στα 25, ενώ την περασμένη εβδομά-
δα από τις σκανδιναβικές χώρες, το Βέλγιο και την
Ολλανδία μέχρι την Ισπανία, την Ιταλία και την Αυ-
στρία, οι φοιτητές ανέλαβαν δράση σε δεκάδες
σχολές. Στην Αυστραλία, οι καταυλισμοί έχουν ξε-
περάσει τους δέκα και συνεχίζουν να απλώνονται.

Στις ΗΠΑ, παρά τις δεκάδες εισβολές της αστυ-
νομίας και τις χιλιάδες συλλήψεις, οι κινητοποι-
ήσεις συνεχίστηκαν στις τελετές αποφοίτησης -με
τις διοικήσεις και την κυβέρνηση Μπάιντεν να
έχουν αποδεχτεί ότι ο μόνος τρόπος για να τις στα-
ματήσουν είναι το κλείσιμο για τις θερινές διακο-
πές σε ενάμισι μήνα. Eνδεικτική της μαζικότητας
του κινήματος είναι η επιτυχία του τραγουδιού
«Hind’s Hall» που αφιέρωσε στις καταλήψεις ο ρά-
περ Macklemore και μέσα σε μια εβδομάδα είχε 31,
3 εκατομμύρια views στο X, πάνω από 142 εκατομ-
μύρια views στο Instagram -παρά το ότι οι πλατ-
φόρμες το μπλόκαραν με διάφορους τρόπους.

Απεργιακά
Στην Καλιφόρνια οι μεταπτυχιακοί εργαζόμενοι

ετοιμάζονται να μπουν απεργιακά στο πλευρό των
φοιτητών. Την περασμένη Δευτέρα ξεκίνησε ψηφο-
φορία στο συνδικάτο UAW 4811 που εκπροσωπεί
περίπου 48.000 εργαζόμενους μεταπτυχιακούς
φοιτητές στην Καλιφόρνια, για την έγκριση απερ-
γίας ως απάντηση στην αστυνομική καταστολή.
«Βρισκόμαστε σε μια εξαιρετική στιγμή, καθώς οι
μεταπτυχιακοί φοιτητές είναι συνδικαλισμένοι σε
πολύ μεγαλύτερο βαθμό», δήλωσε η Ίσαμπελ Κάιν,
μεταπτυχιακός στην αστρονομία. «Έχουμε πλέον
μια δυνατότητα μόχλευσης που δεν ήταν διαθέσιμη
στο παρελθόν».

Στην Γάζα ο ισραηλινός στρατός επιστρέφει για
τρίτη φορά στο βορρά, όπου η παλαιστινιακή αντί-
σταση έχει επανέλθει. Την περασμένη Δευτέρα οι
παλαιστινιακές ένοπλες οργανώσεις εξαπέλυσαν
εκεί 33 επιθέσεις, αριθμό ρεκόρ σε μια μέρα. Ο ισ-
ραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι τουλάχιστον 50
στρατιώτες του τραυματίστηκαν συνολικά σε επι-
χειρήσεις μέσα σε 24 ώρες. Στο νότο, μάχες μαί-
νονται στην ανατολική Ράφα γύρω από την οποία
έχει συγκεντρωθεί μεγάλος όγκος ισραηλινού
στρατού, με την κυβέρνηση Νετανιάχου να αψηφά
προς το παρόν τις εντολές των ΗΠΑ και της ΕΕ και
να επιμένει στις απειλές για μαζική εισβολή στην
πόλη. Στη Δυτική Όχθη ο ισραηλινός στρατός συ-
νεχίζει αδιάκοπα τις επιδρομές (χρησιμοποίησε πα-
λαιστίνια παιδιά ως «ανθρώπινες ασπίδες» εισβάλ-
λοντας στον προσφυγικό καταυλισμό Τουλκαρέμ),

συμμορίες ισραηλινών εποίκων λεηλάτησαν φορτη-
γά με βοήθεια για την Γάζα και εισέβαλαν στο τέ-
μενος Αλ Άκσα. Το Ισραήλ συνεχίζει να βομβαρδί-
ζει αμείωτα και στον Λίβανο με τη Χεζμπολά να
απαντάει με χτυπήματα στο Βόρειο Ισραήλ.

Η αδυναμία του ισραηλινού στρατού να πάρει
τον έλεγχο της Γάζας έχει σημάνει νέα ένταση των
βομβαρδισμών με στόχο τους αμάχους. 100.000
Παλαιστίνιοι εγκαταλείπουν ξανά τον βορρά και πε-
ρίπου 400.000 έχουν ήδη εγκαταλείψει τη Ράφα
στην οποία είχαν καταφύγει –με το κλείσιμο του
περάσματος της τελευταίας προς την Αίγυπτο να
έχει σημάνει την διακοπή ροής τροφίμων και της
όποιας ανθρωπιστικής βοήθειας εδώ και δέκα μέ-
ρες. Ο ισραηλινός στρατός σπρώχνει τους πρό-
σφυγες προς την κεντρική Γάζα σε μια «ανθρωπι-
στική ζώνη στην ακτή», αλλά ο υπεύθυνος του
UNRWA δηλώνει ότι «κάτι τέτοιο δεν υφίσταται». 

Η διπλωματική απομόνωση του Ισραήλ φαίνεται
από το γεγονός ότι ο βασικός του σύμμαχος, η δι-
κτατορία του Σίσι στην Αίγυπτο ανακοίνωσε ότι θα
υποστηρίξει την προσφυγή της Ν. Αφρικής στο
Διεθνές Δικαστήριο. Παρά το γεγονός ότι ο Μπάιν-
τεν φόρτωσε στη Χαμάς την ευθύνη για τη μη συμ-
φωνία κατάπαυσης πυρός που ναυάγησε λόγω των
ισραηλινών επιχειρήσεων στην Ράφα, οι ΗΠΑ εξα-
κολουθούν να πιέζουν την κυβέρνηση Νετανιάχου -
της οποίας η εσωτερική πολιτική κρίση οξύνεται
μέρα τη μέρα.

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη δεν έχει
να περιμένει τίποτε από τα «μεταπολεμικά σχέδια»
των ΗΠΑ, σχέδια απόλυτα ευθυγραμμισμένα με τα
ισραηλινά συμφέροντα. «Διαδηλώνουμε στην επέ-
τειο της Νάκμπα και απαιτούμε «δουλειές όχι βόμ-
βες», «λεφτά για την υγεία και την παιδεία όχι για
φρεγάτες στην Αραβία», να κλείσουν οι βάσεις, να
γυρίσουν πίσω οι φρεγάτες, να σπάσει ο δολοφονι-
κός άξονας Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ-Αιγύπτου.
Στεκόμαστε στο πλευρό της Παλαιστινιακής Αντί-
στασης, δυναμώνουμε το διεθνές κίνημα αλληλεγ-
γύης μέχρι τη νίκη. Για μια Παλαιστίνη Ελεύθερη
από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο» αναφέρει το
κάλεσμα της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο. 

Γ.Π.

ΗΠΑ-ΙΣΡΑΗΛ
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Και τώρα κάνουμε 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ

Εκδηλώσεις για 
τις Ευρωεκλογές
ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 18/5 πεζόδρομος Μεθώνης
και Ζωοδόχου Πηγής 12 μεσ.
Ομιλητές/τριες: Μαρία Μπικάκη, μέλος
συντονιστικού ΚΕΔΔΑ, Πέτρος
Κωνσταντίνου, συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ,
πρώην δημ. Σύμβουλος Αθήνας,
Χριστίνα Πάλλιου, μέλος ΔΣ ΣΜΤ

ΧΟΛΑΡΓΟΣ
ΣΑΒΒΑΤΟ 18/5 πλατεία Δημοκρατίας
7μμ
Ομιλητές/τριες: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
Σύλβια Κοιλάκου, μέλος της ΠΕ του
ΝΑΡ, Σάλμα Σάουα, Παλαιστινιακή
Παροικία Ελλάδας
Θα συντονίσει ο Γιάννης Σιμόπουλος,
φοιτητής Φυσικού και μέλος της Attack
ΑΕΙ

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ – ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 23/5 πλατεία Πανόρμου 7μμ
Ομιλητής: Δημήτρης Ζώτος, δικηγόρος
πολιτικής αγωγής στη δίκη της Χ.Α.

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΠΕΜΠΤΗ 23/5 πλατεία Νέας Σμύρνης
7.30μμ
Ομιλητής: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
Σάλμα Σάουα, Παλαιστινιακή Παροικία
Ελλάδας

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 23/5 πλ. Κοραή 7μμ    
Ομιλητές: Θανάσης Διαβολάκης,
πρώην δημοτικός σύμβουλος Πειραιά,
Σταύρος Μανίκας, συνδικαλιστής ΕΘΕΛ         

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 23/5 πλατεία Περιστερίου 7μμ
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη,
ψυχολόγος, Κίνηση Απεργιακή 8 Μάρτη

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24/5 κεντρική πλατεία
7μμ
Ομιλητές/τριες: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
Σάλμα Σάουα, Παλαιστινιακή Παροικία
Ελλάδας

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 25/5 πλ. Μερκούρη 7μμ
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου,
συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ, πρώην δημ.
Σύμβουλος Αθήνας, Σάλμα Σάουα,
Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδας

ΚΥΨΕΛΗ-ΠΑΤΗΣΙΑ-ΓΑΛΑΤΣΙ
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 θεατράκι Φωκίωνος
Νέγρη 12μ
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου,
συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ, πρώην δημ.
Σύμβουλος Αθήνας, Σάλμα Σάουα,
Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδας

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 Θεατράκι πλατεία ΗΣΑΠ
6μμ
Ομιλητής: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης

ΝΙΚΑΙΑ 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 πλ. Αγ.Νικολάου, Μετρό
Νίκαιας 6.30μμ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 πλ. Σουρμένων, 6.30μμ
Ομιλήτρια: Ζαννέτα Λυσικάτου, γιατρός
στο νοσοκομείο Ευαγγελισμός, πρώην
μέλος Γενικού Συμβουλίου ΠΟΕΔΗΝ

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΡΙΤΗ 28/5 πλ. Δαβάκη 7μμ
Ομιλητής: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
Σάλμα Σάουα, Παλαιστινιακή Παροικία
Ελλάδας

ΙΛΙΟΝ – ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΡΙΤΗ 28/5 πλατεία Ιλίου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη,
ψυχολόγος, Κίνηση Απεργιακή 8 Μάρτη

ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΤΡΙΤΗ 28/5 κεντρική πλατεία 7μμ
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου,
συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΡΙΤΗ 4/6 πλατεία Ευτέρπης (ΗΣΑΠ)
7μμ
Ομιλητές/τριες: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
Σάλμα Σάουα, Παλαιστινιακή Παροικία
Ελλάδας

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24/5 Εργατικό Κέντρο
6.30μμ
Ομιλητής: Θράσος Τζιάρας, χημικός

ΞΑΝΘΗ
ΣΑΒΒΑΤΟ 25/5 θεατράκι πάρκου
Νομαρχίας 7μμ
Ομιλητής: Θράσος Τζιάρας, χημικός

ΚΟΜΟΤΗΝΗ
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 Εργατικό Κέντρο 6μμ
Ομιλητής: Θράσος Τζιάρας, χημικός

Η κοινωνία στους δρόμους και στις απεργίες:
Αγρότες, φοιτητές, εργάτες, εργαζόμενοι, δι-

κηγόροι, κοινωνικά κινήματα για το πράσινο, τους
ελεύθερους χώρους, τα δικαιώματα, το σεξισμό και
την 12χρονη, ενάντια στη συγκάλυψη για τα Τέμπη,
για την αλληλεγγύη στον Παλαιστινιακό λαό και την
καταγγελία της ελληνικής συμμετοχής στον πόλεμο
στην Ερυθρά Θάλασσα αγωνίζονται επιτέλους χω-
ρίς εκλογικές προσδοκίες και αυταπάτες. Και αυτό
καθιστά τον αγώνα τους αυθεντικό, ώριμο και απο-
φασιστικό. Νέες μεγάλες κινητοποιήσεις βρίσκον-
ται σε εξέλιξη για το έγκλημα στην Πύλο και τις
αποφυλακίσεις των ναζιστών.

Η κυβέρνηση του «41%», που είναι πολύ λιγότερο
από 20% αν υπολογισθεί στο σύνολο του πληθυ-
σμού, δηλαδή και εκείνων που ψήφισαν και εκείνων
που απείχαν και εκείνων, των μεταναστών, που στε-
ρούνται του δικαιώματος να ψηφίζουν, πράγματι
δεν έχει αντίπαλο στη Βουλή, ούτε απειλείται στην
πρώτη θέση. Ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να
εγκατασταθεί στο κέντρο του συστήματος και το
ΠΑΣΟΚ απλά διαγκωνίζεται μαζί του για τη δεύτερη
θέση στο 1/3 της δημοσκοπικής μέτρησης της Ν.Δ.
Το σύστημα αδυνατεί να παράγει εναλλακτική λύση
και αυτό επισφραγίζει την κρίση του. Με την άκρα
δεξιά, όχι μόνο στην Ελλάδα, να αξιοποιεί την κρί-
ση της Αριστεράς, να αναπτύσσει ρατσιστικές,
εθνικιστικές και κατασταλτικές ρητορικές και να
διεκδικεί τη θέση της συστημικής αντιπολίτευσης
στερεοποιώντας ακόμα περισσότερο τις επιλογές
της εξουσίας.

Κρίση παρά την έλλειψη αντιπάλου; Ναι, γιατί ο
αντίπαλος δεν βρίσκεται στη Βουλή, αλλά στην κοι-
νωνία, στο δρόμο, στο εργοτάξιο, στις συνελεύ-
σεις, στις διαδηλώσεις, στις απεργίες. Εκεί που τα
«41%» γίνονται σκόνη στον αέρα. Οι νόμοι ψηφίζον-
ται στην Βουλή, αλλά καταργούνται στο πεζοδρό-
μιο.

Και η πολιτική προοπτική αυτών των αγώνων ; Θα
έρθει μέσα από την κινηματική τους συγκρότηση. Η
κοινοβουλευτική αριστερά ούτε θέλει, ούτε είναι σε
θέση να την δώσει. Γιατί ούτε η επιστροφή στον
παλιό κυβερνητικό ΣΥΡΙΖΑ (Νέα Αριστερά), ούτε το
–ρητορικά, αλλά όχι και πολιτικά αντισυστημικό–
Κ.Κ.Ε. που διεκδικεί τα θετικά, αλλά μάλλον οδηγεί-
ται από τα αρνητικά της ιστορίας του, εμπνέουν
προοπτική. Ούτε η εξωκοινοβουλευτική Αριστερά
θα μπορέσει, παρά τη διαχρονική αξιοσημείωτη δυ-
ναμική της όσο παραδέρνει στην προσαρμογή σε
ρεφορμιστικές αυταπάτες, στο σεχταρισμό και τον
κατακερματισμό, την πολυδιάσπαση και τη νοοτρο-
πία της μόνης και απόλυτης αλήθειας. Η ανάγκη
της αγωνιζόμενης κοινωνίας να αποκτήσει την πολι-
τική της έκφραση συμπυκνώνεται στους στόχους:
ενότητα, υπέρβαση, συγκρότηση, προοπτική. Αρκε-
τά με τη βυζαντινολογία, τον μικρομεγαλισμό και
τις πλατφόρμες.

Ο στόχος της ενιαίας συγκρότησης της μαχόμε-
νης αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, της ριζοσπαστι-
κής οικολογίας και των κινημάτων αντίστασης, από-
λυτα αναγκαίος για να αλλάξει ο κόσμος, δεν είναι
ανέφικτος. Και το πρόσφατο παράδειγμα της «Ανα-
τρεπτικής Συμμαχίας για την Αθήνα» δείχνει ότι
όπου εκπέμπεται το μήνυμα και συνδέεται με σω-
στές επιλογές έρχονται και τα καλά εκλογικά απο-
τελέσματα, ακόμα και απροσδόκητα μετά τις πολ-
λαπλές «στάχτες» του καλοκαιριού 2023. Αυτό είναι

που με οδήγησε στην επιλογή, αν και ιδρυτικό μέ-
λος της ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α., που δεν έλειψα ποτέ από
καμμία διαδικασία και εκλογική της μάχη, να είμαι
απών από το ευρωψηφοδέλτιο 2024. Θεώρησα ότι
η ενεργή ιδιότητα του Δημοτικού Συμβούλου Αθή-
νας με ένα συνδυασμό που με τίμησε επιλέγοντάς
με ως υποψήφιο δήμαρχο και τουλάχιστον εκλογι-
κά υπηρέτησε επιτυχημένα τον παραπάνω στόχο
και εκφράζει και άλλες πολιτικές δυνάμεις πέραν
της ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α, μου επιβάλλει αυξημένη ευθύνη
για την περιφρούρηση του κεκτημένου της ενότη-
τας και τη διαφύλαξη της προοπτικής της. Το αν
αυτό, που θεωρώ πολιτική και δεοντολογική μου
υποχρέωση, είναι απλά μια άσκοπη ευγένεια θα
αποδειχθεί σύντομα.

Γεγονός είναι πάντως ότι οι ευρωεκλογές δεν
ήταν πρόσφορο πεδίο ευρύτερης εκλογικής συνερ-
γασίας. Η τοποθέτηση απέναντι στην Ε.Ε, από την
οποία εκπορεύονται όσα ορίζουν καθημερινά τη
ζωή μας οικονομικά και πολιτικά αποτελεί κυρίαρχο
ζήτημα που δεν ξεπερνιέται με υπεκφυγές, αυταπά-
τες και αοριστίες. Και για αυτό ήταν αναμενόμενη η
αποτυχία της σχετικής προσπάθειας. Ισως και να
πρέπει να ξεκαθαριστούν οι παλιοί συσχετισμοί δυ-
νάμεων για να έρθει το «νέο».

Και τώρα τι κάνουμε; ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α., τι άλλο; Είναι
η μόνη δύναμη που μιλάει για αποδέσμευση από
την Ε.Ε., θέτει ζητήματα ρήξης με αυτήν και διατυ-
πώνει αλλά και υπηρετεί έστω και με όσα προβλή-
ματα εδώ και 15 χρόνια την ανάγκη πλατιάς ενότη-
τας της ανατρεπτικής Αριστεράς. Και τέλος, χωρίς
να υποτιμώ κανέναν και καμμία από τους λοιπούς
υποψήφιους, θα πρότεινα τη Σάουα Σάλμα, που
αξίζει μια υποδειγματική έστω και συμβολική πρω-
τιά. Γιατί μαζί με την ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α. πρέπει να νική-
σει και η Παλαιστινιακή αντίσταση.

Αθήνα, 12.5.2024
Κώστας Παπαδάκης

Δήλωση στήριξης της ΑΝΤΑΡΣΥΑ-
Ανατρεπτική Συνεργασία 
του Κώστα Παπαδάκη, 
δικηγόρου της Πολιτικής Αγωγής 
στη δίκη της Χρυσής Αυγής



Ποιες μάχες είναι ανοικτές μέσα σε
αυτή την προεκλογική περίοδο στα
δημόσια νοσοκομεία;

Όλες οι μάχες είναι ανοιχτές στα
δημόσια νοσοκομεία. Ο δρόμος για
τις Ευρωεκλογές είναι γεμάτος εμ-
πόδια για την κυβέρνηση των δολο-
φόνων. Η μητέρα των μαχών είναι να
σώσουμε τη δημόσια υγεία από τα
αρπακτικά των αγορών, από την ίδια
την κυβέρνηση της ΝΔ. Αυτό σημαί-
νει η πάλη για προσλήψεις μόνιμου
προσωπικού και όχι εργολάβους και
ιδιωτικοποίηση που λένε και τα συν-
θήματα των συνδικάτων μας. Στις 16
Μάη η υγεία απεργεί για αυτά τα ζη-
τήματα και συνεχίζουμε 21 Μάη με
όλο το Δημόσιο για τους μισθούς
και την ακρίβεια.

Η πολιτική της κυβέρνησης δολο-
φόνησε χιλιάδες την περίοδο του
Covid έως και σήμερα. Είναι έγκλη-
μα να περικόβεις τις ήδη πετσοκομ-
μένες δαπάνες για την υγεία και να
φτάνει να φορτώνεται το 40% των
δαπανών στις πλάτες του κόσμου.
Ενός κόσμου που έχει ήδη υποστεί
μνημονιακές περικοπές μισθών και
συντάξεων, του έχεις κλεισει δομές
πρωτοβάθμιας υγείας στη γειτονιά
του. Τώρα η κυβέρνηση του ιδιωτι-
κοποιεί την ψυχική υγεία και βέβαια
γενικεύει την επίθεση με απογευμα-
τινά χειρουργεία, πληρωμή εξετάσε-
ων, διάλυση ασφαλιστικών ταμείων.
Για την κυβέρνηση η υγεία σου είναι
ιδιωτική σου ευθύνη. 

Είναι έγκλημα να απολύεις κόσμο
από τις δομές υγείας, να λες ότι τέ-
λη του μήνα θα φύγουν 6 χιλιάδες
ΣΟΧ ενώ λείπουν 60.000 εργαζόμε-
νοι και η δουλειά βγαίνει με μετακι-
νήσεις, εκβιασμούς, απειλές. Είναι
έγκλημα να ξαναφέρνεις εργολά-
βους και να ψεύδεσαι πως είναι λι-
γότερο δαπανηροί ενώ τους πετάγα-
με με τους αγώνες μας έξω από τα
νοσοκομεία ακριβώς γιατί και δαπα-
νηροί ήταν και άσχετοι με τη δου-
λειά και κλέφτες αφού πληρώνονταν
εκατομμύρια και αφήνανε τους ερ-
γαζομένους απλήρωτους και με γε-
λοίο κι επικίνδυνο εξοπλισμό. 

Με τις απεργίες μας σώζονται
ζωές και με τους αγώνες μας έχου-
με καταφέρει να σώσουμε νοσοκο-
μεία και να ξανακερδίσουμε τις δου-
λειές μας κάθε μήνα σχεδόν. Πα-
λεύουμε για απεργίες διαρκείας
κόντρα στα σχέδιά τους για τη διά-
λυση του ΕΣΥ. Απεργούμε για να
σώσουμε ζωές!

Πώς δένονται αυτές οι μάχες με
την πάλη για την ανατροπή της κυ-
βέρνησης;

Γιατί είναι μια κυβέρνηση που δο-
λοφονεί από τα Τέμπη μέχρι την Πύ-
λο και από τις γυναικοκτονίες μέχρι
τον κόσμο που χάνεται επειδή δια-
λύονται τα νοσοκομεία. Και σε κάθε
μέτωπο αντιμετωπίζει την οργή των
εργαζόμενων και της νεολαίας.

Βλέπουμε πως ό,τι δεν καταφέρ-

νουν τα κόμματα της αντιπολίτευσης
στο κτήριο της Βουλής το καταφέρ-
νει ο κόσμος με τους αγώνες του.
Αυτό επιβεβαιώνεται σε όλους τους
αγώνες που έχουν ξεκινήσει. Δείτε
πώς φτάνουμε στον ένα χρόνο από
την εκλογή της ΝΔ, το 41% έχει γίνει
σκόνη. Ποτέ δεν ήταν αληθινό αλλά
χωρίς την αντιπολίτευση στο πεζο-
δρόμιο δεν θα είχε γίνει θρύψαλα το
αφήγημα της δυνατής κυβέρνησης.
Αυτό το βλέπουμε σε όλες τις μάχες
που ξεσπάνε. 

Το αφήγημα περί εύρυθμης λει-
τουργίας των ιδιωτικοποιήσεων έγι-
νε συντρίμμια με το έγκλημα στα
Τέμπη όπου δεν υπήρχαν καν φανά-
ρια στις γραμμές. Το παραμύθι περί
πολιτισμού της ανθρωπιστικής δη-
μοκρατικής Ε.Ε τσακίστηκε με το έγ-
κλημα στην Πύλο και τη δολοφονία
από το Λιμενικό του Μητσοτάκη 600
προσφύγων και το έγκλημα συνεχί-
ζεται με την κατηγορία ως διακινη-
τών των 9 που επέζησαν. Και εδώ η
προσπάθεια συγκάλυψης είναι αντί-
στοιχη του «μπαζώματος» στα Τέμ-
πη. 

Ο σεξισμός και οι γυναικοκτονίες
ο όρος που δεν αναγνωρίζει η κυ-
βέρνηση και που δίνει το πάτημα σε
κάθε αστυνομικό να αδιαφορεί ακό-
μα και αν συμβαίνει στο 1,5 μέτρο

μπροστά του. Εντωμεταξύ, η κυβέρ-
νηση τσακίζει όλες τις κοινωνικές
υπηρεσίες για να φορτώσει όλα τα
βάρη στις πλάτες των γυναικών. Το
ζούμε αυτό καθημερινά στα νοσοκο-
μεία.

Η σφαγή στην Παλαιστίνη που
έχει ξεσηκώσει όλο τον πλανήτη
ενώ η κυβέρνηση στηρίζει το κρά-
τος-απαρτχάιντ του Ισραήλ, στέλνει
φρεγάτες στην Ερυθρά Θάλασσα
και ξοδεύει δις σε εξοπλισμούς. Η
κυβέρνηση της ΝΔ «βομβαρδίζει» τα
νοσοκομεία όπως το Ισραήλ στη Γά-
ζα. Γι’ αυτό χρειάζεται να κλιμακώ-

σουμε τους αγώνες μας, τις απερ-
γίες μας για να την ανατρέψουμε. 

Γιατί πρέπει να δυναμώσουμε την
αντικαπιταλιστική Αριστερά και
στους αγώνες αλλά και στην κάλ-
πη των ευρωεκλογών;

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι η Αριστερά
που οργανώνει όλες αυτές τις μάχες
και λέει ότι έχουμε τη δύναμη να
ανατρέψουμε την κυβέρνηση και το
σύστημα που υπηρετεί. Έχει εμπι-
στοσύνη στη δύναμη της τάξης μας
γιατί δεν τη βλέπει σαν απλά ψηφο-
φόρους αλλά σαν τη δύναμη που

μπορεί να αλλάξει τον κόσμο. Απέ-
ναντι στην υπόλοιπη Αριστερά που
έχει αποδεχθεί την ήττα της και δεν
οργανώνει τους αγώνες, είμαστε η
ελπίδα και η προοπτική. 

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι η Αριστερά της
επανάστασης, του Αντικαπιταλισμού
και είναι πολύτιμη οργανωτικά και
ιδεολογικά. Από τα αιτήματα που
βάζει: την κρατικοποίηση των τραπε-
ζών με εργατικό έλεγχο μέχρι τα σύ-
νορα ανοιχτά για την προσφυγιά, η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ απαντά πως η βαρβαρό-
τητα της κρίσης τους δεν είναι μονό-
δρομος. Και οργανωτικά. Οι αγωνι-
στές και οι αγωνίστριές της έχουν
βρεθεί στην πρώτη γραμμή όλων
των αγώνων, βάζοντας την προοπτι-
κή της κλιμάκωσής τους, της γενί-
κευσής τους μέχρι τη νίκη. Η δράση
μας στα νοσοκομεία είναι χαρακτη-
ριστική. Αν τα νοσοκομεία «μετράνε»
τόσες απεργιακές μάχες, αυτό οφεί-
λεται στις δυνάμεις της αντικαπιτα-
λιστικής Αριστεράς, στη δράση τους
στα σωματεία, στην πρωτοπόρα
δράση του Συντονιστικού των Νοσο-
κομείων. 

Οι λύσεις είναι εκεί, στους αγώ-
νες, στις απεργίες και για να μην πε-
ράσουν τα σχέδιά τους και για να
προχωρήσουμε στις δικές μας λύ-
σεις. Αυτές που δίνει ο κόσμος με
τις απεργίες και τα συνδικάτα του.
Δουλειά για τους ανέργους, αυξή-
σεις στους μισθούς και όχι δαπάνες
για τους εξοπλισμούς, είναι ένα από
τα συνθήματα των εργατών όλο αυ-
τό το διάστημα. Το σταμάτημα των
ιδιωτικοποιήσεων και η κρατικοποί-
ηση των σιδηροδρόμων και άλλων
βασικών τομέων, είναι ένα άλλο. Η
σύγκρουση και η έξοδος από την
Ε.Ε. του πολέμου και του ρατσισμού
είναι ένας βασικός κρίκος σε αυτή
τη μάχη. 

Στην πορεία για τις ευρωεκλογές
έχουμε μεγάλες μάχες που θα οργα-
νώνουμε από τα κάτω, χέρι-χέρι με
το ψηφοδέλτιο της ΑΝΤΑΡΣΥΑ-Ανα-
τρεπτική Συνεργασία, ξεσηκώνοντας
όλους τους χώρους δουλειάς, όλες
τις γειτονιές. Για να ξηλώσουμε αυ-
τή την κυβέρνηση αλλά να βάλουμε
και την εναλλακτική: να απλώσουμε
παντού τον εργατικό έλεγχο. Να αμ-
φισβητήσουμε το ποιος κάνει κου-
μάντο στα κλειδιά αυτής της κοινω-
νίας. Ποιοι μπορούν να κουμαντά-
ρουν καλύτερα ένα νοσοκομείο; Οι
κάθε λογής διοικητές ή οι εργαζόμε-
νοι μέσα από τις γενικές τους συνε-
λεύσεις; Εμείς λέμε το δεύτερο. 

Δεν είναι μόνο σύνθημα της επα-
ναστατικής Αριστεράς, είναι λύση
πραγματική. Παλεύουμε για την ήτ-
τα της ΝΔ και την ανατροπή του δο-
λοφονικού καπιταλισμού, παλεύουμε
για τις ζωές μας. Εμπνεόμαστε από
το συγκλονιστικό κίνημα αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη στις ΗΠΑ,
στην «καρδιά του κτήνους». Και
εμείς λέμε είμαστε όλοι Παλαιστίνι-
οι, ας κάνουμε ΑΝΤΑΡΣΥΑ.  
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Συνέντευξη με την 
Θένια Ασλανίδου, γιατρό 
στο Αττικό και υποψήφια 
με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ-
Ανατρεπτική Συνεργασία

“Είμαστε όλοι και όλες 
απεργοί, πρόσφυγες, 
Παλαιστίνιοι”…
ΜΕΧΡΙ ΤΗ ΝΙΚΗ

Απεργιακή 8 Μάρτη. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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Οι αγώνες μπορούν να νικάνε. Ο Δημήτρης Αντωνίου επανα-
προσλήφθηκε στη θέση που εργαζόταν στο ΕΚΠΑ. Ο Δ. Αν-

τωνίου εργαζόταν για 19 χρόνια ως συμβασιούχος εργαζόμενος
στο πανεπιστήμιο και είναι εκλεγμένος στο κεντρικό συμβούλιο
της Ομοσπονδίας Διοικητικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης. Απολύθηκε εκδικητικά μετά την κινητοποίηση που οργά-
νωσαν στις 12 Φλεβάρη, σωματεία εργαζομένων και φοιτητικοί
σύλλογοι ενάντια στο μέτρο της τηλεξεταστικής, με το οποίο η
κυβέρνηση προσπάθησε να κάμψει το κίνημα των καταλήψεων
που ήταν σε εξέλιξη. Από τότε η μάχη για την επαναπρόσληψη
του Δ. Αντωνίου έγινε κομμάτι του φοιτητικών καταλήψεων ενάν-
τια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια και συνέχισε με απεργιακές κινητο-
ποιήσεις των διοικητικών και συγκεντρώσεις.

«Η επαναπρόσληψη του Δημήτρη στέλνει το καλύτερο μήνυμα.
Οι κοινοί αγώνες των φοιτητικών συλλόγων με το εργατικό κίνημα
μέσα και έξω από τις σχολές έχουν την δύναμη να ανατρέπουν τις
επιθέσεις των διοικήσεων και της κυβέρνησης», σημειώνει το ΣΕΚ
στις Σχολές. «Συνεχίζουμε τον αγώνα για ένα πανεπιστήμιο που
θα χωράνε οι αγώνες μας και οι διεκδικήσεις μας αλλά δεν θα χω-
ράνε οι ιδιώτες, τα κέρδη των επιχειρήσεων και οι managers. Για
ένα πανεπιστήμιο με βάση τις ανάγκες μας κάτω από τον έλεγχο
των φοιτητών/τριών και των εργαζόμενων μέσα σε αυτό».

Φοιτητική Ιντιφάντα
Χιλιάδες φοιτητές/ριες συμμετείχαν στο ολονύχτιο συλλαλητήριο

αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη που οργάνωσαν οι φοιτητικοί σύλλο-
γοι τη Δευτέρα 13/5 στα Προπύλαια. 

Η συγκέντρωση ξεκίνησε με το χαιρετισμό της Σουζάν Σαλάμ από τα
Παλαιστινιακά συνδικάτα που συνδέθηκε ζωντανά από την Ιερουσαλήμ:
«Από την Παλαιστίνη σας καλώ να δυναμώσετε τον αγώνα περισσότερο,
να καταβάλετε κάθε δυνατή προσπάθεια για να σταματήσει η επίθεση
ενάντια στην Παλαιστίνη και τη Γάζα. Η εισβολή στη Ράφα είναι μια ακόμα
ανθρωπιστική καταστροφή εις βάρος του λαού μας. Είναι το τελευταίο
καταφύγιο στο οποίο βρίσκονται εγκλωβισμένοι ενάμιση εκατομμύριο άν-
θρωποι», είπε μεταξύ άλλων. «Ό,τι και να κάνουν η Παλαιστίνη δεν θα
υποκύψει. Ζήτω οι αγώνες των λαών. Λευτεριά στην Παλαιστίνη» τόνισε
κλείνοντας.

Για ώρες τα συνθήματα ενάντια στη γενοκτονία εναλλάσσονταν με τα
τραγούδια δεκάδων καλλιτεχνών που έδωσαν το παρών και τους χαιρετι-
σμούς από συνδικαλιστές/ριες, μέλη φοιτητικών συλλόγων αλλά και αγω-
νιστών/ριών από το διεθνές κίνημα. 

Στο συλλαλητήριο συμμετείχε η Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδος, πολ-
λά σωματεία και φοιτητικές συλλογικότητες της Αριστεράς, το ΣΕΚ στις
Σχολές καθώς και μέλη της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο. Ανάλογη
κινητοποίηση έγινε και στη Θεσσαλονίκη.

Από το πρωί της Δευτέρας, πρώτη μέρα επαναλειτουργίας των σχολών
μετά τις διακοπές του Πάσχα, σε μια σειρά πανεπιστήμια πραγματοποι-
ούνταν δράσεις ενάντια στη γενοκτονία που διαπράττει το Ισραήλ στη Γά-
ζα, με τους φοιτητές/ριες να ενώνουν τη φωνή τους με το διεθνές κίνημα
που ξεσηκώνεται στα πανεπιστήμια όλου του κόσμου. 

Για μια ακόμα φορά η κυβέρνηση πήρε ξεκάθαρη θέση απέναντι στο κί-
νημα αλληλεγγύης και υπέρ του Ισραήλ. Ταυτόχρονα με το συλλαλητήριο
στα Προπύλαια, πρωτοβουλία φοιτητών/ριών κατέλαβε τη Νομική. Νωρίς
το πρωί της επόμενης μέρας ισχυρές δυνάμεις των ΜΑΤ απέκλεισαν το
κτήριο, εισέβαλαν στην κατάληψη και συνέλαβαν 28 φοιτητές/ριες. «Δεν
θα σταματήσουμε να μιλάμε και να φωνάζουμε για την Παλαιστίνη στις
σχολές μας, στις καταλήψεις και στους δρόμους. Δεν θα επιτρέψουμε σε
κανένα κράτος να καταστείλει τη διεθνιστική αλληλεγγύη. Είμαστε με την
Παλαιστίνη για όλους τους λόγους του κόσμου μέχρι να σταματήσει η γε-
νοκτονία, μέχρι ο Παλαιστινιακός λαός να είναι ελεύθερος» τονίζουν οι
“Φοιτητές/ριες/ά για την Παλαιστίνη” που προχώρησαν στην κατάληψη.

Οι κινητοποιήσεις θα ενταθούν τις επόμενες ημέρες. Νέο συλλαλητή-
ριο οργανώνεται την Τετάρτη 15/5, στις 6μμ, στο Πάρκο Ελευθερίας ενώ
σχήματα της αντικαπιταλιστικής αριστεράς οργανώνουν εκδηλώσεις στη
Φιλοσοφική την Τετάρτη, στο ΠΑΔΑ και την Καλών Τεχνών την Πέμπτη
κ.α. Σε άπλωμα της παγκόσμιας φοιτητικής Ιντιφάντα και στα ελληνικά
πανεπιστήμια καλεί το ΣΕΚ στις Σχολές με γενικές συνελεύσεις και κατα-
λήψεις στο πλευρό της Παλαιστίνης.

Στέλιος Μιχαηλίδης

ΜΕ ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΕΡΓΙΑ
ΝΑ ΣΠΑΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ
ΣΤΗ ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ

Τεράστιες διαστάσεις παίρνει ο φοι-
τητικός ξεσηκωμός σε όλα τα πανε-

πιστήμια του πλανήτη ενάντια στην γε-
νοκτονία που διαπράττει το Ισραήλ
στην Γάζα. Την ώρα που τα ισραηλινά
τανκς έχουν μπει στη Ράφα δολοφο-
νώντας και αναγκάζοντας σε φυγή δε-
κάδες χιλιάδες αμάχους, το κίνημα που
καταγγέλλει την γενοκτονία αρχίζει να
παίρνει τις διαστάσεις του κινήματος
ενάντια στον πόλεμο του Βιετνάμ στη
δεκαετία του ‘60.

Τώρα είναι η ώρα να δυναμώσουμε
αυτό το κίνημα και εδώ. Ενάντια στην
ελληνική κυβέρνηση που δολοφονεί
από την Πύλο μέχρι την Γάζα. Είναι δο-
λοφόνοι, πρώτα συμμετέχουν και στηρί-
ζουν την σφαγή στη Γάζα και μετά πνί-
γουν και δολοφονούν τους πρόσφυγες
στα σύνορα όπως έγινε στην Πύλο με
τους πάνω από 600 νεκρούς μέσα σε
μια μέρα. Παλεύουμε ενάντια στην κυ-
βέρνηση που στέλνει φρεγάτες στην
Ερυθρά Θάλασσα, αναλαμβάνει την δι-
οίκηση των επιχειρήσεων μέσα από το
στρατηγείο στη Λάρισα και στηρίζει το
κράτος του Ισραήλ στις δολοφονικές
του επιθέσεις.

Ξεσηκώνουμε τις σχολές μας, καλού-
με σε συνελεύσεις και αποφασίζουμε

καταλήψεις και διαδηλώσεις μέσα και
έξω από τις σχολές. Μπορούμε να πιά-
σουμε ξανά το νήμα του κινήματος κα-
ταλήψεων ενάντια στα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια. Διεκδικούμε από τις διοικήσεις
να σταματήσουν τις συνεργασίες με
πανεπιστήμια του Ισραήλ όπως το κατα-
φέραμε πριν λίγες μέρες στο ΠΑΔΑ που
διέκοψε την συνεργασία του με το πα-
νεπιστήμιο του Τελ Αβίβ. Με καταλή-
ψεις και απεργίες να δώσουμε το καλύ-
τερο μήνυμα αλληλεγγύης στην αντί-
σταση στην Παλαιστίνη.

Λεφτά για την Παιδεία και όχι για
φρεγάτες και εξοπλισμούς, έρευνα για
τις κοινωνικές ανάγκες, όχι για τα κέρ-
δη και τον πόλεμο, να διακόψουμε κάθε
συνεργασία των ιδρυμάτων μας με το
κράτος τρομοκράτη. Να κλείσουν οι βά-
σεις, να γυρίσουν πίσω οι φρεγάτες, να
σπάσει ο δολοφονικός άξονας Ελλά-
δας-Κύπρου-Ισραήλ.

Μπορούμε να τους σταματήσουμε. Ο
Μητσοτάκης την περίοδο του κινήματος
καταλήψεων ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήμια υποστήριζε να γίνουμε Κο-
λούμπια και να σταματήσουμε τις κατα-
λήψεις και τις ιδεοληψίες. Ήρθε η ώρα
να φέρουμε όντως το Κολούμπια εδώ,
με καταλήψεις και απεργίες να τσακί-
σουμε την κυβέρνηση που στηρίζει το
κράτος τρομοκράτη.      

ΣΕΚ στις Σχολές

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΑΘΗΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 Aίθριo 2.30μμ
Ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφο-
νεί από την Πύλο μέχρι τη Γάζα - 
Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Ομιλητές: Ιάσονας Αποστολόπουλος,
διασώστης προσφύγων, Έφη Δούση,
δικηγόρος των 9 ναυαγών, Δημήτρης
Αγγελίδης, δημοσιογράφος Εφημερίδα
των Συντακτών, Σάλμα Σάουα, Παλαι-
στινιακή Παροικία Ελλάδας, Πέτρος
Κωνσταντίνου, συντονιστής Κίνησης
Ενάντια στο Ρατσισμό και τη Φασιστική
Απειλή
Οργανώνεται από το ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ και
την ΚΕΕΡΦΑ

ΠΑΔΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 αιθ. Κ8.001, 2.30μμ
Ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφο-
νεί από την Πύλο μέχρι τη Γάζα - 
Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Ομιλητές/τριες: Δημήτρης Χούλης, δι-
κηγόρος υπεράσπισης των 9 προσφύ-
γων στη δίκη της Καλαμάτας, Σάλμα
Σάουα, Παλαιστινιακή Παροικία Ελλά-
δας, Τζαβέντ Ασλάμ, Πακιστανική Κοι-
νότητα Ελλάδας, Γιάννης Σηφακάκης,
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο,
ΚΕΕΡΦΑ
Οργανώνεται από τα σχήματα ΕΑΑΚ
του ΠΑΔΑ

ΑΣΚΤ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 κυλικείο 3μμ
Ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφο-
νεί από την Πύλο μέχρι τη Γάζα - 
Λευτεριά στην Παλαιστίνη

Ομιλητές/τριες; Έφη Δούση, δικηγόρος
των 9 ναυαγών, Πέτρος Κωνσταντίνου,
συντονιστής Κίνησης Ενάντια στο Ρα-
τσισμό και τη Φασιστική Απειλή
Οργανώνεται από την ΑΡΚΑΣ ΕΑΑΚ και
την ΚΕΕΡΦΑ

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΒΟΛΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 5μμ
Λευτεριά στην Παλαιστίνη – 
Φοιτητική ιντιφάντα σε όλο τον πλανήτη
Ομιλητές/τριες: Ιορδάνης Στυλίδης,
καθ. Αρχιτεκτονικής, Δημήτρης Στεφα-
νάκης, Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλε-
μο, Διονύσης Κατοπόδης, Αταξία ΕΑΑΚ,
Μυρτώ Ασημακοπούλου, Ιντιφάντα
ΕΑΑΚ
Οργανώνεται από Ιντιφάντα – Αταξία
ΕΑΑΚ

ΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17/5 6μμ
Από την Πύλο μέχρι τη Γάζα 
η κυβέρνηση δολοφονεί – 
Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Ομιλητές: Μοχάμεντ, Παλαιστίνιος φοι-
τητής από το σύλλογο Μηχανολόγων,
Νίκος Χατζάρας, Συμμαχία Σταματήστε
τον Πόλεμο

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
ΔΕΥΤΕΡΑ 20/5 2.30μμ
Ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφο-
νεί από την Πύλο μέχρι τη Γάζα - 
Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα, μέλος ΔΣ ΕΙΝΙ
Οργανώνεται από την ΑΝ.Α.ΤΡΟ.Π.Ι.
ΕΑΑΚ

Εκδηλώσεις στις σχολές

Γύρισε στη δουλειά ο Δ. Αντωνίου



Στον απόηχο δυόμιση μηνών καταλήψεων
ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια, μπαί-

νουμε ξανά στη μάχη μαζί με το παγκόσμιο φοι-
τητικό κίνημα που παλεύει με καταλήψεις για
λευτεριά στην Παλαιστίνη. Από την πρώτη μέρα
επαναλειτουργίας των σχολών μετά το Πάσχα
ξεκινήσαμε με δράσεις στις σχολές και μεγάλη
συγκέντρωση στα Προπύλαια. Χρειάζεται να
συνεχίσουμε. 

Σε πανεπιστήμια όπως το ΠΑΔΑ και το ΕΜΠ
προχωράμε σε κινητοποιήσεις μέσα στις σχο-
λές με πορείες στις πανεπιστημιουπόλεις για να
απαιτήσουμε καμία συνεργασία των πανεπιστη-
μίων με το Ισραήλ, το κράτος τρομοκράτη. Στο
ΠΑΔΑ με τις κινητοποιήσεις μας καταφέραμε
να παρθεί πίσω η συνεργασία μέσω ERA-
SMUS+ με πανεπιστήμια του Ισραήλ. Είναι ένα
κράτος που διαπράττει γενοκτονία κι αυτό δεν
το λέμε μόνο εμείς, φτάνει να το λέει το Διε-
θνές Δικαστήριο. Δεν θέλουμε καμία ανταλλαγή
φοιτητών με αυτό το κράτος, δεν θέλουμε να
στείλουμε κανέναν εκεί –το μόνο που έχουν να
μας μάθουν είναι πως δολοφονούν τους Παλαι-
στίνιους. 

Την Πέμπτη προχωράμε σε εκδηλώσεις στο
ΠΑΔΑ και άλλες σχολές για να αναδείξουμε τις
ρίζες αυτής της γενοκτονίας και να συζητήσου-
με το πως συνεχίζουμε. Υποστηρίζουμε ότι πρέ-
πει να προχωρήσουμε σε γενικές συνελεύσεις
και να μπούμε κι εμείς στον παγκόσμιο χάρτη
των φοιτητικών καταλήψεων για Λευτεριά στην
Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσό-
γειο. Δίνουμε αυτή τη μάχη τη στιγμή που στη
Γάζα δεν έχει μείνει κανένα πανεπιστήμιο όρ-
θιο. Αυτό από μόνο του είναι λόγος να ξεσηκώ-
σουμε κάθε πανεπιστήμιο.

Αυτή η μάχη θέλουμε να εκφραστεί και στις
φοιτητικές εκλογές της ερχόμενης εβδομάδας.
Οι εκλογές δεν είναι μια διαδικασία για να με-
τρήσουν οι παρατάξεις τα κουκιά τους, αλλά
για να εκφραστεί και στην κάλπη του φοιτητι-
κού συλλόγου ο αγώνας που δίνει το φοιτητικό
κίνημα όλο το τελευταίο διάστημα. Ο καλύτε-
ρος τρόπος για να γίνει αυτό είναι μέσα από τα
ψηφοδέλτια της αντικαπιταλιστικής αριστεράς
και της ΕΑΑΚ.

Εύα Ντόκου, ΣΔΟΚΕ ΠΑΔΑ, ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ

Από την πρώτη εβδομάδα που ανοίγουν οι
σχολές, ενωνόμαστε με το διεθνές κίνημα

που ξεσηκώνεται με καταλήψεις ενάντια στη γε-
νοκτονία των Παλαιστινίων. Διεκδικούμε τη δια-
κοπή κάθε συνεργασίας του ΕΚΠΑ με φορείς
του Ισραήλ.  

Το κλίμα υπάρχει ήδη στη σχολή και πάμε να
το τροφοδοτήσουμε ακόμα περισσότερο, για
να μπούμε σε τροχιά γενικών συνελεύσεων και
καταλήψεων με αντιπολεμικό κι αντικυβερνητι-
κό περιεχόμενο. Πολύς κόσμος είναι αγανακτι-
σμένος με τις εικόνες που έρχονται από τη Γά-
ζα και θέλει να αγωνιστεί. Η αριστερά πρέπει να
ανταποκριθεί και να δώσει την κατεύθυνση. Ορ-
γανώνουμε την Τετάρτη εκδήλωση για να συν-
δέσουμε αυτό που γίνεται στην Παλαιστίνη με
το μακελειό της Πύλου με τους 600 νεκρούς
πρόσφυγες. Θα μιλήσει ο διασώστης Ιάσωνας
Αποστολόπουλος, η Έφη Δούση δικηγόρος των
9 προσφύγων που πάνε να τους φορτώσουν τις
ευθύνες, η Σάλμα Σάουα από την Παλαιστινιακή
Παροικία, ο Πέτρος Κωνσταντίνου από την
ΚΕΕΡΦΑ και ο Δημήτρης Αγγελίδης από την

ΕφΣυν. Είναι μια συζήτηση που έχει πολύ ανάγ-
κη η νεολαία. Σε αυτά τα ζητήματα βλέπουμε το
μέλλον μας. Αντιλαμβανόμαστε ότι ο πόλεμος
δεν είναι μακριά. Πλησιάζει. Αύριο – μεθαύριο
μπορεί να είναι η σειρά μας. Χρειάζεται να δώ-
σουμε απάντηση με καταλήψεις κι έτσι να πάμε
και στις φοιτητικές εκλογές της επόμενης εβδο-
μάδας. Μέσα σε σχολές που βράζουν να μαυρί-
σουμε τη ΔΑΠ και να δυναμώσουμε τα σχήματα

ΕΑΑΚ. Η κυβέρνηση που προσπαθεί να ιδιωτι-
κοποιήσει τη δημόσια Παιδεία, έχει βαμμένα τα
χέρια της με αίμα, στηρίζοντας τον Νετανιάχου
και δολοφονώντας πρόσφυγες στο Αιγαίο και
τη Μεσόγειο.

Αθανασία Συμψηρή, 
Φιλοσοφική Αθήνας, ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ

Ο αγώνας για λευτεριά στην Παλαιστίνη εξα-
πλώνεται από τις καταλήψεις της Αμερι-

κής στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. Η χθεσινή
ολονυχτία για την υπεράσπιση της Παλαιστίνης
απέδειξε πως το ζήτημα της γενοκτονίας παρα-
μένει πιο επίκαιρο από ποτέ. 

Εκατοντάδες συγκεντρώθηκαν στο Λευκό
Πύργο, ανάμεσα τους φοιτητικοί σύλλογοι, Πα-
λαιστίνιοι, συνδικάτα, παίρνοντας θέση κατά
των αστυνομικών επιθέσεων στα κολέγια των
ΗΠΑ, κατά της διαχείρισης της EBU στον δια-
γωνισμό της Eurovision που ενοχοποιούσε την
οποιαδήποτε δήλωση υπέρ του παλαιστινιακού
λαού. Η θέση μας είναι ξεκάθαρη ως προς την
κατάπαυση πυρός και την λευτεριά στην Παλαι-
στίνη. Οι ομιλίες των Παλαιστινίων από το μι-
κρόφωνο τόνισαν την ανάγκη για τη δημιουργία
ενός παλαιστινιακού δημοκρατικού κράτους,
την υποκρισία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των
ΗΠΑ, των κυβερνήσεων, οι οποίες παρακολου-
θούν μια από τις μεγαλύτερες σφαγές στην
ιστορία. 

Την Τετάρτη στις 7μμ ακολουθεί διαδήλωση
από το άγαλμα Βενιζέλου. Στις σχολές της
Θεσσαλονίκης θέλοντας να πιάσουμε αυτό το
νήμα οργανώνουμε αυτή την Παρασκευή εκδή-
λωση για την Παλαιστίνη στις 6μμ στη ΝΟΠΕ
(Νομική) με ομιλητή έναν Παλαιστίνιο φοιτητή
και έναν σύντροφο από την ΚΕΕΡΦΑ. Επίσης,
έχουμε πλούσιο πρόγραμμα παρέμβασης και
δράσης, καθώς στις 22 Μαΐου έχουμε τις φοιτη-
τικές εκλογές που θέλουμε να μαυρίσουμε τη
ΔΑΠ και να δυναμώσουμε το δίκτυο των ΕΑΑΚ
και μέσα σε αυτό τις αντικαπιταλιστικές ιδέες.
Για αυτό προγραμματίζουμε εξορμήσεις την
Τρίτη στη 1μμ στη ΣΘΕ, την Τετάρτη στις 3μμ
στο ΠΑΜΑΚ και τη λέσχη, αφισοκόλληση και
πανό, την Πέμπτη στις 3μμ στα γρασίδια της Φι-
λοσοφικής. Παρουσία οργανώνουμε οι φοιτη-
τές και στην βιβλιοπαρουσίαση του Σαββάτου
"για ποια αριστερά παλεύουμε". 

Γιώργος Αθανασίου, Τζένη Δεμιρτζίδου,
Θεσσαλονί   κη

Βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για τις φοι-
τητικές εκλογές, λίγο πριν τις επερχόμενες

ευρωεκλογές. Με την εμπειρία που έχουμε απο-
κτήσει όντας ζωντανό κομμάτι των φοιτητικών
μαχών κατά των ιδιωτικοποιήσεων των πανεπι-
στημίων, μπορούμε να δώσουμε την μάχη των
εκλογών δυναμώνοντας την αντικαπιταλιστική
αριστερά και μαυρίζοντας την ΔΑΠ. 

Μέσα σε αυτούς τους δυο μήνες καταλήψε-
ων, συνελεύσεων, συζητήσεων και συλλαλητη-
ρίων, έχουμε καταλάβει την ανάγκη του να
υπάρχει ένα ενεργό κομμάτι μέσα στις σχολές
το οποίο θα ανοίγει όλα τα θέματα, θα αντιδρά
και θα παρεμβαίνει. Αυτό φάνηκε πολύ καθαρά
και στους δυόμισι μήνες των φοιτητικών κατα-
λήψεων. Με δικιά μας πρωτοβουλία καταφέρα-
με να σπάσουμε την αδράνεια που προσπαθού-
σε να επιβάλει η ηγεσία του ΔΣ και να μπούμε
και εμείς στον αγώνα με καταλήψεις διαρκείας

και να συνεχίσουμε μάλιστα και μετά την ψήφι-
ση του νόμου. Και μέσα στις καταλήψεις πήρα-
με και πολιτικές πρωτοβουλίες για μέτωπα πέ-
ρα από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, όπως ο σεξι-
σμός και η παγκόσμια μέρα ενάντια στον ρατσι-
σμό. Από τις ιδιωτικοποιήσεις έως τις γυναικο-
κτονίες. Από το έγκλημα στην Πύλο έως το πό-
σο σημαντικό είναι να φωνάζουμε αυτή τη στιγ-
μή ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ. 

Αυτές τις μάχες θέλουμε να δώσουμε οι φοι-
τητικοί σύλλογοι μέσα από τα σχήματα ΕΑΑΚ
και να τις ενώσουμε με την υπόλοιπη εργατική
τάξη. Είναι κοινός ο αγώνας που πρέπει να δώ-
σουμε και έχουμε τα παραδείγματα ότι μπορού-
με να νικήσουμε! 

Ηλέκτρα Παγκανά, 
Ιχθυολογία Βόλου, Πέστροφα ΕΑΑΚ

Κατεβαίνουμε στις εκλογές του φοιτητικού
συλλόγου στο Οικονομικό του Βόλου για να

δυναμώσουμε την αντικαπιταλιστική αριστερά
που μπορεί να δώσει τις μάχες σε όλα τα μέτω-
πα απέναντι στην κυβέρνηση. 

Στην σχολή μας είναι επιτακτική ανάγκη να
συμβεί αυτό καθώς έχουμε μία ισχυρή ΔΑΠ που
κατάφερε να μπλοκάρει το σύλλογο όλο το
προηγούμενο διάστημα. Δεν θα τους περάσει.
Αν μπορεί να ξεσπά τέτοιο κίνημα στο Κολούμ-
πια και στο ΜΙΤ, μπορούμε να το κάνουμε παν-
τού. Ξεκινάμε με εκδήλωση για την Παλαιστίνη
την Παρασκευή γιατί θέλουμε να μεταφέρουμε
τον παγκόσμιο φοιτητικό ξεσηκωμό και εδώ.
Και μπροστά μας έχουμε την καμπάνια για την
Πύλο. 

Άννα Κοντοζήση, 
Οικονομικό Βόλου, ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ

Είμαστε σχεδόν ένα χρόνo από τις περσινές
εκλογές και τα λεγόμενα περί παντοδυνα-

μίας της ΝΔ έχουν πέσει στο κενό. Μετά από
ένα φοβερό κίνημα καταλήψεων στα πανεπι-
στήμια, τίποτα δεν είναι όπως πριν. 

Αυτή η δυναμική του αγώνα που δώσαμε θέ-
λουμε να εκφραστεί και στις φοιτητικές εκλο-
γές μαυρίζοντας την κυβερνητική παράταξη
της ΔΑΠ με στήριξη στα σχήματα της ΕΑΑΚ.
Διεκδικούμε να δυναμώσει η αριστερά που μέ-
σα στις καταλήψεις έκανε την προσπάθεια να
συνδέσει τους αγώνες των φοιτητών με τις
απεργίες της εργατικής τάξης ενάντια στις
ιδιωτικοποιήσεις και τη δολοφονική πολιτική
της κυβέρνησης. Μια μάχη που συνεχίζεται, για
αυτό και θα είμαστε ξανά στο δρόμο στις 16
Μάη στην απεργία των υγειονομικών ενάντια
στη διάλυση του ΕΣΥ και στις 21 Μάη που
απεργεί όλο το δημόσιο. 

Ταυτόχρονα όμως παλεύουμε να ξαναπιά-
σουμε το νήμα των καταλήψεων απέναντι στην
κυβέρνηση που δολοφονεί από την Πύλο μέχρι
τη Γάζα. Να ενωθούμε με το διεθνές κίνημα
που ξεσηκώνεται στα πανεπιστήμια για λευτε-
ριά στην Παλαιστίνη και να απαιτήσουμε να μη
συγκαλυφθεί το κυβερνητικό έγκλημα της Πύ-
λου με τους 600 νεκρούς. Προχωράμε και στα
Γιάννενα με κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις
ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφονεί και
έτσι θα δώσουμε και την μάχη την φοιτητικών
εκλογών! Την Δευτέρα στις 2.30μμ στο Παιδα-
γωγικό Ιωαννίνων οργανώνουμε ανοιχτή συζή-
τηση για να συζητήσουμε με τους φοιτητές και
τις φοιτήτριες για όλες τις πολιτικές μάχες
ενάντια στην κυβέρνηση που δολοφονεί από
την Πύλο μέχρι την Γάζα! 

Ορεστης Παπαθανάσης, 
Παιδαγωγικό Γιάννενα, ΑΝ.Α.ΤΡΟ.Π.Ι. ΕΑΑΚ
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ΣΤΙΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 22 ΜΑΗ
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ/ΨΗΦΙΖΟΥΜΕ ΕΑΑΚ

ΑΘΗΝΑ
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ: ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
ΚΑΡΦΙ, ΣΑΦ ΕΑΑΚ, Αντιστροφή
ΣΔΟΚΕ ΠΑΔΑ: ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ
ΣΕΥΠ ΠΑΔΑ: ΑΡ.ΣΣΥ.ΥΠ ΕΑΑΚ
ΣΕΤΠ ΠΑΔΑ: ΓΡΑΦΙΔΑ ΕΑΑΚ
ΣΜΗΧ ΠΑΔΑ: ΑΡ.ΠΑ ΕΑΑΚ
ΑΣΚΤ: ΑΡ.ΚΑ.Σ ΕΑΑΚ
ΙΦΕ: ΕΑΑΚ
ΠΑΝΤΕΙΟΣ: ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
ΑΝ.Α.ΣΑ , ΑΝΤΙ ΤΗΣ ΣΙΩΠΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΠΑΜΑΚ: ΑΕΠ ΕΑΑΚ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: ΑΡΣΥΠ ΕΑΑΚ
ΜΜΕ: ΦΡΑΠΕΔΙΑ ΕΑΑΚ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ: ΦΑΣΜΑ ΕΑΑΚ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ: ΑΝΑΤΡΟΠΙ

ΒΟΛΟΣ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ: ΕΝΩΤΙΚΗ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΑΙΧΜΗ, ΙΝΤΙΦΑΝΤΑ
ΕΑΑΚ
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ: ΑΤΑΞΙΑ ΕΑΑΚ
ΙΧΘΥΟΛΟΓΙΑ: ΠΕΣΤΡΟΦΑ ΕΑΑΚ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ: ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ
ΙΑΚΑ: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΚΡΗΤΗ
CSD: REVOLUTIONNAIRE EAAK
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ: ΑΕΠ ΕΑΑΚ

Δυνατά σε όλες τις σχολές
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Απεργούμε στις 16 και 21 Μάη για
καλύτερους μισθούς, για να μπούμε

ως νοσηλευτικό προσωπικό στα Βαρέα
και Ανθυγιεινά όπως υποσχέθηκε ο Μη-
τσοτάκης και για μαζικές προσλήψεις
για να καλυφθούν τα τραγικά κενά. 

Μέσα σε περίοδο ακρίβειας, αντί για
να ικανοποιηθούν τα παραπάνω αιτήμα-
τα, η κυβέρνηση προχωράει στην ιδιωτι-
κοποίηση του ΕΣΥ. Τα φάρμακα πέρα
από τις ελλείψεις έχουν ακριβύνει, ούτε
τα γενόσιμα δεν είναι δωρεάν, ενώ θα
πληρώνουμε πλέον και τα παραπεμπτικά
και τις διαγνωστικές εξετάσεις. Ας
μπουν στη θέση των χαμηλόμισθων και
των συνταξιούχων που με 600 ευρώ
προσπαθούν να περάσουν τον μήνα. Ο
Γεωργιάδης στις συνεντεύξεις του δεν
αναφέρει τίποτα για τα ουσιώδη προ-
βλήματα του ΕΣΥ. Το μόνο που ξέρει να
κάνει καλά είναι ένα χυδαίο υβρεολόγιο
για τους υγειονομικούς.

Την προηγούμενη βδομάδα καταγγεί-
λαμε ως σωματείο εργαζομένων τη στά-
ση της αστυνομίας απέναντι σε μια βια-
σμένη γυναίκα που ενώ έπρεπε να πα-
ραμείνει στο νοσοκομείο να νοσηλευτεί,
την ανάγκασαν να τρέχει πρώτα στο
τμήμα για καταγγελία. Δεν είναι η πρώτη
φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο. Κάθε
15 περίπου μέρες έρχεται στο νοσοκο-
μείο μια γυναίκα βιασμένη. Είδαμε και
τη γυναικοκτονία λίγα μέτρα από το Α.Τ.
στους Αγίους Αναργύρους. Όλα αυτά
δείχνουν την αναλγησία και την αδιαφο-
ρία του συστήματος απέναντι στη βία
κατά των γυναικών και γενικά της εργα-
τικής τάξης. Αυτές οι γυναίκες χρειάζον-
ται φιλοξενία, εξειδικευμένο προσωπικό
για να τις στηρίξει και να πηγαίνει η
αστυνομία να τη βρίσκει για κατάθεση.
Γιατί αλλιώς οι περισσότερες αποθαρ-
ρύνονται να το κάνουν. Όλα αυτά χρει-
άζονται προσλήψεις και υποδομές.

Εκτός από τις ευρωεκλογές, μπροστά
μας είναι και οι εκλογές του σωματείου
στις 30/5. Τα “μεγάλα” κόμματα έχουν
χάσει την εμπιστοσύνη του λαού και τα
ψέματα τελείωσαν. Πιο συγκεκριμένα, οι
εργαζόμενοι βλέπουν τον εκφοβισμό
της παράταξης της ΔΑΚΕ εις βάρος
τους σε συνεργασία με τη Διοίκηση με
αποτέλεσμα να πεισμώνουν περισσότε-
ρο και να στηρίζουν τις δυνάμεις του
αγώνα.

Σοφία Τζήμα, 
νοσηλεύτρια Έλενα Βενιζέλου

Ο Άδωνις δήλωσε ότι μόνο ένα κομμάτι
επικουρικών/συμβασιούχων θα μονι-

μοποιηθούν και στο μέλλον θα προκηρύ-
ξει προσλήψεις μόνιμου προσωπικού.
Όμως αυτές οι μονιμοποιήσεις δεν αφο-
ρούν τους συμβασιούχους με τα διάφορα
προγράμματα του ΟΑΕΔ ή τους ΣΟΧ. 

Όλοι οι συμβασιούχοι πρέπει να μονιμο-
ποιηθούμε γιατί καλύπτουμε ανεξαιρέτως
πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Προσφέρου-
με τις υπηρεσίες μας με αυταπάρνηση,
παρά τη φοβερή μισθολογική ανισότητα
που υπάρχει. Εμείς οι 4.000 συμβασιούχοι
του ΟΑΕΔ που ξεκινήσαμε πριν πολλά
χρόνια παίρνουμε τον κατώτατο μισθό χω-
ρίς να δικαιούμαστε καμία αύξηση, ακόμα
και αυτές τις ελάχιστες που δίνονται.

Οι αγώνες μας είναι και πρέπει να είναι
διαρκείς. Οι απεργίες είναι το μεγάλο
όπλο μας. Γι' αυτό προσπαθούμε να ορ-
γανώσουμε μια μεγάλη και μαχητική
απεργία στις 14/5 και να συνεχίσουμε
απεργιακά μαζί με όλο το δημόσιο στις
21/5. Παλεύουμε για όλα. Για τις προσλή-
ψεις που δεν θέλουν να κάνουν, ώστε να
ιδιωτικοποιήσουν την Υγεία και να κάνουν
τους ασθενείς πελατάκια. Ενάντια στον
ρατσισμό και τον πόλεμο.  

Βασιλική Κανέλου, συμβασιούχος 
εργαζόμενη στα ΤΕΠ του ΓΝΑ Γεννηματάς

16 Μάη τα Νοσοκομεία, 21 Μάη όλο το Δημόσιο
Η απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 21 Μάη έρχεται σε μια κρίσιμη περίοδο για την εκπαίδευση. Όσο

κι αν η κυβέρνηση προσπάθησε να μπλοκάρει την απεργία αποχή από την αξιολόγηση με τα
δικαστήρια, δεν τα κατάφερε. Μέσα από ιστορικά μεγάλες γενικές συνελεύσεις, κάναμε ανταρ-
σία ενάντια στις ηγεσίες των Ομοσπονδιών μας που ήθελαν να καταθέσουν τα όπλα και αποφα-
σίσαμε ότι συνεχίζουμε αγωνιστικά κόντρα στους εκβιασμούς. 

Είναι ευκαιρία η απεργία στις 21/5 για να βγούμε στην αντεπίθεση. Η απεργία-αποχή από μόνη
της δεν φτάνει να ανατρέψει τις επιθέσεις του υπουργείου, χρειάζεται να κλείσουν τα σχολεία
απεργιακά. Πόσο μάλλον όταν είμαστε συντονισμένοι με το υπόλοιπο Δημόσιο, τα νοσοκομεία,
τους δήμους, τα Πανεπιστήμια, τα υπουργεία, για να διεκδικήσουμε αυξήσεις στους μισθούς, να
φράξουμε τον δρόμο στις ιδιωτικοποιήσεις και να γίνουν μαζικοί διορισμοί.

Την επόμενη μέρα της απεργίας της ΑΔΕΔΥ χρειάζεται ξανά να βγούμε με απεργιακές συγκεν-
τρώσεις στα σχολεία ενάντια στις εξετάσεις Pisa στις 22/5, που είναι κομμάτι της αξιολόγησης
και της κατηγοριοποίησης των σχολείων. Διεκδικούμε από τις Ομοσπονδίες να κηρύξουν στάση
εργασίας, όπως έκαναν και τα προηγούμενα χρόνια. Όπως και να ‘χει όμως, θα βγάλουμε και
από τα πρωτοβάθμια σωματεία αντίστοιχες αποφάσεις για να μπλοκάρουμε αυτές τις εξετάσεις
που τις δύο προηγούμενες φορές το υπουργείο δεν κατάφερε να εφαρμόσει καθολικά. Είναι κρί-
σιμο μέσα σε προεκλογική περίοδο ευρωεκλογών, αλλά και εκλογών στους συλλόγους κατά τό-
πους, οι εκπαιδευτικοί να βρίσκονται σε απεργιακές κινητοποιήσεις.

Μαργαρίτα Παπαμηνά, αντιπρόεδρος ΣΕΠΕ Χανίων

Οι υγειονομικοί απεργούν
πανελλαδικά και διαδηλώ-
νουν την Πέμπτη 16 Μάη

με συγκέντρωση στις 8.30πμ στην
πλατεία Μαβίλη και πορεία στο
Υπουργείο Υγείας για να υπερασπι-
στούν τη δημόσια και δωρεάν
Υγεία.
«Επιμένουμε για να επιβάλλουμε τη

μόνη λύση που όλες και όλοι ξέρου-
με ότι χρειάζεται το ΕΣΥ για να σω-
θεί: Μαζικές προσλήψεις, μονιμο-
ποίηση όλων των συμβασιούχων, να
διώξουμε τους εργολάβους και τους
ιδιώτες, αυξήσεις στους μισθούς.
Ξέρουμε ότι το ΕΣΥ παραμένει ζων-
τανό εξαιτίας των δικών μας αγώ-
νων και απεργιών. Πρέπει, η απερ-
γία στις 16 Μάη θα γίνει βήμα, για
να κλιμακώσουμε τον απεργιακό
αγώνα για να σταματήσουμε τις επι-
θέσεις της κυβέρνησης και να ανοί-
ξουμε τον δρόμο για την νίκη», τονί-
ζει το Συντονιστικό Νοσοκομείων.
Πέντε μέρες μετά, στις 21 Μάη οι
εργάτες της Υγείας απεργούν ξανά,
στην 24ωρη απεργία της ΑΔΕΔΥ,
μαζί με όλους τους εργαζόμενους
στο Δημόσιο με κέντρο τις αυξήσεις
των μισθών και τις προσλήψεις. Η
απεργιακή συγκέντρωση στην Αθή-
να θα γίνει στις 11πμ στο υπουργείο
Οικονομικών στο Σύνταγμα (οδός
Νίκης). Ο Συντονισμός Εργατικής
Αντίστασης καλεί προσυγκέντρωση
στις 10.30πμ στην πλατεία Κλαυθ-
μώνος, απ' όπου θα ξεκινήσει πο-
ρεία προς το υπουργείο. 
«Στις 21 Μάη κλείνουμε όλες οι
υπηρεσίες του δημοσίου και συμμε-
τέχουμε μαζικά στις απεργιακές
συγκεντρώσεις σε όλες τις πόλεις,
διεκδικώντας αυξήσεις στους μι-
σθούς μας, μαζικές προσλήψεις σε
όλο το δημόσιο, μονιμοποίηση όλων
των συμβασιούχων», αναφέρει ο
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης.
«Η επιτυχία της απεργίας στις 21
Μάη χρειάζεται να γίνει υπόθεση
των μαχητικών εργατών και εργα-
τριών σε κάθε χώρο δουλειάς. Να
προχωρήσουμε σε Γενικές Συνελεύ-
σεις των σωματείων, να συγκροτή-
σουμε σε κάθε χώρο επιτροπές αγώ-
να που να πάρουν στα χέρια τους
την οργάνωση της απεργίας, την πε-
ριφρούρησή της, τη μαζική συμμε-
τοχή στις απεργιακές συγκεντρώ-
σεις.  
Να διεκδικήσουμε σε όλα τα σωμα-
τεία την κλιμάκωση του απεργια-
κού αγώνα για να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση της φτώχειας, των ιδιω-
τικοποιήσεων και των απολύσεων».

Εμείς οι συμβασιούχες καθαρίστριες του Ψυχια-
τρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης δίνουμε τη

μάχη μαζί με το σωματείο εργαζομένων του νοσο-
κομείου να παραμείνουμε στη δουλειά, γι' αυτό θα
κατέβουμε στην απεργιακή κινητοποίηση στην
Αθήνα στις 16 Μάη. Κάναμε κινητοποιήσεις και
απεργίες για να κερδίσουμε την τελευταία στιγμή
παράταση μέχρι τέλη Ιούνη, αλλά μετά τέλος. 

Είμαι 15 χρόνια στη δουλειά, στην αρχή με εργο-
λάβο και τα τελευταία 7 με συμβάσεις ορισμένου
χρόνου. Τα τελευταία τρία χρόνια είμαστε με πα-
ρατάσεις. Είναι πολύ ψυχοφθόρο γιατί έχουμε οι-
κογένειες πίσω μας. Γνωρίζουμε πώς είναι να δου-
λεύεις σε εργολάβο, με πόσο χαμηλούς μισθούς,
6ωρο αντί για 8ωρο. Χρειάζεται πολιτική απόφαση
για να παραμείνουμε και να μην μπουν οι εργολά-
βοι.

Κάνουμε μία από τις πιο δύσκολες εργασίες και
που είναι ακόμα πιο δύσκολη στα ψυχιατρικά νο-
σοκομεία. Κάναμε πολλές ώρες σεμινάρια συμπε-
ριφοράς προς τους ασθενείς. Στον εργολάβο άτο-
μα έρχονται και φεύγουν, ενώ θα πληρώνεται και
παραπάνω. Ένα νοσοκομείο με τόσες ελλείψεις θα
πρέπει να δίνει παραπάνω χρήματα για την καθα-
ριότητα. Και από την άλλη, είμαι απογοητευμένη
από τη Διοίκηση που δεν εκτιμάει και δεν αναγνω-
ρίζει τον κόπο μας. Επί κόβιντ, καλύψαμε τις κενές
θέσεις των συναδέλφων που μπήκαν σε αναστολή,
νοσήσαμε δουλεύοντας. Χρειάζεται να συνεχίσου-
με με κινητοποιήσεις, απεργίες και καταλήψεις για
να νικήσουμε, με συντονισμό όλων των συμβασιού-
χων, όχι μόνο των ΣΟΧ, και των μόνιμων.

Ανατολή Καλπακίδου, 
συμβασιούχος καθαρίστρια ΨΝΘ

Στο νοσοκομείο Παίδων Αγλαΐα Κυριακού, όπως και σε
όλα τα νοσοκομεία, αυτό που κυριαρχεί είναι οι ελ-

λείψεις προσωπικού με τους εργαζόμενους, πολλοί σε
μεγάλη ηλικία, να δουλεύουν στο “κόκκινο”. 

Στο αναισθησιολογικό τμήμα, οι γιατροί και οι νοση-
λευτές που υπάρχουν μπορούν να καλύπτουν μόνο τις
εφημερίες. Αναγκάζονται σε υπερεφημέρευση που είναι
διπλά επικίνδυνο. Συνάδελφος φέτος έπαθε εγκεφαλικό
λόγω της υπερεργασίας. Ένα προσωπικό που λειτουργεί
στα όρια, στην εξουθένωση και την αϋπνία, στερούμενο
αδειών και ρεπό, έχει αυξημένες πιθανότητες για ιατρικό
λάθος, βάζοντας σε κίνδυνο τους μικρούς μας ασθενείς.

Με σαφήνεια πλέον μπορεί να πει κανείς ότι αυτή η κα-
τάσταση υπάρχει σκόπιμα. Υπήρχε αναισθησιολόγος με
μπλοκάκι τον Δεκέμβρη που δεν ανανεώθηκε, ενώ ήταν
γνωστές οι συνταξιοδοτήσεις δύο αναισθησιολόγων το
πρώτο εξάμηνο του 2024. 

Παρόλα αυτά, η προκήρυξη θέσεων που βγήκε δεν κα-
λύπτει ούτε τις οργανικές θέσεις ούτε την εκροή των ερ-
γαζομένων. Υπάρχουν 11 χειρουργικές αίθουσες, αλλά
λειτουργούν μόλις οι 3. Η ΥΠΕ νοθεύει τα νούμερα και
μιλάει για 8 αίθουσες για να χρυσώσει το χάπι. Χιλιάδες
είναι τα παιδιά στη λίστα αναμονής. Και την ίδια ώρα η
ηγεσία του υπουργείου Υγείας προωθεί τα απογευματινά
χειρουργεία και τις ελαστικές σχέσεις εργασίας, σκο-
πεύοντας να βάλει τους ιδιώτες μέσα στο ΕΣΥ εις βάρος
της ποιότητας των υπηρεσιών και της καθημερινότητας
του προσωπικού.

Οι απεργίες στις 16 και στις 21 Μάη, από την ΠΟΕΔΗΝ
και την ΑΔΕΔΥ αντίστοιχα, είναι καθοριστικές για να συ-
νεχίσουμε τον αγώνα για τις προσλήψεις και τις αυξήσεις
που μπορούν και πρέπει να ικανοποιηθούν. Στο Αγλαΐα
έχουμε κι έναν παραπάνω λόγο να απεργήσουμε ενάντια
στα “εντέλεσθε” της διοίκησης, που αναγκάζει τους ερ-
γαζόμενους να υπογράψουν “οικειοθελώς” ότι θα δουλέ-
ψουν παραπάνω για να καλυφθούν οι εφημερίες.

Βαγγέλης Μαρούλης, 
ειδικευόμενος ορθοπεδικός στο Αγλαΐα Κυριακού

Στο ΔΣ της Ένωσης Ιατρών Νοσοκομεί-
ων Ηπείρου (ΕΙΝΗ) πήραμε απόφαση

συμμετοχής στην απεργία της ΠΟΕΔΗΝ
στις 16 Μάη μετά από πρόταση που κατα-
θέσαμε ως Ενωτικό Κίνημα για την Ανα-
τροπή. 

Καλούμε απεργιακή κινητοποίηση στις
12μ στην Περιφέρεια στα Γιάννενα. Την
Τετάρτη 8/5, την επόμενη μέρα της συνε-
δρίασης της ΕΙΝΗ, οργανώσαμε απεργια-
κή συγκέντρωση στο Πανεπιστημιακό Νο-
σοκομείο Ιωαννίνων ενάντια στην επίσκε-
ψη του υπουργού Υγείας Α. Γεωργιάδη.
Τον "υποδεχτήκαμε" με συνθήματα υπέρ
της δημόσιας Υγείας, για μαζικές προσλή-
ψεις, ενάντια στους εργολάβους. Μετά
από πίεση έγινε συνάντηση της ΕΙΝΗ, της
ΑΔΕΔΥ, εκπροσώπων από το σύλλογο ερ-
γαζομένων του νοσοκομείου με τον Γεωρ-
γιάδη. Ήταν αισχρός και αμετανόητος σε
ότι αφορά την πρόθεσή του να απολύσει
τους χιλιάδες συμβασιούχους ΣΟΧ τον
Ιούνιο. Έφτασε να μας δηλώνει ξανά πως
όποιος δεν θέλει να πάει στον εργολάβο
θα του βρει δουλειά σε ιδιώτες του επισι-
τισμού-τουρισμού! Στα αιτήματα για μόνι-
μες και μαζικές προσλήψεις μας απαντού-
σε πως η χώρα είναι δεσμευμένη στο μια
πρόσληψη για μια αποχώρηση, που ούτε
αυτό όμως εφαρμόζεται αφού ξέρουμε
καλά στους χώρους που δουλεύουμε πως
οι θέσεις δεν προκηρύσσονται.

Το προηγούμενο διάστημα μπλοκάραμε
τα απογευματινά χειρουργεία που αφο-
ρούσαν ογκολογικούς ασθενείς, που πρέ-
πει ούτως ή άλλως να έχουν προτεραιότη-
τα και όχι να πληρώνουν για να χειρουρ-
γηθούν και για να βγάζουν λεφτά οι μεγα-
λογιατροί. Χρειάζεται όμως απεργιακή κλι-
μάκωση για όλα τα ζητήματα. Στις 17 Μάη
θα γίνει ανοιχτή εκδήλωση της ΑΔΕΔΥ στα
Γιάννενα, όπου θα ανοίξει η σημασία της
απεργίας στις 21 Μάη. Τα νοσοκομεία
έχουμε μπροστά μας ένα απεργιακό διή-
μερο 16 και 21 Μάη που το ζήτημα των
προσλήψεων θα είναι στο κέντρο. Η εικό-
να από τα περιφερειακά νοσοκομεία είναι
φρικτή. Στο νοσοκομείο της Πρέβεζας
έχουν μείνει με έναν χειρουργό και έναν
ορθοπεδικό. Η εφημερία του Μεγάλου
Σαββάτου έγινε χωρίς χειρουργική ειδικό-
τητα. Ειδικά σε περιοχές που ο πληθυ-
σμός θα πολλαπλασιαστεί λόγω τουρι-
σμού αυτές οι ελλείψεις είναι τρανά παρα-
δείγματα του τι σημαίνει κυβέρνηση δολο-
φόνων.

Λουίζα Γκίκα, 
γιατρός ΠΓΝΙ, μέλος ΔΣ ΕΙΝΗ

Οι εργαζόμενοι στους
ΟΤΑ απαιτούμε γεν-

ναία αύξηση στους μι-
σθούς των εργαζόμενων,
με επαναφορά του 13ου-
14ου μισθού και των δώ-
ρων, των εξόδων κίνησης
και όλων των δικαιωμά-
των. Ο μισθός μας έχει
πέσει ένα τρίτο σε σχέση
με τις αρχές των μνημο-
νιακών χρόνων, ενώ η
ακρίβεια καλπάζει και ο
πληθωρισμός συνεχίζει.
Ακόμα και για τις εκλογι-
κές διαδικασίες, όλη η
δουλειά πέφτει στο λίγο
προσωπικό που έχει απο-
μείνει στους δήμους. Για
το Δήμο της Αθήνας αυ-
τό σημαίνει ότι θα απα-
σχοληθούν τουλάχιστον
1.400 εργαζόμενοι για τα
740 εκλογικά τμήματα
που θα δουλέψουν με βάρδιες σε όλο το 24ωρο
για να πάρουν ψίχουλα.

Πλάι στα μισθολογικά, ανοίγουν όλα τα ζητήμα-
τα που αφορούν τις ανάγκες που έχουν οι πολίτες
από τις δημοτικές υπηρεσίες. Από τους βρεφονη-
πιακούς σταθμούς μέχρι τις μονάδες κοινωνικής
αλληλεγγύης δεν δίνονται τα απαραίτητα χρήματα
για να λειτουργούν όπως θα έπρεπε για να καλύ-
πτουν τις ανάγκες των πολιτών. Οι έχοντες την
εξουσία πλασάρουν ως λύση για τα προβλήματα
την εκχώρηση αρμοδιοτήτων σε ιδιωτικές εταιρίες
ή τις συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα
(ΣΔΙΤ). Για παράδειγμα, στον Δήμο Αθηναίων
υπάρχει σύμβαση με τον Μυτιληναίο ο οποίος είχε
αναλάβει τις αρμοδιότητες του ηλεκτρολογικού
και του Πρασίνου. Και για τα δύο, αυτό κόστισε
στον Δήμο πάνω από 90 εκατομμύρια ευρώ. Ενώ
την ίδια ώρα υπάρχουν άρτιος εξοπλισμός για να
κάνουν αυτή τη δουλειά οι εργαζόμενοι του δήμου
με υψηλό επίπεδο μόρφωσης, που έχουν την ικα-
νότητα να εκτελέσουν αυτές τις εργασίες, χωρίς

να πληρώνουμε και το
κέρδος του κάθε επιχει-
ρηματία.

Με αυτό τον τρόπο
προσπαθούν να αποφύ-
γουν τις προσλήψεις που
είναι απαραίτητες σε όλα
τα πόστα. Κάθε χρόνο
συνταξιοδοτούνται περί-
που 300 άτομα. Βασικές
υπηρεσίες όπως η καθα-
ριότητα είναι υποστελε-
χωμένες, με μεγάλο μέσο
όρο ηλικίας. Είναι δύσκο-
λο για έναν άνθρωπο 50-
55 χρονών να εργάζεται
σε δύσκολες συνθήκες
και πολλοί από αυτούς
πρέπει να μεταφερθούν
σε άλλα καθήκοντα λόγω
προβλημάτων υγείας.
Χρειάζεται νέο δυναμικό,
που θα δουλεύει κάτω
από όλα τα μέτρα ασφά-

λειας και υγιεινής. Τα τέλη που δίνουν οι πολίτες
για τους δήμους πρέπει να είναι ανταποδοτικά, για
να έχουν την καθαριότητα, τον φωτισμό και όλες
τις κοινωνικές υπηρεσίες που χρειάζονται, με ερ-
γαζόμενους ασφαλείς και καλοπληρωμένους, όχι
για να τα τρώνε οι εργολάβοι που δίνουν ψίχουλα
στους εργάτες για να δουλεύουν κινδυνεύοντας.
Μεγάλη είναι η μάχη και για να πάψει η ομηρεία
των συμβασιούχων και να γίνουν αορίστου χρόνου
με ίσα δικαιώματα και απολαβές.  

Οργανώνουμε για να έχει μεγάλη συμμετοχή η
απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 21 Μάη. Ως Συντονισμός
Εργαζομένων στους Δήμους ξεκινάμε καμπάνια
ενημέρωσης με περιοδείες σε όλες τις υπηρεσίες
του δήμου με την προκήρυξη του Συντονισμού Ερ-
γατικής Αντίστασης καλώντας όλους και όλες
στην προοπτική απεργιακής κλιμάκωσης για την
ανατροπή της κυβέρνησης της φτώχειας, των
ιδιωτικοποιήσεων και του πολέμου.

Μαρία Αμπελιώτη,
εργαζόμενη δήμου Αθηναίων

Στις 16 Μάη στο Αγία Όλγα θα
πραγματοποιηθούν εκλογές για

την ανάδειξη του νέου Διοικητικού
Συμβουλίου του σωματείου εργαζο-
μένων του νοσοκομείου. Ξεκινάμε
από το γεγονός ότι είναι προβληματι-
κό που γίνονται σε μέρα απεργίας και
δεν άλλαξαν ημερομηνία, καθώς είναι
αίτημα του κινήματος η απεργιακή
κλιμάκωση, πόσο μάλλον ενάμιση μή-
να πριν την απόλυση 6.000 συναδέλ-
φων μας συμβασιούχων ορισμένου
χρόνου. Είναι δείγμα του πώς αντιμε-
τώπισε η ηγεσία του σωματείου όλες
τις προηγούμενες κινητοποιήσεις.
Απουσίασε από όλες τις μεγάλες μά-
χες, ακόμα και για τα απογευματινά
επί πληρωμή χειρουργεία.

Οι δυνάμεις της Συμμαχίας Εργα-
ζομένων για την Ανατροπή που κατε-
βαίνουμε σε αυτές τις εκλογές προ-
σπαθήσαμε να καλύψουμε αυτό το
κενό παρά το ότι δεν είχαμε έδρα στο
ΔΣ. Οργανώσαμε δύο κινητοποιήσεις
ενάντια στα απογευματινά χειρουρ-
γεία και την επίσκεψη του Άδωνι, την
ώρα που ακόμα και οι υπόλοιπες αρι-
στερές παρατάξεις αρνήθηκαν να κά-
νουν το οτιδήποτε. Θα δώσουμε τη
μάχη ως το πιο δυναμικό κομμάτι των
αγώνων αν μπούμε στο ΔΣ του σωμα-
τείου για να οργανώσουμε να ξεδι-
πλωθεί η αγωνιστική διάθεση των συ-
ναδέλφων. Γιατί για μας είναι ξεκάθα-
ρο ότι μόνο από τα κάτω μπορούμε
να νικήσουμε και να έχουμε πραγμα-
τικά δημόσια και δωρεάν Υγεία, με
πρώτο βήμα να ανατρέψουμε αυτή
την κυβέρνηση. Η θετική ανταπόκρι-
ση που έχουμε λάβει στις περιοδείες
μας στο νοσοκομείο χρειάζεται να εκ-
φραστεί και στην κάλπη. Ανοίγουμε
τη συζήτηση για τις απεργιακές κινη-
τοποιήσεις με κλιμάκωση και διάρ-
κεια, έχοντας μπροστά μας και την
πανδημοσιοϋπαλληλική απεργία στις
21/5, αλλά και τη μάχη των ευρωεκλο-
γών όπου θέλουμε να μαυρίσουμε τη
ΝΔ και να δυναμώσουμε την αντικαπι-
ταλιστική Αριστερά, την ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Μιχάλης Βερβέρης, εργαζόμενος
στο Αγία Όλγα, υποψήφιος με τη Συμ-
μαχία Εργαζομένων για την Ανατροπή

Επιμέλεια: Μάνος Νικολάου



Πρώτα απ’ όλα λευτεριά στην Παλαιστίνη, να λήξει η
απάνθρωπη ισραηλινή κατοχή και γενοκτονία. Την ώρα

που οι κάτοικοι της Γάζας σφαγιάζονται αδιάκοπα, όσοι Πα-
λαιστίνιοι/ες διασχίζουν τα σύνορα για να ζητήσουν άσυλο
στην Ευρώπη βιώνουν έναν ακόμα πόλεμο. Έναν πόλεμο
που περιλαμβάνει βασανιστήρια, απαγωγές, εξαφανίσεις,
εγκατάλειψη στη μέση της θάλασσας σε πλωτές σχεδίες,
εγκλεισμό στα προσφυγικά στρατόπεδα, στημένες δικογρα-
φίες και μαζικές καταδίκες με ποινές κάθειρξης 150 και 200
χρόνια.

Μία τέτοια στημένη δικογραφία έχουμε μπροστά μας στη
δίκη που ξεκινά στις 21 Μάη στην Καλαμάτα για το ναυάγιο
της Πύλου. Γιατί όλοι και όλες εδώ γνωρίζουμε ότι αν ήταν
ευρωπαίοι πολίτες μέσα στο αλιευτικό σκάφος, θα τους εί-
χαν σώσει από το πρώτο δευτερόλεπτο. Για να καλύψουν
τις ευθύνες τους άρχισαν να κατηγορούν τα θύματα. Ως συ-
νήθως, τα θύματα φταίνε που ναυάγησαν, οι νεκροί φταίνε
γιατί δεν ήθελαν να διασωθούν, όπως ακριβώς κατηγορούν-
ται και τα θύματα βιασμού επειδή βιάστηκαν.

Γι’ αυτό στη δίκη που ξεκινά στις 21 Μάη, αντί να είναι κα-
τηγορούμενοι οι θύτες, θα είναι τα θύματα. Θα πουν ότι δεν
φταίει το Λιμενικό. Είναι απίστευτο. Ούτε η μαφία δεν φορ-
τώνει 600 θανάτους στις πλάτες εννιά ανθρώπων.

Γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά από προηγούμενες δίκες πό-
σο στημένες είναι αυτές οι δικογραφίες για τους υποτιθέμε-
νους «διακινητές». Στην πράξη είναι τυχαίοι πρόσφυγες δια-
λεγμένοι στο σωρό, γιατί ο διακινητής δεν μπαίνει ποτέ μέ-
σα στη βάρκα. Αλλά τώρα εδώ πρόκειται για μια ξεκάθαρη
απόπειρα συγκάλυψης ενός ακόμα κρατικού εγκλήματος
όπως στα Τέμπη. 

Δεν γίνεται να ανεχτούμε να γίνει αυτή η κτηνωδία κανονι-
κότητα. Η απανθρωποποίηση που υφίντανται οι μετανά-
στες/ριες δηλητηριάζει κάθε κομμάτι της ζωής. Τον Αντώνη
Καρώτη τον σκότωσαν στο λιμάνι του Πειραιά, τον πεταξαν
στη θάλασσα και τον παράτησαν μέσα, επειδή τον πέρασαν
«για Πακιστανό», είπαν. 

Η Πύλος είναι το μεγαλύτερο ρατσιστικό έγκλημα που το
τέλεσε το ίδιο το κράτος και η πολιτική του ηγεσία. Κι αυτό
είναι που κάνει τον αγώνα ακόμα πιο δύσκολο. Δεν έχουμε
να τα βάλουμε μόνο με τους ναζί, αλλά και με ολόκληρο τον
μηχανισμό και τις δομές του κράτους. Όπως όμως και η
Χρυσή Αυγή κάποτε φάνταζε παντοδύναμη αλλά συντρίφθη-
κε από τις δυνάμεις του αντιφασιστικού κινήματος, έτσι πρέ-
πει να συντριφθούν και αυτές οι κρατικές και παρακρατικές
συμμορίες. Στις 21 Μάη να είμαστε όλοι/ες στα δικαστήρια
στην Καλαμάτα, να μην επιτρέψουμε να τιμωρηθούν εννιά
αθώοι αντί για τους πραγματικούς δράστες, να μην επιτρέ-
ψουμε μια ακόμα συγκάλυψη κρατικού εγκλήματος.

Νο 1622, 15 Μάη 2024 Πύλοςσελ.12 εργατικη αλληλεγγυη

Έμπνευση από 
τους καλλιτέχνες

ΜΑΓΔΑ ΦΥΣΣΑ

Το δίκιο θα νικήσει

ΙΑΣΟΝΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

Τα δικά τους αγωνιστικά μηνύματα έστειλαν από σκηνής
όλοι/ες οι καλλιτέχνες και τα συγκροτήματα. Έχοντας επιλέ-

ξει και τα ανάλογα κομμάτια για τη βραδιά, ξεσήκωσαν το κοινό
που έδειχνε τον ενθουσιασμό του με δυνατά χειροκροτήματα και
συνθήματα.

«Δεν θέλουμε να μετατοπιστεί η ευθύνη, ούτε να καταδικα-
στούν αθώοι άνθρωποι. Είμαστε πάντα με τους ανθρώπους που
απλώνουν το χέρι και όχι με αυτούς που ρίχνουν τους άλλους πιο
βαθιά», είπε ο Φοίβος Δεληβοριάς που τραγούδισε μαζί με την
Νεφέλη Φασούλη και η οποία από την πλευρά της τόνισε: «Να
μην συγκαλυφθεί άλλο ένα τέτοιο έγκλημα, με αυτές τις άθλιες
πραγματογνωμοσύνες και δικαιολογίες. Το να τραγουδάμε γι’ αυ-
τό είναι το λιγότερο που μπορούμε να κάνουμε».

«Είμαστε εδώ γιατί δεν πρέπει να ξεχάσουμε αυτό το έγκλημα
και μαζί όλοι να κερδίσουμε άλλη μια νίκη», ήταν τα λόγια της Φω-
τεινής Βελεσιώτου πριν ξεκινήσει με το «Με αεροπλάνα και βαπό-
ρια». Ενώ η Μαρία Παπαγεωργίου που ανέβηκε λίγο μετά μαζί
της στη σκηνή είπε: «Η θλίψη να γίνει ελπίδα και να μην ξανασυμ-
βεί κάτι τέτοιο».

«Το όνομά μου είν’ το δικό σου» ήταν ένα από τα τραγούδια
που έπαιξε ο Σπύρος Γραμμένος και το οποίο είναι αφιερωμένο
στα θύματα της κρατικής, αστυνομικής, φασιστικής βίας σε όλο
τον κόσμο -από τον Κάρλο Τζουλιάνι και τον Μπερκίν Ελβάν μέχρι
τον Αλέξη Γρηγορόπουλο, τον Σαχζάτ Λουκμάν, τον Ζακ Κωστό-
πουλο, τον Παύλο Φύσσα και τον Βασίλη Μάγγο. 

«Κόντρα στο άδικο»
«Ενώνουμε τη φωνή μας κόντρα στο άδικο», είπε ο Αλέξης Καλο-

φωλιάς που ανέβηκε στη σκηνή μαζί με τον Στέφανο Φλώτσιο, ερ-
μηνεύοντας ανάμεσα σε άλλα, ένα τραγούδι των Love που γράφτη-
κε το 1968 κατά τη διάρκεια του αντιπολεμικού κινήματος στις ΗΠΑ.

«Στην οδό Στουρνάρη οι πρόσφυγες είναι καλοδεχούμενοι
όπως και οι άνθρωποι του μόχθου, οι φοιτητές, οι καλλιτέχνες.
Δεν είναι καλοδεχούμενοι οι άνθρωποι που βάζουν τα κέρδη πά-
νω από τον άνθρωπο, που επιμένουν στην εμπορευματοποίηση με
το να γίνει ένας σταθμός ΜΕΤΡΟ αχρείαστος και όχι αποδεκτός
από τους κατοίκους», είπαν οι Stournari Street Band, ξεκινώντας
με το «Γιουσουρούμ» του Νικόλα Άσιμου, συνεχίζοντας με το με-
λοποιημένο ποίημα του Ιάσονα Σταυράκη «Ψωμί και ελευθερία»
και κλείνοντας με μια ταυτόχρονη διασκευή του «Γλάρου» των Lo-
comondo και του «Blowin’ in the Wind» του Μπομπ Ντίλαν.

Τον «Μικρόκοσμο» ερμήνευσε ο Βασίλης Ράλλης, ενώ στη συ-
νέχεια μαζί με τον Frank Panx και άλλους καλλιτέχνες διασκεύα-
σαν κομμάτια όπως το «Immigraniada» των Gogol Bordello. «Πέρ-
σι τέτοιο καιρό η μουσική συλλογικότητα Αντισώματα μαζί με το
Δίκτυο Αλληλεγγύης Κοινωνικών Ιατρείων και άλλες ομάδες ορ-
γανώσαμε συναυλία για το έγκλημα στην Πύλο στον Κήπο του
Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων», θύμισε ο Frank Panx. «Εκείνη
η συναυλία ζητούσε δικαιοσύνη για το έγκλημα, για να μην γίνει η
απώλεια συνήθειά μας όπως έλεγε κι ο αγαπημένος μας Θάνος
Αναστόπουλος. Ενόχλησε τόσο πολύ, τα μίντια, την κυβέρνηση,
συζητήθηκε ακόμα και στη Βουλή, φτάσανε να αφαιρέσουν και
τον χώρο από τους αρχαιολόγους. Ένα χρόνο μετά ενώνουμε και
πάλι τις φωνές μας για δικαιοσύνη». 

«Μέχρι την τελική νίκη» και «Αλληλεγγύη με τα αδέλφια μας
στην Παλαιστίνη» ήταν τα λόγια δύο μελών από τα Τοξικά Από-
βλητα, «Το να ανταποκριθούμε στο σημερινό κάλεσμα ήταν υπο-
χρέωσή μας, η αλληλεγγύη είναι το όπλο μας» είπε ο τραγουδι-
στής των Πτέρυγα 3. Ανάλογα ήταν τα μηνύματα των The Screa-
ming Fly, των Damage Done και των Βαλβολίνη, ενώ η Ναταλία
Ρασούλη που είχε δηλώσει συμμετοχή και λόγω ασθένειας δεν
μπόρεσε να παραστεί, έστειλε τη στήριξή της.

Σε όλη τη διάρκεια της προσέλευσης, τον κόσμο υποδέχονταν
με τα κρουστά τους οι Bugarabu Percussion. «Ήρθαμε να τιμή-
σουμε τα θύματα. Οι μουσικοί πρέπει να συμμετέχουν στις κοινω-
νικές εκδηλώσεις, είναι στον πολιτισμό μας. Πρέπει να είμαστε
ενεργοί πολίτες και να αντιδρούμε στο έγκλημα», μας είπε ο
Γιώργος Φασόλης από την ομάδα.

Λένα Βερδέ

Είμαστε εδώ σήμερα για να
φωνάξουμε ότι στην Πύλο

δεν έγινε ναυάγιο, έγινε έγ-
κλημα. Ότι στα Τέμπη δεν
ήταν δυστύχημα, ήταν έγκλη-
μα. Ότι στον Βόλο τον Βασίλη
τον σκότωσαν αστυνομικοί.
Ότι στη Γλάδστωνος τον Ζακ
τον σκότωσαν νυκοκυραίοι και
αστυνομικοί. Ότι στα Πετρά-
λωνα τον Λουκμάν τον δολο-
φόνησαν μέλη της Χρυσής
Αυγής. Ότι στο Κερατσίνι έγι-
νε δολοφονία, ότι ο Παύλος
δεν δολοφονήθηκε για το πο-
δόσφαιρο παρά μια εγκλημα-
τική ναζιστική δολοφονική ορ-
γάνωση με ολόκληρο τάγμα
εφόδου πήγε και τον δολοφό-
νησε.

Παρά τα τόσα εγκλήματα,
ψάχνουμε ακόμα, μετά από
έντεκα χρόνια, να βρούμε το
δίκιο μας. Που δυστυχώς είναι
πάρα πολύ δύσκολο. Μεγάλη
Πέμπτη αποφάσισαν να απο-
φυλακίσουν τον Μιχαλολιάκο,
τον αρχηγό της ναζιστοτρομο-
κρατικής οργάνωσης, θεω-
ρώντας ότι δεν είναι επικίνδυνος.
Δεν είναι επικίνδυνος γι’ αυτούς, όχι
για μας. Φυσικά δεν είναι επικίνδυνος
γι’ αυτούς, αφού είναι όμοιός τους. Δι-
καστικοί λοιπόν αποφάσισαν ότι πρέ-

πει να πάει σπίτι του, αναιρώντας μια
άλλη δικαστική απόφαση που έβγαλε
τη Χρυσή Αυγή εγκληματική οργάνωση
κι ενώ ήδη και σε αυτή τη δίκη που έγι-

νε είχαν ευνοϊκές συνθήκες.
Θέλω να πω σε αυτούς τους

δικαστικούς που τον έβγαλαν
έξω και που έχουν σκοπό να
βγάλουν κι άλλους και έχουν
βγει ήδη αρκετοί, να περά-
σουν μια μέρα από τη δικαστι-
κή αίθουσα στο Εφετείο και
να τους δουν αν έχουν αλλά-
ξει γνώμη και αν είναι όντως
ακίνδυνοι. Γιατί εμείς έχουμε
ζήσει αρκετά μέσα στις αίθου-
σες του δικαστηρίου, τον
χλευασμό τους, την αναίδειά
τους, το να μην μας σέβονται,
το να μας θεωρούν εμάς θύ-
τες, σε λίγο θα μας πουν να
τους ζητήσουμε και συγνώμη,
και ότι τους τραβάμε στα δι-
καστήρια άδικα.

Σήμερα φωνάζουμε ότι
εμείς θα είμαστε εδώ. Εμείς
δεν έχουμε κανέναν που να
μας ευνοήσει. Ο ένας τον άλ-
λο, τίποτα άλλο δεν έχουμε
απέναντι σε ένα κράτος που
μας απαξιεί τελείως. Το δίκιο
μας κάποια στιγμή θα το
βρούμε. Δεν γίνεται να νικήσει

το άδικο, θα νικήσει το δίκιο. Εύ-
χομαι καλή δύναμη σε όλους σας για
αυτό που έχουμε να αντιμετωπίσουμε.
Σας ευχαριστώ που είστε εδώ και τους
καλλιτέχνες που συμμετέχουν.

Να μη γίνει 
η κτηνωδία
κανονικότητα

Δικάσιμες Μάη στο Εφετείο της ΧΑ: 15, 17, 22, 24, 29, 31/5



«Μανάδες, γυναίκες και παιδιά των δολοφονημένων
αναζητούν τους ανθρώπους τους. Απαιτούμε να

τιμωρηθούν αυτοί που ήταν υποχρεωμένοι να τους σώ-
σουν και δεν το έκαναν, αυτοί που έδωσαν εντολή για pu-
shback», είπε ανοίγοντας τους χαιρετισμούς ο Τζαβέντ
Ασλάμ, πρόεδρος της Πακιστανικής Κοινότητας Ελλάδας
«Η Ενότητα», έχοντας δίπλα του τους επιζώντες Ζαχέντ
Ακμπάρ και Ινζαμάμ Νακμπούλ καθώς και τον Αλί Χασάν,
συγγενή ενός από τα εκατοντάδες θύματα.

«Περιμένουμε δικαιοσύνη», ήταν η έκκληση του Ζαχέντ
Ακμπάρ. «Ένας χρόνος πέρασε και δεν έχουμε πάρει ού-
τε άσυλο. Θέλουμε χαρτιά για να ζούμε και να ταξιδεύου-
με νόμιμα. Όλη μέρα μας έβλεπαν και δεν ήρθε κανένας
να μας σώσει. Και το βράδυ πνιγήκαμε μπροστά στα μά-
τια τους, σωθήκαμε όσοι ξέραμε κολύμπι. Θέλω να σας
ευχαριστήσω, μας δίνετε κουράγιο και ελπίδα για να έχουμε δι-
καιοσύνη».

Αναδεικνύοντας τις στημένες κατηγορίες σε βάρος των εννιά
επιζώντων, η Έφη Δούση από την ομάδα δικηγόρων υπεράσπι-
σής τους, τόνισε: «Δεν υπάρχει αποκρουστικότερη σκέψη από
το εγκαταλείπεις έναν άνθρωπο αβοήθητο στη θάλασσα, να ευ-

θύνεσαι εσύ για το θάνατό του.
Δεν αντέχεται όμως για αυτή την
ευθύνη να βάψουν τα χέρια τους
με αίμα εννέα αθώοι. Από τα Τέμπη
έως και την Πύλο οι πραγματικοί
υπαίτιοι να αναλάβουν αυτή την ευ-
θύνη. Οι εννέα ζητούν δικαιοσύνη
και η δικαιοσύνη εξαρτάται από
όλους εμάς».

«Ο Παύλος ζει, τσακίστε τους
ναζί» και «Σύνορα ανοιχτά για την
προσφυγιά» ήταν τα συνθήματα
που φωνάχτηκαν μετά τις ομιλίες
της Μάγδα Φύσσα και του Ιάσονα
Αποστολόπουλου αντίστοιχα. Ενώ

με πλακάτ που έγραφε «Πύλος-Δικαιοσύνη» ανέβηκε στη σκηνή
ο Γιάννης Μάγγος, κλείνοντας  τον χαιρετισμό του με τις λέξεις
«Αντίσταση και Αγώνας!».

Ο Πέτρος Κωνσταντίνου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ, τόνισε: «Εί-
μαστε με τα ανοιχτά σύνορα για την προσφυγιά και είμαστε περή-
φανοι γι’ αυτό. Η τάξη μας είναι η τάξη της παγκόσμιας αλληλεγ-
γύης, δεν χωρίζει τους ανθρώπους σε μαύρους και λευκούς, σε
μουσουλμάνους και χριστιανούς. Η κοινή σημαία της εργατικής
τάξης είναι αυτή που κυματίζει στα αμερικάνικα πανεπιστήμια, η
σημαία της Παλαιστίνης. Με αυτή τη δύναμη, του εργατικού και
φοιτητικού κινήματος, μπορούμε να τους τσακίσουμε».

Τη σύνδεση ανάμεσα στο έγκλημα της Πύλου και τη γενοκτο-
νία των Παλαστινίων από το σιωνιστικό ρατσιστικό κράτος του
Ισραήλ, έκανε η Σάλμα Σάουα, εκπρόσωπος της Παλαιστινιακής
Παροικίας Ελλάδας και υποψήφια Ευρωβουλεύτρια με την ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ-Ανατρεπτική Συνεργασία, καλώντας στη διαδήλωση για
την επέτειο της Νάκμπα την Τετάρτη 15 Μάη, στις 6μμ, στο πάρ-
κο Ελευθερίας.

«Δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη, αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη. Και δεν υπάρχει καμία δικαιοσύνη με ατιμώρητους αυ-
τούς που φταίνε για το έγκλημα στην Πύλο και με τα θύματα να
βαφτίζονται θύτες», ξεκίνησε ο Κώστας Παπαδάκης, δικηγόρος
Πολιτικής Αγωγής στη δίκη της Χρυσής Αυγής και δημοτικός
σύμβουλος Αθήνας με την Ανατρεπτική Συμμαχία.

Ακόμα χαιρέτισαν ο Βασίλης Παπαδόπουλος, από την Πρωτο-
βουλία δικηγόρων και νομικών για το ναυάγιο της Πύλου, η Αντι-
φασιστική Κίνηση Καλαμάτας, ο Ντενί Γκοντάρ, από την κίνηση
Marche de Solitarites της Γαλλίας, μέλος από τις Συλλογικές
Δράσεις Κοινωνικής Αλληλεγγύης 18 Άνω και το Δίκτυο Αλλη-
λεγγύης Κοινωνικών Ιατρείων. 

Την παρουσίαση της συναυλίας έκαναν η Κατερίνα Θωίδου,
δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-Ρέντη και η Αργυρή Ερωτοκρίτου,
γιατρός και μέλος του ΓΣ της ΟΕΝΓΕ.

Λ.Β.
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Η οργή για τις δολοφονικές κυβερνη-
τικές πολιτικές αλλά και η διάθεση

για αντίσταση, ήταν ξεκάθαρα στον κό-
σμο που παρακολούθησε τη συναυλία.
Ένα μικρό δείγμα δίνουν οι παρακάτω
δηλώσεις στην Εργατική Αλληλεγγύη.

«Τέτοια εγκλήματα δεν πρέπει να μέ-
νουν ατιμώρητα. Οι υπεύθυνοι πρέπει
να πάνε φυλακή. Οι εκπαιδευτικοί δίνου-
με καθημερινά αντιρατσιστικές-αντιφα-
σιστικές μάχες στα σχολεία. Δεν πρέπει
να σταματήσουμε να παλεύουμε στιγ-
μή», μας είπε η Ζωή Κοτζιά, εκπαιδευτι-
κός σε δημόσιο Γυμνάσιο στην Καλλι-
θέα.

«Η ανθρώπινη ζωή μοιάζει να μην με-
τράει πια. Πρέπει να υπερασπιστούμε τη
δικιά μας μέσα από τη ζωή των άλλων»,
μας είπε ο Γιώργος Κονίδας, καθηγητής
στο 3ο ΓΕΛ Αργυρόπουλης.

«Θέλουν να μας πείσουν ότι ξεχνάμε
γρήγορα, αλλά δεν ξεχνάμε. Έπρεπε να
γίνει αυτή η συναυλία και πρέπει να ακο-
λουθήσουν κι άλλες. Χρειάζεται να είμα-
στε κοντά, να ενημερωνόμαστε, να αντι-

δρούμε σε μικρό και σε μεγάλο επίπε-
δο», μας είπε η Μαρία Βολτέρα, ιδιωτική
υπάλληλος.

«Είμαστε εδώ για να σταθούμε στη
σωστή πλευρά της ιστορίας και να μην
αφήσουμε να ξεχαστούν οι 600 νεκροί
στην Πύλο αλλά και κάθε κατατρεγμέ-
νος που κινδυνεύει από το κράτος Μη-
τσοτάκη που ξέρει μόνο να πληγώνει
τους ανθρώπους με όποιο τρόπο μπο-
ρεί. Θα κλιμακώσουμε τους αγώνες και
τις κινητοποιήσεις μας», μας δήλωσε η
Νεφέλη Αλωνιάτη, μεταπτυχιακή φοιτή-
τρια. 

«Η σημερινή συναυλία είναι ευκαιρία
για να έρθει ξανά στο προσκήνιο το αν-
τιρατσιστικό αλλά και το αντιφασιστικό
κίνημα με αφορμή και την αποφυλάκιση
Μιχαλολιάκου. Και φυσικά το θέμα της
Παλαιστίνης που είναι πιο επίκαιρο από
ποτέ και πρέπει να παλέψουμε για να
απελευθερωθεί επιτέλους ο παλαιστι-
νιακός λαός», μας είπε η Μαρία Σημαν-
τήρη, φιλόλογος και ιδιωτική υπάλληλος
στο χώρο των εκδόσεων.

«Το ναυάγιο της Πύλου ήταν μια πραγ-
ματική εγκληματική ενέργεια του ελληνι-
κού κράτους με 600 ψυχές στον πάτο
της Μεσογείου. Αντί να επενδύει στην
εκπαίδευση για ένα συμπεριληπτικό σχο-
λείο για τους πρόσφυγες που είναι μεγά-
λη δύναμη προόδου και εξέλιξης, οι
προτεραιότητές του είναι κέρδη για
τους ολιγάρχες, τις οπλοβιομηχανίες,
για μια μικρή κάστα ανθρώπων και θάνα-
τος για τους υπόλοιπους. Χρειαζόμαστε
δίκτυα αντίστασης παντού, γι’ αυτό είμα-
στε εκπρόσωποι της Ε’ ΕΛΜΕ και άλλων
εκπαιδευτικών σωματείων εδώ σήμερα»,
μας είπε η Κωνσταντίνα Κακούρου,
γραμματέας της Ε’ ΕΛΜΕ Αθήνας.

«Ήρθαμε να στηρίξουμε, το θεωρού-
με αυτονόητο. Αυτό που συνέβη στην
Πύλο ήταν απάνθρωπο και πρέπει να
υπάρξει δικαιοσύνη. Δεν φταίνε οι εννιά,
η κυβέρνηση όπως και κάθε κυβέρνηση
προσπαθεί να συγκαλύψει τις ευθύνες
της», μας είπαν η Ελένη και ο Αλκίνοος,
ιδιωτική υπάλληλος και φοιτητής Πλη-
ροφορικής στο Χαροκόπειο αντίστοιχα.

Σύνορα ανοιχτά για την προσφυγιά
Μεγάλη επιτυχία, με συμμετοχή χιλιάδων ανθρώπων όλων

των ηλικιών, είχε η συναυλία οργής για το έγκλημα στην
Πύλο που οργάνωσε η ΚΕΕΡΦΑ μαζί με επιζώντες του

ναυαγίου, την Πακιστανική Κοινότητα Ελλάδας, δεκάδες καλλιτέ-
χνες και ακτιβιστές, την Κυριακή 12 Μάη στο Ρουφ. Ήταν ένα πο-
λύ δυνατό ξεκίνημα της καμπάνιας για να μην συγκαλυφτεί το με-
γαλύτερο ρατσιστικό έγκλημα της κυβέρνησης της ΝΔ με τις πλά-
τες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης.

«Η συναυλία αλληλεγγύης στα θύματα του ναυαγίου και τους
συγγενείς τους την Κυριακή 12 Μάη στο Ρουφ ήταν ένα μεγάλο
βήμα εμπρός ενάντια στη λυσσαλέα προσπάθεια της κυβέρνησης
για την συγκάλυψη του εγκλήματος που διέπραξαν στη Πύλο στις
14 Ιούνη 2023 όταν με τις ενέργειές τους δεν διέσωσαν αλλά οδή-
γησαν στη βύθιση το πλοιάριο με 750 πρόσφυγες», αναφέρει στην
ανακοίνωσή της η ΚΕΕΡΦΑ.

«Οι καλλιτέχνες προσφέρθηκαν αφιλοκερδώς να στηρίξουν την
καμπάνια για δικαιοσύνη στα θύματα της Πύλου, για να μην περά-
σει η μεθόδευση της συγκάλυψης της δολοφονίας μέσω της ενο-
χοποίησης των ίδιων των θυμάτων με την δίκη 9 επιζώντων ναυα-
γών στην Καλαμάτα στις 21 Μάη... Δεν έπαιξαν μόνο με μεγάλο
κέφι και πάθος αλλά υπερασπίστηκαν το δίκιο των προσφύγων και
δήλωσαν ότι θα βρεθούν μπροστά σε αυτήν την μεγάλη μάχη».

«Η ΚΕΕΡΦΑ καλεί τα συνδικάτα, τους φοιτητικούς συλλόγους,
τις κινήσεις αλληλεγγύης να μπουν μπροστά για να τιμωρηθούν οι
δολοφόνοι της κυβέρνησης και της FRONTEX για το έγκλημα στην
Πύλο, για να δώσουμε την μάχη για ανοιχτά σύνορα, για να καταρ-
γηθεί το ρατσιστικό Σύμφωνο Μετανάστευσης της ΕΕ», συνεχίζει
και κλείνει με τους επόμενους μεγάλους σταθμούς:

«Η ΚΕΕΡΦΑ καλεί σε κλιμάκωση της δράσης τώρα:
• Στις 15 Μάη στις 8.30πμ. Εφετείο, Λ. Αλεξάνδρας, Αντιφασιστι-

κή συγκέντρωση για να αρθεί η απόφαση αποφυλάκισης του Μιχα-
λολιάκου.

Με αίτημα να αθωωθούν οι 9 επιζήσαντες πρόσφυγες του ναυα-
γίου της Πύλου στη δίκη της Καλαμάτας καλεί:
• Κινητοποίηση αλληλεγγύης στην Αθήνα, στις 20 Μάη, στο Σύν-

ταγμα, στις 6μμ.
• Συγκέντρωση στις 21 Μάη, στη Καλαμάτα, Δικαστήρια 9πμ και

πορεία. Πούλμαν από Αθήνα, αναχώρηση 5πμ, πλατεία Καραϊσκά-
κη. Δήλωση συμμετοχής στο email antiracismfascism@yahoo.gr,
τηλ 6932828964.
• Στις 14 Ιούνη, ένα χρόνο από το έγκλημα της Πύλου σε Διεθνή

και Πανελλαδική κινητοποίηση. Συλλαλητήριο στην Αθήνα, Προπύ-
λαια, 7μμ και σε άλλες πόλεις. Διαδηλώσεις και δράσεις έξω από
τις ελληνικές πρεσβείες παντού».

12/5, Ρουφ. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΕΕ-ΚΙΝΑ

Οι ανταγωνισμοί
χειροτερεύουν
Η επίσκεψη του Κινέζου προέδρου Σι Τζινπίνγκ στην Ευρώπη επιβε-

βαίωσε πόσο γρήγορα και επικίνδυνα έχουν προχωρήσει οι μεγά-
λης κλίμακας ανταγωνισμοί μόνο μέσα σε ένα χρόνο. Ο Κινέζος πρό-
εδρος ανταπέδωσε την επίσκεψη που είχε κάνει ο Μακρόν πέρσι την
Άνοιξη στο Πεκίνο, αλλά αντί για κάποια επαφές με τα μεγάλα κέντρα
της ΕΕ, μετά το Παρίσι πέταξε για το Βελιγράδι της Σερβίας και τη
Βουδαπέστη της Ουγγαρίας. Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
φον ντερ Λάιεν, κάθισε στο τραπέζι με τον Σι Τζινπίνγκ μόνο γιατί την
είχε καλέσει ο Μακρόν, ενώ ο γερμανός καγκελάριος δεν εμφανίστηκε.

Τα επίσημα κινέζικα μέσα ενημέρωσης παρουσιάζουν την επίσκεψη
σαν επιτυχία και εστιάζουν στις εμπορικές συμφωνίες “στην αερο-
πλοΐα, τη γεωργία, τις ανταλλαγές ανθρώπινου δυναμικού, την πράσι-
νη ανάπτυξη και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις”, ενώ τονίζουν πως οι
συμφωνίες αυτές σταθεροποιούν τις εμπορικές σχέσεις Κίνας-Ευρώ-
πης “ενάντια στις φωνές που ζητάνε ‘οικονομική αποσύνδεση’”.

Όντως, το οικονομικό ειδικό βάρος της Κίνας είναι πλέον τόσο μεγά-
λο που θα προκαλούσε τρόμο στους ευρωπαίους και κινέζους καπιτα-
λιστές μια απότομη επιδείνωση των εμπορικών σχέσεων. Ευρωπαϊκές
επιχειρήσεις εξαρτώνται από την κινέζικη αγορά, ενώ και ο ευρωπαϊ-
κός και ο αμερικάνικος καπιταλισμός στηρίζονται στην εισαγωγή φθη-
νών προϊόντων από την Κίνα. Όμως, αυτή είναι μόνο η μία πλευρά. Οι
οικονομικοί ανταγωνισμοί είναι επίσης μεγάλοι, ενώ δίπλα έχουν έρθει
να προστεθούν όλο και ισχυρότερες εντάσεις πολιτικές και πολεμικές.

Ο Κινέζος πρόεδρος διάλεξε να πάει στο Βελιγράδι τη μέρα που
έκλειναν 25 χρόνια από το βομβαρδισμό της κινέζικης πρεσβείας από
το ΝΑΤΟ στη διάρκεια του πολέμου του 1999. Τρεις Κινέζοι δημοσιο-
γράφοι σκοτώθηκαν σε ένα χτύπημα που για το ΝΑΤΟ ήταν “ατύχημα”.
25 χρόνια αργότερα, δεν υπάρχει σύγκριση στο πόσο πιο επικίνδυνοι εί-
ναι οι ανταγωνισμοί. Η Νότια Κινέζικη Θάλασσα βρίσκεται σε κατάστα-
ση διαρκούς αναμμένου φιτιλιού και τη μεγαλύτερη συσσώρευση πολε-
μικών πλοίων και αεροπλανοφόρων. Οι ΗΠΑ πηγαίνουν προς τις εκλο-
γές και οι υποψήφιοι ανταγωνίζονται για το ποιος είναι πιο σκληρός
απέναντι στην Κίνα. Ακούγονται ανοιχτά πλέον φωνές ότι σε μια πιθανή
κρίση στην Ταϊβάν, θα μπουν γρήγορα στη δράση πυρηνικά όπλα.

Εμπορικός πόλεμος
Πέρσι ο Μακρόν επιχείρησε να πάρει αποστάσεις από τις ΗΠΑ και τις

πιο πολεμοχαρείς φωνές στην ΕΕ. Όμως ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει
σκληρύνει τη στάση ολόκληρης της ΕΕ. Οι χώρες της Βαλτικής αλλά
και η Τσεχία αποχώρησαν από την πρωτοβουλία της Κίνας για συνεργα-
σία με χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Δεν έχει ξεσπάσει γενικευμέ-
νος εμπορικός πόλεμος, αλλά η Ευρωπαϊκή Ένωση κάνει όλο και μεγα-
λύτερη χρήση του νομικού οπλοστασίου της για να βάλει εμπόδια στις
κινέζικες δραστηριότητες. Από τον περασμένο Οκτώβρη ξεκίνησε
‘έρευνα’ για τα κινέζικα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ενώ ακολούθησαν κινή-
σεις περιορισμού στις ανεμογεννήτριες και στον νοσοκομειακό εξοπλι-
σμό. Η ΕΕ δεν έχει φτάσει ακόμη στο επίπεδο του Μπάιντεν που μόλις
ανακοίνωσε τετραπλασιασμό των δασμών στα ηλεκτρικά οχήματα από
την Κίνα και προανήγγειλε κινήσεις για τα φωτοβολταϊκά. Όμως, καθό-
λου τυχαία ο Σι Τζινπίνγκ πήγε στην Ουγγαρία όπου η Κίνα χτίζει ένα
εργοστάσιο μπαταριών και ακόμη ένα για ηλεκτρικά οχήματα. Ενώ και
στη Σερβία διαφήμισε το σιδηρόδρομο που έγινε με κινέζικη επένδυση
και μεταξύ άλλων συνδέει το Βελιγράδι με τη Βουδαπέστη.

Οι Γερμανοί αυτοκινητοβιομήχανοι είναι βαθιά χωμένοι και στην αγο-
ρά της Κίνας αλλά και στην αυτοκινητοβιομηχανία της Ουγγαρίας. Δεν
θα ούρλιαζαν από χαρά αν η EE αποφάσιζε κι άλλα μέτρα “οικονομικής
αποσύνδεσης”. Όμως, τα πράγματα τα τελευταία χρόνια στους διε-
θνείς ανταγωνισμούς κάθε άλλο παρά πάνε σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις. Και ήδη υπάρχουν αυτοί που ακόμη και μέσα στη Γερμανία ζητά-
νε να “παρθούν μέτρα” πριν φτάσει η σχέση εκεί που έφτασε με την
εξάρτηση από το ρώσικο αέριο και πετρέλαιο πριν από τον πόλεμο.
Αυτή είναι η λογική των καπιταλιστών. Με το ένα χέρι υπογράφουν
συμφωνίες ανάπτυξης και θέσεων εργασίας και με το άλλο ετοιμάζον-
ται για πόλεμο.

Ν.Λ.

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ-ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Διάλογοι “μαφιόζων”
Οι σχέσεις ανάμεσα στις μα-

φίες που λυμαίνονταν μια
χώρα ή μια πόλη ήταν παρα-

δοσιακά ταυτόχρονα «εχθρικές» και
«φιλικές». Μπορούσαν να αλληλο-
σκοτώνονται για τον έλεγχο μιας γει-
τονιάς και να συνεργάζονται στην λε-
ηλασία της διπλανής. Η διεθνής δι-
πλωματία έχει εδώ και πολλές δεκαε-
τίες ασπαστεί αυτή την αμοιβαία
επωφελή τακτική που έχει γίνει το
κυρίαρχο δόγμα και στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις.

«Οι δυο ηγέτες», γράφει το ρεπορ-
τάζ της Καθημερινής για την πρό-
σφατη επίσκεψη του Μητσοτάκη
στην Άγκυρα, «συναντήθηκαν στη
σκιά ανυποχώρητων ελληνοτουρκι-
κών διαφορών, μέσα σε ένα κλίμα…
ακανθώδους νηνεμίας, αναγνωρίζον-
τας ότι οι δύο χώρες μπορούν να συ-
νεχίζουν να επιδιώκουν την ενίσχυση
της μεταξύ τους συνεργασίας χωρίς
όμως να θίγονται οι εκατέρωθεν νο-
μικές θέσεις τους…». Ο ίδιος ο Μη-
τσοτάκης επανέλαβε την ουσία του
νέου δόγματος που κυριαρχεί στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις στην κοινή
συνέντευξη τύπου με τα παρακάτω
λόγια: «Δίπλα στις διαπιστωμένες
διαφωνίες μας μπορούμε να γράφου-
με μια παράλληλη σελίδα με τις συμ-
φωνίες μας».

Ψυχροπολεμικές διαφωνίες
Η λίστα των διαφωνιών είναι μεγά-

λη και παρά το «καλό κλίμα» των τε-
λευταίων μηνών συνεχίζει να γίνεται
ολοένα και μεγαλύτερη. Τον Απρίλιο
η Ελλάδα ανακήρυξε τη δημιουργία
δυο «θαλασσίων πάρκων»,
ένα στο Ιόνιο και ένα στο Αι-
γαίο. Θεωρητικά ο στόχος
της ανακήρυξης μιας θαλάσ-
σιας περιοχής σε «πάρκο»
έχει σαν στόχο την προστα-
σία του φυσικού περιβάλλον-
τος όχι μόνο από την εκού-
σια ρύπανση αλλά και από
την ακούσια ρύπανση που
προκαλούν οι κάθε λογής
επενδύσεις. Οι πραγματικοί
στόχοι της κυβέρνησης ήταν
πολύ διαφορετικοί. Το Πάρ-
κο του Αιγαίου, γράφει η Κα-
θημερινή, «περιλαμβάνει πε-
ρί τις 45 ακατοίκητες βραχο-
νησίδες και τις θαλάσσιες
ζώνες τους. Θα ξεκινάει από
την Βελοπούλα και τη Φαλ-
κονέρα στα δυτικά της Μή-
λου και θα φθάνει ανατολικά
μέχρι τις νησίδες γύρω από
τη Νίσυρο». Θα φτάνει στα
τουρκικά παράλια, με άλλα
λόγια. 

Η Ελλάδα έχει κάνει από παλιά
πολλές προσπάθειες να μετατρέψει
το Αιγαίο σε «ελληνική θάλασσα»,
εξαφανίζοντας τις περιοχές που θεω-
ρούνται διεθνή ύδατα, δηλαδή τις
ζώνες μέσα από τις οποίες μπορεί να
διεξάγεται ελεύθερα η ναυσιπλοΐα. Η
μονομερής διεύρυνση του εναερίου
χώρου «μας» από τα έξι στα δέκα μί-
λια (δεν αναγνωρίζεται από κανέναν)
και οι απειλές για την επέκταση των
χωρικών «μας» υδάτων από τα έξι
στα δώδεκα μίλια σε αυτόν τον στό-
χο υπακούν. Αν το Αιγαίο γινόταν
«ελληνική θάλασσα» τα βόρια τουρκι-
κά λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας
δεν θα επικοινωνούσαν πλέον με τα
λιμάνια του νότου. Η Τουρκία έχει
διαμηνύσει ότι θεωρεί casus belli (αι-
τία πολέμου) την επέκταση των χωρι-
κών υδάτων στα δώδεκα μίλια. Και
πολλές από τις βραχονησίδες τις
οποίες ετοιμάζεται τώρα να «προστα-
τέψει» ο Μητσοτάκης από τους
«επενδυτές» δεν τις θεωρεί καν ελλη-
νική επικράτεια.

Το πόσο ψεύτικες είναι οι οικολογι-
κές ευαισθησίες του Μητσοτάκη δεν
χρειάζεται να το επαναλάβουμε. Αρ-
κεί ένα μόνο παράδειγμα: το «πάρκο
του Ιονίου» περιλαμβάνει εκτός από
όλα τα άλλα και τον Κυπαρισσιακό
Κόλπο. «Στο οικόπεδο 10», γράφει η
Καθημερινή, «έχουν ολοκληρωθεί οι
σεισμικές έρευνες και αξιολογούνται
τα αποτελέσματά τους ώστε να προ-
σχωρήσει η ερευνητική γεώτρηση».
Ακόμα και ο αρθρογράφος της Καθη-
μερινής αναγκάζεται, λίγο πιο κάτω,
μιλήσει για «πράσινη στάχτη για τα

μάτια», δηλαδή για κινήσεις που
έχουν σαν στόχο να διασκεδάσουν
τις ανησυχίες του κόσμου για την κα-
ταστροφή του περιβάλλοντος από
τις εξορύξεις. 

Η Τουρκία «απάντησε» στην ελλη-
νική κλιμάκωση με την μετατροπή
της Μονής της Χώρας, ενός παλιού
βυζαντινού μοναστηριού που ήταν
μέχρι πρότινος μουσείο, σε τζαμί. 

Η λίστα με τις συμφωνίες είναι σα-
φώς μικρότερη. Αλλά θα ήταν κανείς
βαθιά γελασμένος αν πίστευε ότι αυ-
τές έχουν να κάνουν σε οτιδήποτε με
την ειρήνη και την ευημερία των δυο
λαών. 

Στην πρώτη γραμμή της «σελίδας
των συμφωνιών» βρίσκεται το προ-
σφυγικό –δηλαδή ο ρατσισμός σε
βάρος των φτωχών και κατατρεγμέ-
νων που προσπαθούν να φτάσουν
μέσα από τα ελληνοτουρκικά σύνορα
στην Ευρώπη. Σύμφωνα με τις δηλώ-
σεις του ίδιου του Μητσοτάκη είναι ο
ένας από τους «δυο σημαντικούς το-
μείς στους οποίους έχουμε μετρήσι-
μα αποτελέσματα», δηλαδή δραστική
μείωση των ροών (ο δεύτερος τομέ-
ας είναι ο τουρισμός).

Στην Άγκυρα ο Μητσοτάκης και ο
Ερντογάν συμφώνησαν να βελτιώ-
σουν τις σχέσεις των δυο χωρών σε
δύο ακόμα τομείς: στην Υγεία και την
πολιτική προστασία. Θετικό θα μπο-
ρούσε να πει κανείς. Οι φωτιές, οι
πλημμύρες και οι σεισμοί είναι κοινή
εμπειρία και στις δυο πλευρές του
Αιγαίου και καλό είναι να τις αντιμε-
τωπίζουμε μαζί. Η συνεργασία θα
ήταν πράγματι θετική αν είχε σαν

στόχο να κάνει την πολιτική
προστασία πιο ισχυρή. Αλλά
ο στόχος δεν είναι αυτός: ο
στόχος είναι να μειωθούν
ακόμα περισσότερο τα κον-
δύλια για την πολιτική προ-
στασία και στις δυο πλευρές
του Αιγαίου. 

Όσο για την Υγεία η λέξη
είναι απλά παραπλανητική:
τις εξαγωγές φαρμάκων εν-
νοούν, όχι την υγεία του κό-
σμου. Το μοναδικό απτό
αποτέλεσμα, άλλωστε, μέ-
χρις στιγμής του νέου «κα-
λού κλίματος» των σχέσεων
ανάμεσα στην Αθήνα και την
Άγκυρα ήταν η ίδρυση του
Ελληνοτουρκικού Επιχειρη-
ματικού Συμβουλίου και η
πραγματοποίηση του «πολύ
επιτυχημένου» (με τα λόγια
του Μητσοτάκη)  επιχειρη-
ματικού φόρουμ στην Κων-
σταντινούπολη. 

Σ.Κ.



«Η Ελλάδα είναι δημοκρατική χώρα. Δεν
θα μπορούσε να εμποδίσει έναν ηγέτη

να κάνει μια ιδιωτική επίσκεψη και να μιλήσει
στους ομοεθνείς του. Το θέμα πήρε μεγαλύτε-
ρες διαστάσεις απ ό,τι θα έπρεπε…». Με αυτά
τα λόγια σχολίασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
την «λύσσα» με την οποία αντιμετώπισαν την
προεκλογική συγκέντρωση που οργάνωσε ο
Έντι Ράμα, ο πρωθυπουργός της Αλβανίας,
στο Γαλάτσι την περασμένη εβδομάδα, εν
όψει των εκλογών που πρόκειται να γίνουν στη
γειτονική χώρα την επόμενη χρονιά. Αυτό που
ξέχασε να πει ο Μητσοτάκης ήταν ότι το «σή-
μα» για τον οχετό εθνικιστικού μίσους που
έχυσαν αυτές τις μέρες οι εφημερίδες και τα
κανάλια το είχε δώσει η ίδια η κυβέρνησή του.
Και δεν το είχε δώσει ούτε κατά λάθος, ούτε
τυχαία.

Τη συγκέντρωση που έγινε στο κλειστό γή-
πεδο του Γαλατσίου «φρουρούσαν» πάνω από
χίλιοι πάνοπλοι αστυνομικοί. Ο στόχος αυτής
της εξωφρενικής αστυνόμευσης δεν ήταν η
προστασία της «έννομης τάξης» -η οποία δεν
απειλήθηκε έτσι και αλλιώς από κανέναν. Ο
στόχος ήταν καθαρά ιδεολογικός: να παρου-
σιαστούν οι συγκεντρωμένοι Αλβανοί οπαδοί
του Ράμα σαν «επικίνδυνοι» από τη μια και σαν
«λαομίσητοι» (η αστυνομία πρέπει να τους
προστατεύσει από τυχόν βίαιες εκφράσεις αυ-
τού του μίσους) από την άλλη.

Οι Αλβανοί που ζουν στη χώρα μας, όμως,

δεν είναι τίποτα από όλα αυτά. Ζουν, στην
πλειοψηφία τους δεκαετίες στην Ελλάδα, δου-
λεύουν και σπουδάζουν εδώ, έχουν κάνει τις
οικογένειές τους εδώ. Είναι κομμάτι της κοι-
νωνίας μας και δεν είναι ούτε επικίνδυνοι ούτε
λαομίσητοι. Οι μόνοι που τους μισούν είναι ο
ρατσιστές και οι φασίστες.

Οι σχέσεις ανάμεσα στην Ελλάδα και την
Αλβανία βρίσκονται στο χειρότερο σημείο των
τελευταίων είκοσι χρόνων. Και η ευθύνη για
αυτή την επιδείνωση βαραίνει κύρια την ελλη-
νική πλευρά. Η υπόθεση του Φρέντι Μπελέρι,
του φασίστα που είναι κλεισμένος στις φυλα-
κές της Αλβανίας καταδικασμένος για απόπει-
ρα εξαγοράς ψήφων, δεν ήταν παρά η αφορ-
μή για αυτή την επιδείνωση: η Ελλάδα διεκδι-
κεί για τον εαυτό της τον ρόλο του «χωροφύ-
λακα» των Βαλκανίων, της «μητρόπολης» την
οποία οι φτωχοί βόρειοι γείτονές μας θα πρέ-
πει να «συμβουλεύονται» πριν πάρουν οποι-
αδήποτε σημαντική απόφαση. Και ταυτόχρονα
η Νέα Δημοκρατία προσπαθεί, με τον θόρυβο
γύρω από τον Μπελέρι, να κερδίσει το ακρο-
δεξιό ακροατήριο που αλληθωρίζει προς την

Νίκη, την Ελληνική Λύση και τα άλλα ακροδε-
ξιά ευρωψηφοδέλτια.

Στην ομιλία του στο Γαλάτσι ο Έντι Ράμα μί-
λησε για τα βάσανα που τραβούσαν τα προ-
ηγούμενα χρόνια οι μετανάστες που έφταναν,
κατά κανόνα «παράνομα», στην Ελλάδα αναζη-
τώντας ένα καλύτερο αύριο. «Προκλητικός και
ανιστόρητος» έτρεξαν να γράψουν οι δεξιο-
φυλλάδες, αυτές οι ίδιες που σπέρνουν καθη-
μερινά τον ρατσισμό ενάντια στους «ξένους».
Μίλησε εμμέσως για την ιστορικά αποδεδειγ-
μένη εθνοκάθαρση σε βάρος των Τσάμηδων,
της Αλβανικής μουσουλμανικής μειονότητας
που ζούσε στα παράλια της Ηπείρου, μετά τον
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. «Πώς τολμάει;», ήταν η
άμεση αντίδραση των ελληνικών ΜΜΕ που πα-
ραπονιούνται συνεχώς για την καταπίεση των
«Βορειοηπειρωτών» στην Αλβανία.

Το πρόβλημα είναι ότι αυτός ο εθνικιστικός
οχετός δεν περιορίστηκε στα δεξιά και ακρο-
δεξιά ΜΜΕ. Με το ζήτημα του Μπελέρι ο Μη-
τσοτάκης κατάφερε να σύρει πίσω του ένα ση-
μαντικό κομμάτι της κοινοβουλευτικής αντιπο-
λίτευσης. Τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ, η αξιωματική αντι-

πολίτευση, όσο και το ΠΑΣΟΚ, το τρίτο μεγα-
λύτερο κόμμα στη σημερινή Βουλή, επιτέθη-
καν στην Μητσοτάκη από τα δεξιά, για την επί-
σκεψη του Έντι Ράμα στην Ελλάδα. Ο ΣΥΡΙΖΑ
ξέχασε το ακροδεξιό παρελθόν του Μπελέρι,
την συμμετοχή του στο ΜΑΒΗ (μια ακροδεξιά,
τρομοκρατική οργάνωση της δεκαετίας του
1990), την καταδίκη του (από τα ελληνικά δι-
καστήρια) για οπλοκατοχή, την εξαγορά ψή-
φων. Το μόνο που βρήκε να πει το κόμμα του
Κασσελάκη ήταν ότι «η επίσκεψη του ‘Εντι Ρά-
μα θα διεξαχθεί την ημερομηνία της επετείου
της προφυλάκισης του Φρέντι Μπελέρι. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε την επίσκεψη του
Αλβανού πρωθυπουργού «προκλητική ενέρ-
γεια». Οι «επικοινωνιακές επιλογές» της κυ-
βέρνησης, γράφει η ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ,
«δεν αναδεικνύουν πραγματικά το θέμα του
κράτους δικαίου στην Αλβανία και δεν προ-
στατεύουν αποτελεσματικά τα δικαιώματα της
ελληνικής εθνικής μειονότητας στην Αλβανία».
Ο αλύτρωτος ελληνισμός ήταν θέμα της ακρο-
δεξιάς μέχρι τώρα στην Ελλάδα. Τώρα έχει γί-
νει και της κασσελακικής Αριστεράς.

Αντίστοιχη ήταν και η ανακοίνωση του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ: η προεκλογική συγκέντρωση του
Έντι Ράμα «και μάλιστα ανήμερα της συμπλή-
ρωσης ενός έτους από τη σύλληψη του Φρέντι
Μπελέρη… αποτελεί μια προκλητική κίνηση με
προφανείς συμβολισμούς…».

Σωτήρης Κοντογιάννης

Νο 1622, 15 Μάη 2024
εργατικη αλληλεγγυη σελ.15Διεθνή

ΒΟΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

“Ευρωπαϊκός δρόμος” προς τη Δεξιά
Τα αποτελέσματα των εκλογών

στη Βόρεια Μακεδονία έχουν
προκαλέσει ανησυχία από την

φον ντερ Λάιεν και τις Βρυξέλλες
μέχρι τον Μητσοτάκη και το Μαξί-
μου. Το δεξιό VMRO κέρδισε τις
εκλογές με 43%. Η συμμαχία του
σοσιαλδημοκρατικού κόμματος που
είχε στα χέρια του την κυβέρνηση
από το 2017 κατέρρευσε στο χειρό-
τερο αποτέλεσμα της ιστορίας του,
15,8% ενώ από άποψη εδρών είναι
πλέον τρίτο κόμμα στη νέα Βουλή.
Και η προεδρία της χώρας πέρασε
στα χέρια του VMRO με την Γκορν-
τάνα Σιλιάνοφσκα Ντάφκοβα να
παίρνει 69% στο δεύτερο γύρο.

Το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα τα
έδωσε όλα τα χρόνια της κυβέρνη-
σής του για χάρη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Υπέγραψε
τη Συμφωνία των Πρεσπών το 2018
αποδεχόμενο τους εκβιασμούς και
την αλλαγή ονόματος της χώρας, με
την προσθήκη του “Βόρεια”. Το όνο-
μα όμως ήταν μόνο ο μεγάλος εκ-
βιασμός. Υπήρχαν κι άλλοι. Η ελλη-
νική κυβέρνηση μετά από πάνω από
σχεδόν 30 χρόνια πιέσεων, εμπάργ-
κο και καλλιέργειας μίσους, ανέλαβε
την “προστασία” του εναέριου χώ-
ρου της Βόρειας Μακεδονίας. Το
2020 η Βόρεια Μακεδονία μπήκε

στο ΝΑΤΟ. Η υπογραφή των Πρε-
σπών και η εκλογή του σοσιαλδημο-
κράτη Πενταρόφσκι στην προεδρία
το 2019 αντιμετωπίστηκαν από το
ΝΑΤΟ σαν ευκαιρία για να εντάξει
άλλη μια χώρα των Δυτικών Βαλκα-
νίων, μετά την Αλβανία και το Μαυ-
ροβούνιο. 

Την αντιμετώπιση της Βόρειας
Μακεδονίας σαν προτεκτοράτο, το
ΝΑΤΟ την αποκάλεσε “αλληλεγ-
γύη”. Ο γενικός γραμματέας του
ΝΑΤΟ, Στόλτενμπεργκ, σε πρό-
σφατη επίσκεψή του στα Σκόπια
είπε: “Το ΝΑΤΟ μπορεί να βασί-
ζεται στη Βόρεια Μακεδονία και
η Βόρεια Μακεδονία στο ΝΑΤΟ.
Η Συμμαχία εγγυάται την ασφά-
λειά σας. Σας καλύπτει η εναέ-
ρια αστυνόμευση του ΝΑΤΟ.
Μαχητικά αεροσκάφη της Ελλά-
δας και της Ιταλίας προστα-
τεύουν τους ουρανούς σας. Αυ-
τή είναι η αλληλεγγύη του ΝΑΤΟ
στην πράξη”.

Η “αλληλεγγύη” από τη μεριά
της κυβέρνησης της Βόρειας
Μακεδονίας ανταποδόθηκε με
το ότι έτρεξε να δηλώσει τη διά-
θεσή της για στήριξη στην Ου-
κρανία και συμμετοχή σε κάθε
κίνηση ενάντια στη Ρωσία. Ενώ,
μόλις την περασμένη βδομάδα

στην ψηφοφορία για τα δικαιώματα
του Παλαιστινιακού κράτους ήταν
μία από τις 25 χώρες που ψήφισαν
λευκό.

Κι όμως, παρά την παράδοση της
Βόρειας Μακεδονίας σε όλες τις
απαιτήσεις της Δύσης, συνέχισε να
χτυπάει το κεφάλι της πάνω στην
πόρτα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
να μην μπαίνει. Έχουν περάσει 20

χρόνια από το 2004 όταν κατέθεσε
την αίτηση ένταξης. Αλλά η Ευρω-
παϊκή Ένωση αποδείχθηκε ένα
κλαμπ εκβιαστών που μάλιστα αντα-
γωνίζονται μεταξύ τους. Για χρόνια
ήταν η Ελλάδα που έκλεινε την πόρ-
τα με το βέτο της. Μετά τις Πρέ-
σπες όμως, τη σκυτάλη πήρε η Γαλ-
λία που θέλησε να περιορίσει τις νέ-
ες εντάξεις για δικούς της λόγους,

ενώ ταυτόχρονα η Βουλγαρία
κλιμάκωσε τις δικές της απαιτή-
σεις. Ζητάει κι άλλες αλλαγές
στο Σύνταγμα της Βόρειας Μα-
κεδονίας, δεν αναγνωρίζει τη
μακεδονική γλώσσα. Στην ουσία
απαιτεί τις δικές της Πρέσπες,
και ακόμη περισσότερο σκύψιμο
του κεφαλιού της Βόρειας Μα-
κεδονίας. Είκοσι χρόνια υποσχέ-
σεις ότι ο ευρωπαϊκός δρόμος
θα φέρει πρόοδο και ο κόσμος
στη Βόρεια Μακεδονία είδε μό-
νο απειλές, κυρώσεις και εξευ-
τελισμούς.

Τώρα οι εκβιασμοί πληρώνον-
ται. Η νέα πρόεδρος της Βόρει-
ας Μακεδονίας αποκάλεσε τη
χώρα της Μακεδονία και προκά-
λεσε αποχώρηση της ελληνίδας
πρέσβη. Το VMRO είχε σταθεί
ενάντια στη συμφωνία των Πρε-
σπών. Ο ηγέτης του VMRO, Μί-

τσκοσκι, είχε υποσχεθεί ότι θα την
ανατρέψει. Τώρα ο Μητσοτάκης βρί-
σκεται στην παράδοξη θέση να ελπί-
ζει ότι ο Μίτσκοσκι θα κάνει την ίδια
κωλοτούμπα που έκανε κι ο ίδιος
όταν από τα εθνικιστικά συλλαλητή-
ρια ενάντια στις Πρέσπες έγινε ο
βασικός υπερασπιστής της. Ο Μί-
τσκοσκι ανήκει στο Ευρωπαϊκό Λαϊ-
κό Κόμμα μαζί με τη Νέα Δημοκρα-
τία (και την φον ντερ Λάιεν). Θα χρη-
σιμοποιήσει η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη τους μηχανισμούς της ΕΕ και του
ΝΑΤΟ για να επιβάλει στην όποια
νέα κυβέρνηση της Βόρειας Μακε-
δονίας ότι θα παραμείνει δεμένη στη
συμφωνία των Πρεσπών; 

Η κατάσταση περιπλέκεται γιατί η
ΕΕ και το ΝΑΤΟ βρίσκονται στη φά-
ση όπου βλέπουν παντού ρωσικά
φαντάσματα και πίσω από κάθε απο-
σταθεροποίηση φοβούνται ότι πα-
ραμονεύει η ρώσικη διείσδυση. Ενώ
η γειτονική Βουλγαρία πηγαίνει στις
αρχές Ιούνη για τις έκτες συνεχομε-
νες κοινοβουλευτικές εκλογές μέσα
σε τρία χρόνια. Οι κόντρες μέσα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσα στην
ευρωπαϊκή Δεξιά, αλλά και μέσα στη
Νέα Δημοκρατία για το πώς θα χει-
ριστούν αυτές τις καινούργιες συν-
θήκες μπορεί να οξυνθούν.

Νίκος Λούντος

Οι εργάτες της Αλβανίας 
είναι αδέρφια μας



ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Παλαιστίνη – Κάτω τα χέρια από τη Ράφα –
Στοπ στην ελληνική συμμετοχή στον πό-
λεμο
Ομιλητής: Πάνος Γιαννακάκης

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Είναι η ανθρώπινη φύση εμπόδιο στο σο-
σιαλισμό;
Ομιλήτρια: Μαρία Φωτεινού

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Γυναικοκτονίες: ποιοι είναι οι υπεύθυνοι
Ομιλητή: Νοέλ Λέονχαρτ

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Μύρτιλο 7μμ
Για ποια αριστερά παλεύουμε
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
καφέ Rewind, Αγ.Λαύρας 23, 7μμ 
Πώς χάθηκε η Ρώσικη επανάσταση
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΚΑΛΛΙΘΕΑ• ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Ζάτοπεκ 7.30μμ
Φοιτητική Ιντιφάντα: Οι καταλήψεις στην
Αμερική δείχνουν το δρόμο 
Ομιλήτρια: Βίκυ Βρακά• ΠΕΜΠΤΗ 29/5 καφέ Ζάτοπεκ 7.30μμ
Πορτογαλία 1974 – Η επανάσταση των γα-
ρυφάλλων
Ομιλήτρια: Αργυρή Ερωτοκρίτου

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Πύλος – να τιμωρηθούν οι πραγματικοί
ένοχοι
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Περιβολάκι 7.30μμ
Παλεύουμε για την ήττα τους
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΚΟΛΩΝΟΣ – ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
Γκλεντόρα, Μ. Αλεξάνδρου 7μμ
Παλεύουμε για την ήττα τους
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 7μμ καφενείο Ραγκαβή 53
Πύλος: μάχη για να τιμωρηθούν οι πραγμα-
τικοί ένοχοι
Ομιλητής: Ορέστης Ηλίας

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 8.30μμ
Παλαιστίνη – Κάτω τα χέρια από τη Ράφα –
Στοπ στην ελληνική συμμετοχή στον πό-
λεμο
Ομιλήτρια: Πέρσα Κατσανούλη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Καφέ Γαρδένια (πατάρι), Πλ.
Ηρώων 7.30μμ
Ουκρανία: ένα παρατεταμένο και αιματο-
βαμμένο αδιέξοδο
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
καφέ Μύλος (σταθμός ΗΣΑΠ) 7μμ
50 χρόνια από την επανάσταση στην Πορ-
τογαλία
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Πλ. Φελέκη 7μμ 
50 χρόνια από την επανάσταση στην Πορ-
τογαλία
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Πύλος: το πιο μεγάλο ρατσιστικό έγκλημα
δεν θα μείνει ατιμώρητο
Ομιλητής: Θοδωρής Λυκογιαννάκης

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 φούρνος Leo Kon, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
Τι είναι και για τι παλεύει το ΣΕΚ
Ομιλητής: Χρήστος Διανέλης

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 πλατεία Εθν. Αντίστασης
έναντι ΟΤΕ 7μμ
Παλεύουμε ενάντια στην ακροδεξιά και το
ρατσισμό
Ομιλήτρια: Αλεξανδρήνα Κουρουτζόγλου

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
καφέ Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Παλεύουμε ενάντια στην ακροδεξιά και το
ρατσισμό
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 καφέ Fahrenheit 451, 7mm
Η σημασία της απεργίας στο δημόσιο 21
Μάη
Ομιλητής: Μάνος Νικολάου

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 καφέ Sloth 8μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 πλατεία Σουρμένων 7.30μμ
Η σημασία της απεργίας στο δημόσιο 21
Μάη
Ομιλητής: Στέλιος Γιαννούλης

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Η σημασία της απεργίας στο δημόσιο 21
Μάη
Ομιλήτρια: Ιωάννα Λελεκάνου

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Α’ ΦΕΠΑ 8μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία
Ομιλητής: Πάνος Γαραντζιώτης

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Πώς έπεσε η Χούντα το ‘74
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 δημαρχείο Νίκαιας 7μμ
Είναι η ανθρώπινη φύση εμπόδιο στο σο-
σιαλισμό;
Ομιλήτρια: Ελένη Τσαγανού

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Esta bar 7μμ
Παλεύουμε για την ήττα της κυβέρνησης
στους δρόμους και στις κάλπες
Ομιλήτρια: Ιφιγένεια Αδριανού

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 δημαρχείο 6.30μμ
Θανατερές ιδιωτικοποιήσεις ή εργατικός
έλεγχος;
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

Θεσσαλονίκη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Παλεύουμε για την ήττα τους
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 Διώροφο καφέ 7μμ

Παλεύουμε για την ήττα τους
Ομιλητής: Μανώλης Μανουσαρίδης

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Η πάλη ενάντια στην ακροδεξιά
Ομιλήτρια: Κατερίνα Τσαλταμπάση

ΤΟΥΜΠΑ-ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Άνεμος 8μμ
Μ. Ανατολή: από τον διαρκή πόλεμο στη
διαρκή επανάσταση
Ομιλητής: Παντελής Γκανάτσας

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
Ρήγα Φερραίου 48, καφέ Aberto 7μμ
Ν.Δ.-επίδοξοι νονοί των Βαλκανίων, με λά-
βαρο τους Μπελερίδες
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Μαρίνα 7μμ
Η επικαιρότητα του μαρξισμού
Ομιλήτρια: Μαντώ Καλατζάκη

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 
πάρκο Ειρήνης και Φιλίας 6.30μμ
Η επικαιρότητα του μαρξισμού
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 Πυρσινέλα 5, 3ος ορ. 7μμ 
Πύλος, το μεγαλύτερο ρατσιστικό έγκλημα
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΞΑΝΘΗ
ΠΕΜΠΤΗ 16/5 καφέ Φιλοίστρον 7μμ
Παλαιστίνη – Κάτω τα χέρια από τη Ράφα –
Στοπ στην ελληνική συμμετοχή στον πό-
λεμο
Ομιλήτρια: Βάσω Αλεξοπούλου
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Παλεύουμεγια
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΠΕΜΠΤΗ 16/5
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17/5
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6.30μμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Μετρό Μανιάτικα 6μμ
ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ Γκλεντόρα 7μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 7μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 18/5
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 11πμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ Αγ.Παντελεήμονας 12μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 11.30πμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11.30πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
ΑΒ Πετρουπόλεως 11.30πμ
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
Πολιτιστικό Κέντρο 12μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης, Γερμανός 12μμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 11πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 12μμ
ΓΚΥΖΗ Πλ. Γκύζη 12μμ 
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Πεζόδρομος Χαϊμαντά 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ “Κελάρι” 
Πεζόδρομος Περιστερίου 12μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Πλ.Βαρνάβα 1μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ Πάρκο Αγ. Θεράποντα 12μμ
ΚΕΝΤΡΟ Άγαλμα Λαμπράκη 12μμ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 12μμ
ΧΑΝΙΑ Πλ.Αγοράς 10.30πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 11πμ
ΠΑΤΡΑ Πλατεία Γεωργίου 12μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 6.30μμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 12μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 11πμ

ΚΥΡΙΑΚΗ 19/5
ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑ Λιπάσματα 11πμ

Εξορμήσεις
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Το σύνθημα «genocide Joe» -για τον Μπάιν-
τεν που στηρίζει τη γενοκτονία στη Γάζα-
βρίσκεται στα πλακάτ των διαδηλωτών

φοιτητών στις ΗΠΑ. Περίπου 60 χρόνια πριν, το
1965 οι πρώτες μαζικές διαδηλώσεις ενάντια
στους άγριους αεροπορικούς βομβαρδισμούς
στο Βιετνάμ, είχαν ένα παρόμοιο σύνθημα:
«Τζόνσον, πόσα παιδιά σκότωσες σήμερα;». Ο
Τζόνσον ήταν ο πρόεδρος των ΗΠΑ (Δημοκρατι-
κός και «προοδευτικός» όπως ο Μπάιντεν). Και
είχε εγκρίνει την πρώτη μεγάλη κλιμάκωση του
πολέμου στο Βιετνάμ. 

Η αμερικάνικη επέμβαση στο Βιετνάμ είχε ξε-
κινήσει χρόνια πριν. Ο αμερικάνικος ιμπεριαλι-
σμός δεν μπορούσε να δεχτεί ότι μετά την Κίνα
μια ακόμα χώρα της Ασίας θα χανόταν για τη
«δημοκρατία», δηλαδή ότι θα θριάμβευε το εθνι-
κοαπελευθερωτικό κίνημα που είχε παλέψει
ενάντια στους Γάλλους αποικιοκράτες. Γι’ αυτό
έριχνε όπλα και χρήμα και στρατιωτικούς συμ-
βούλους για να στηρίξει το διεφθαρμένο και κα-
ταπιεστικό καθεστώς στο Νότιο Βιετνάμ. 

Όταν αυτά αποδείχτηκαν ανεπαρκή, και ο νο-
τιοβιετναμέζικος στρατός άρχισε να χάνει από
το αντάρτικο του NLF (Μέτωπο Εθνικής Απελευ-
θέρωσης), ο Τζόνσον διέταξε την πρώτη μεγάλη
κλιμάκωση του πολέμου. Την αποστολή μάχιμων
μονάδων και κυρίως τους «στρατηγικούς βομ-
βαρδισμούς» του Βόρειου Βιετνάμ.

Η κλιμάκωση από τον Τζόνσον πυροδοτεί την
πρώτη μεγάλη εμφάνιση του αντιπολεμικού κι-
νήματος. Μέχρι τότε οι κινητοποιήσεις ενάντια
στον πόλεμο συγκέντρωναν το πολύ κάποιες
εκατοντάδες. Τώρα, στα πανεπιστήμια οργανώ-
νονται αντιμαθήματα και καταλήψεις που συγ-
κεντρώνουν χιλιάδες. Το πιο διάσημο «teach-in»,
στο Μπέρκλεϊ της Καλιφόρνια, συσπείρωσε 35
χιλιάδες φοιτητές για μέρες. 

Το 1967 ήταν η χρονιά της μεγάλης κλιμάκω-
σης στην αποστολή αμερικάνικων στρατευμά-
των στο Βιετνάμ με εντατικοποίηση της επι-
στράτευσης. Εκείνη τη χρονιά περισσότεροι
από 300 χιλιάδες νέοι Αμερικάνοι πήραν «φύλλο
πορείας» για κατάταξη. 

Και αυτή η εξέλιξη τροφοδοτεί τεράστιες, πια,
αντιπολεμικές διαδηλώσεις. Τετρακόσιες χιλιά-
δες διαδηλώνουν τον Απρίλη στη Νέα Υόρκη.
Περίπου 100.000 συμμετέχουν στην περικύκλω-
ση του Πενταγώνου τον Οκτώβρη. Αυτή η δια-
δήλωση ήταν ένα σημείο καμπής για το κίνημα.
Όχι μόνο γιατί κατέληξε σε συγκρούσεις έξω
από το Πεντάγωνο αλλά και για την πολιτική ρι-
ζοσπαστικοποίηση που ενσάρκωσε. Μέχρι τότε
κυριαρχούσε το σύνθημα για ειρήνη στο Βιετ-
νάμ. Τώρα, στα χέρια των διαδηλωτών που συγ-
κρούονταν με τους μπάτσους κυμάτιζαν οι κόκ-
κινες σημαίες με το αστέρι του NLF. H σύγκρου-
ση πλέον ήταν με τον ιμπεριαλισμό, «στην ίδια
μας τη χώρα».

Μια πηγή αυτής της ριζοσπαστικοποίησης
ήταν το κίνημα για τα πολιτικά δικαιώματα των
Μαύρων που έδινε μάχες από τη δεκαετία του
‘50. Την σύνδεση την είχε κάνει το 1966 ο Μοχά-
μεντ Άλι ο παγκόσμιος πρωταθλητής του μποξ,
όταν είχε αρνηθεί να καταταγεί δηλώνοντας επι-
γραμματικά: «κανένας Βιετκόνγκ δεν μ’ έχει πει
ποτέ αράπη». 

Το 1967 ήταν η σειρά του Μάρτιν Λούθερ
Κινγκ, του ηγέτη και συμβόλου του κινήματος
των μαύρων, να ταχθεί ενάντια στον πόλεμο.
Δεν ήταν μια εύκολη και σίγουρα όχι αυτονόητη
απόφαση. Του ασκήθηκε κάθε είδους πίεση να
μην το κάνει, μιας και στο Λευκό Οίκο ήταν ένας
«προοδευτικός» πρόεδρος. Κι όμως, ο Μάρτιν
Λούθερ Κινγκ, καταγγέλλει τον πόλεμο λέγον-
τας μάλιστα: «Μιλάω για τους φτωχούς της Αμε-
ρικής που πληρώνουν το διπλό τίμημα των γκρε-

μισμένων ελπίδων στην πατρίδα και του θανά-
του και της διαφθοράς στο Βιετνάμ».

Οι φτωχοί και οι εργάτες, μαζί με τους μαύ-
ρους, υπεραντιπροσωπεύονταν στην επιστρά-
τευση και στις απώλειες στις μάχες. Οι φαντά-
ροι στο Βιετνάμ άρχισαν να «βράζουν». Εντωμε-
ταξύ, οι «γκρεμισμένες ελπίδες» από την προ-
εδρία του Τζόνσον με καταλύτη το Βιετνάμ,
έσπρωχναν στα αριστερά ολόκληρες οργανώ-
σεις. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν οι
Φοιτητές για μια Δημοκρατική Κοινωνία (SDS).
Το 1964 είχαν στηρίξει με ενθουσιασμό την καμ-
πάνια επανεκλογής του Τζόνσον. Το 1967 είχαν
γίνει η «μήτρα» από την οποία θα ξεπηδούσαν
και θα μεγάλωναν όλα τα ρεύματα της επανα-
στατικής Αριστεράς. 

Τετ
Αυτή η αλλαγή, μαζί με την γιγάντωση του αν-

τιπολεμικού κινήματος έγινε φανερή τη χρονιά
της παγκόσμιας έκρηξης, το 1968. Η χρονιά ξε-
κίνησε με ένα σοκ για τον αμερικάνικο ιμπεριαλι-
σμό. Στις 31 Γενάρη, τη βιετναμέζικη πρωτοχρο-
νιά, την Τετ, οι Βιετκόνγκ χτυπήσαν όλες τις με-
γάλες -και εκατοντάδες μικρότερες- πόλεις του
Νότιου Βιετνάμ. 

Εκατομμύρια Αμερικάνοι έβλεπαν εμβρόντη-
τοι στις τηλεοράσεις τις άγριες μάχες στο συγ-
κρότημα της ίδιας της αμερικάνικης πρεσβείας
στη Σαϊγκόν. Η προπαγάνδα των στρατηγών και
του Τζόνσον ότι η κατάσταση στο Βιετνάμ είναι
υπό έλεγχο και όπου να ‘ναι τα «παιδιά» θα αρχί-
σουν να γυρίζουν πίσω, κατέρρευσε. 

Στις 4 Απρίλη ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ δολοφο-
νήθηκε στο Μέμφις του Τενεσί. Ήταν εκεί για να
συμπαρασταθεί στην απεργία διαρκείας των
μαύρων σκουπιδιάρηδων της πόλης, που πά-
λευαν για αυξήσεις και ανθρώπινες συνθήκες
εργασίας. Η δολοφονία του πυροδοτεί ένα κύμα
εξεγέρσεων στα «γκέτο» των μαύρων σε όλες
τις πόλεις των ΗΠΑ. Η οργή για τον ρατσισμό
έχει πλέον συγχωνευτεί με την οργή για τον πό-
λεμο. 

Τον Αύγουστο το ωστικό κύμα αυτής της

έκρηξης έφτασε έξω από το συνέδριο του Δη-
μοκρατικού Κόμματος στο Σικάγο. Ο Τζόνσον,
είχε «καεί» από την αποτυχία στο Βιετνάμ και το
μαζικό αντιπολεμικό κίνημα και είχε δηλώσει ότι
δεν θα διεκδικήσει ξανά την προεδρία. Ένα κομ-
μάτι του κινήματος στήριζε τον αντιπολεμικό
Δημοκρατικό υποψήφιο, τον Γιουτζίν Μακάρθι
οποίος ηττήθηκε από τα μαγειρέματα του μηχα-
νισμού των Δημοκρατικών. Αλλά έξω από το συ-
νέδριο, για μέρες, χιλιάδες διαδήλωναν και συγ-
κρούονταν με την αστυνομία που η βαρβαρότη-
τά της «έπαιζε» στις οθόνες των τηλεοράσεων. 

Μια βδομάδα πριν, τα ρωσικά τανκς είχαν ει-
σβάλει στην Τσεχοσλοβακία για να τσακίσουν
την «Άνοιξη της Πράγας». Το αμερικάνικο κατε-
στημένο κατάγγελλε τον ρωσικό ιμπεριαλισμό.
Αλλά στους δρόμους του Σικάγο ο αμερικάνικος
ιμπεριαλισμός δεν έμοιαζε και πολύ διαφορετι-
κός. Χιλιάδες νέοι που πήγαν εκεί να διαδηλώ-
σουν ως πασιφιστές έφυγαν πεισμένοι επανα-
στάτες. Το ’68 στην Αμερική, όπως και σε όλον
τον κόσμο, ήταν η χρονιά της «έκρηξης» και για
τις οργανώσεις της επαναστατικής Αριστεράς
όπως των Μαύρων Πανθήρων και του «Επανα-
στατικού Συνδικαλιστικού Κινήματος» των μαύ-
ρων εργατών στα εργοστάσια του Ντιτρόιτ.  

To 1969 η δημοσιοποίηση των εικόνων της
σφαγής στο Μι Λάι, ένα χρόνο πριν, δημιουργεί
παγκόσμια κατακραυγή. Στις 15 Οκτώβρη του
1969 πάνω από 2 εκατομμύρια διαδηλώνουν
ενάντια στον πόλεμο ταυτόχρονα σε ολόκληρες
τις ΗΠΑ. 

Το 1970 ο πρόεδρος Νίξον αποφάσισε ότι μια
ακόμα κλιμάκωση του πολέμου θα ανάγκαζε το
Βόρειο Βιετνάμ να δεχτεί τους όρους του. Ο Νί-
ξον είχε εκλεγεί υπαινισσόμενος ότι «έχει ένα
σχέδιο» για τον τερματισμό του πολέμου. Την
άνοιξη έδωσε διαταγή για την εισβολή στην
Καμπότζη, τη γειτονική χώρα του Βιετνάμ. 

Τα νέα πυροδοτούν ένα τεράστιο κύμα φοιτη-
τικών και μαθητικών καταλήψεων. Περίπου 900
πανεπιστήμια σε όλη την έκταση των ΗΠΑ κατε-
βαίνουν στη «φοιτητική απεργία». Στις 4 Μάη η
Εθνοφρουρά άνοιξε πυρ στους φοιτητές του

πανεπιστημίου του Κεντ στο Οχάιο, δολοφονών-
τας τέσσερις. Η σφαγή βγάζει εκατομμύρια στο
δρόμο. Ένας υπολογισμός μιλάει για 4 εκατομ-
μύρια. Η Εθνοφρουρά αναγκάστηκε να επέμβει
σε 16 συνολικά πανεπιστήμια. Στο Κολλέγιο του
Τζάκσον δολοφόνησε δύο ακόμα μαύρους φοι-
τητές.

Πέντε μέρες μετά τη σφαγή στο Κεντ,
100.000 διαδηλώνουν στην Ουάσιγκτον. «Η πό-
λη ήταν ένα ένοπλο στρατόπεδο» θυμάται ο
συντάκτης των ομιλιών του Νίξον, Ρέι Πράις. «Ο
όχλος έσπαζε τζάμια, έσκαζε τα λάστιχα, έπαιρ-
νε τα αυτοκίνητα και έκανε οδοφράγματα. Το
έλεγαν φοιτητική διαμαρτυρία. Αλλά δεν ήταν
αυτό, ήταν απλά εμφύλιος πόλεμος».

Φαντάροι
Και την ίδια στιγμή ο αμερικάνικος στρατός

στο Βιετνάμ είχε μπει σε κατάσταση αποσύνθε-
σης. Στο Βιετνάμ αλλά και σε βάσεις σε ολόκλη-
ρο τον κόσμο οι φαντάροι οργανώνονται. Εκδί-
δουν αντιπολεμικές εφημερίδες, πάνω από 300,
με τίτλους όπως «Fuck The Army – Γαμώ το
στρατό» και «Harass the Brass – Καψόνια στα
γαλόνια». 

Οι λιποταξίες αυξάνονται, και το «φράκινγκ»
(επίθεση με χειροβομβίδα) γίνεται εφιάλτης των
ανώτερων αξιωματικών. Οι μετριοπαθείς εκτιμή-
σεις αναφέρουν ότι πάνω από 1.000 Αμερικάνοι
αξιωματικοί υπέστησαν τέτοιες επιθέσεις από
τους δικούς τους άντρες. Από ένα σημείο και
μετά η ανυπακοή ήταν τέτοια ώστε οι περισσό-
τεροι φαντάροι αρνούνταν ή απέφευγαν να πά-
νε σε μάχες. 

Το 1970 ένα άρθρο στην εφημερίδα Νιου
Γιορκ Τάιμς ανέφερε «Οι σύμβουλοι του Νίξον
πίστευαν ότι, όταν ήρθαν στην εξουσία, είχαν να
κάνουν με έναν ξένο πόλεμο, και τώρα βλέπουν
ότι έχουν να κάνουν με μια εξέγερση κατά του
πολέμου, και ίσως ακόμη και με μια επανάσταση
στο εσωτερικό».

Αυτή ήταν η κατάσταση όταν το 1973 η κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ ανακοίνωσε την απόσυρση
των στρατευμάτων από το Βιετνάμ. Δυο χρόνια
μετά, τα ελικόπτερα εκκένωναν την αμερικάνικη
πρεσβεία στη Σαϊγκόν, επισφραγίζοντας την
πρώτη ήττα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού με-
τά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ήταν μια ήττα που επέβαλαν από τη μια οι
αγρότες και οι εργάτες του Βιετνάμ με τον
ηρωικό αγώνα τους που είχε πάνω από 2 εκα-
τομμύρια νεκρούς και από την άλλη το τεράστιο
αυτό κίνημα που σάρωσε το εσωτερικό των
ΗΠΑ και απλώθηκε σε όλο τον κόσμο. 

Λέανδρος Μπόλαρης
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Το αντιπολεμικό κίνημα 
που εμπνέει ακόμα
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Το Υπουργείο Παιδείας δημοσί-
ευσε πρόσφατα μια σειρά απο
«δραστικά» μέτρα για την αντι-

μετώπιση της βίας ανηλίκων και του
σχολικού εκφοβισμού που όχι απλά
αποτελούν παιδαγωγικές προσεγγί-
σεις παλαιότερων δεκαετιών, αλλά
δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να
λύσουν το ζήτημα της βίας, καθώς εί-
ναι τα ίδια κομμάτι του προβλήματος.
Η βία ανηλίκων είναι πράγματι ένα
ανησυχητικό φαινόμενο εντός και
εκτός σχολείων. Η Πανελλήνια Έρευ-
να του ΕΠΙΨΥ (2022) αναφέρει ότι
σχεδόν 1 στους 3 (30,7%) εφήβους
στην Ελλάδα έχει πρόσφατα εμπλακεί
σε βίαιο καυγά, ενώ 1 στους 8
(12,1%) εφήβους στην Ελλάδα έχει
πολύ πρόσφατα συμμετάσχει σε εκ-
φοβισμό άλλου/ης μαθητή/ριας και σε
ποσοστό 7,1% έχει κάνει ηλεκτρονικό
εκφοβισμό. Αλλά γιατί εκπλησσόμα-
στε για την ύπαρξη βίας σε μια ολοέ-
να και πιο βίαιη κοινωνία; Και πώς
μπορούμε να την αντιμετωπίσουμε
ουσιαστικά; 

Τάξις και (σωφρονιστική)
ηθική

Το πρόσφατο διαφημιστικό σποτ
του ΥΠΑΙΘ αναπαράγει με τον ίδιο
μονοδιάστατο τρόπο των φιλοκυβερ-
νητικών ΜΜΕ την εικόνα βίαιων συμ-
μοριών εφήβων, χωρίς να επιχειρεί
μια πιο ουσιαστική προσέγγιση (και
λύση) του φαινομένου. Μάλιστα το
σποτ κλείνει προτρέποντας γονείς και
παιδιά να καταγγείλουν περισταστικά
βίας σε ηλεκτρονική πλατφόρμα και
διαβεβαιώνει ότι το σχολείο και μια
«ομάδα ειδικών» θα αναλάβουν δρά-
ση. Εννοούν τους εξαντλημένους και
υποστελεχωμένους συλλόγους διδα-
σκόντων, καθώς και κοινωνικών λει-
τουργών, παιδοψυχολόγων και σχολι-
κών νοσηλευτών που δεν υπάρχουν
ως μόνιμο προσωπικό στην συντριπτι-
κή πλειοψηφία των σχολικών μας μο-
νάδων. Αντιθέτως, η προτεραιότητα
δίνεται στο νέο ποινολόγιο που επα-
ναφέρει την πενθήμερη αποβολή και
μια πιο σωφρονιστική λογική εν γένει.
Τα «όπλα» για την αντιμετώπιση ενός
τόσο σύνθετου και πολυπαραγοντι-
κού φαινομένου, λοιπόν, είναι οι επι-
πλήξεις, οι αποβολές, ο αποκλεισμός
από πάσης φύσεως δράσεις/εκδρο-

μές και η αλλαγή σχολικού περιβάλ-
λοντος. 

Τα μέτρα του Υπουργείου προσπα-
θούν να διαμορφώσουν ένα σχολείο
που θα επιβλέπει και θα καταστέλλει.
Οι δηλώσεις του Υφ. Υγείας κ. Βαρ-
τζόπουλου περί «βιολογικής βάσης»
των γυναικοκτονιών και παράλληλα
«συμμόρφωσης» των «επιθετικών παι-
διών που γεννιούνται από γονείς που
έχουν μια επιθετική συμπεριφορά»
δείχνουν την προσπάθειά τους αφε-
νός να τα ρίξουν όλα πάνω στα παι-
διά, τους γονείς και τους εκπαιδευτι-
κούς, αφετέρου να απαλλάξουν από
την εξίσωση της βίας ανηλίκων τον
πιο σημαντικό παράγοντα: την κοινω-
νία της βίας που διαμορφώνουν οι
εκάστοτε κυβερνητικές πολιτικές. Πα-
ρόμοια είναι και η προσπάθεια εκφο-
βισμού και σωφρονισμού των εκπαι-
δευτικών με μια σειρά διώξεων και
απειλών προς έναν ολόκληρο κλάδο
που αντιστέκεται με απεργίες, κινητο-
ποιήσεις, μαζικές ΓΣ και την απεργία-
αποχή ενάντια στην αξιολόγηση και
την ευρύτερη επίθεση που δέχεται η
δημόσια δωρεάν Παιδεία.

Η δικιά μας πραγματικότητα
Οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς και τα

παιδιά μας βιώνουμε τα πράγματα
διαφορετικά από τον επιφανειακό -και
ενορχηστρωμένο- ηθικό πανικό του
Υπουργείου. Γνωρίζουμε ότι η βία
ενός ολόκληρου συστήματος σε κρί-
ση είναι στην πραγματικότητα αυτή
που αντανακλάται σε κάθε εκδήλωση
βίας ανηλίκων: η βία του ανταγωνι-
σμού, της επιβολής του επικρατέστε-
ρου προς τον αδύναμο, της ατομικό-
τητας, του εγκλωβισμού μπροστά σε
μια οθόνη που αναπαράγει κανιβαλι-
στικά, ξενοφοβικά και σεξιστικά πρό-
τυπα. Η βία της φτωχοποίησης, της
διάλυσης του κράτους πρόνοιας, των
δομών Ψυχικής Υγείας και των προ-
γραμμάτων κοινωνικής και συναισθη-
ματικής ενδυνάμωσης περιθωριοποι-
ημένων ομάδων. Η βία των εξουθενω-
τικών εργασιακών ωραρίων, για να

μπορέσουν οι γονείς να πληρώσουν
το νοίκι, τους λογαρισμούς και τα
φροντιστήρια, χωρίς όμως να έχουν
ποιοτικό χρόνο με τα παιδιά τους ή
δημόσιους χώρους για ξεκούραση
και αποφόρτιση.

Η βία βρίσκεται επίσης (και αναπα-
ράγεται) στους πυλώνες του ίδιου
του εκπαιδευτικού μας συστήματος
που υψώνει ταξικά εμπόδια από την
Α’ δημοτικού έως την Τριτοβάθμια εκ-
παίδευση. Η δικιά μας πραγματικότη-
τα είναι ότι σε ένα τέτοιο σύστημα, οι
εκπαιδευτικοί καλούνται να γεφυρώ-
σουν χαώδεις γνωσιακές διαφορές σε
πολυπληθή τμήματα που φτάνουν και
τα 27 παιδιά, ώστε να μπορέσουν τα
τελευταία να ανταποκριθούν στις ατε-
λείωτες εξετάσεις, τα σταθισμένα
τεστ κτλ. Η επιθετική εξεταστικοποί-
ηση της εκπαίδευσης αφενός οδηγεί
μαζικά μαθητές/τριες στον ανταγωνι-
σμό της βαθμοθηρίας ή στην ακαδη-
μαϊκη «αποτυχία» (δημιουργώντας
συχνά αίσθημα αδικίας, θυμού, ματαί-
ωσης, ακόμα και μίσους προς το σχο-
λείο) αφετέρου «φτύνει» εκατονταδες
παιδιά στο περιθώριο, όπου ως «απο-
τυχημένα» πια, είναι πολύ πιο πιθανό
να δράσουν βίαια ή παραβατικά.

Έτσι, λοιπόν, η σχολική κοινότητα
εγκλωβίζεται σε ένα τεχνοκρατικό
πρόγραμμα σπουδών, όπου δεν
υπάρχουν ή υποτιμώνται ολοσχερώς
τα καλλιτεχνικά μαθήματα, οι κοινωνι-
κές επιστήμες, οι ομαδοσυνεργατικές
και δημοκρατικές δραστηριότητες, η
επαφή με τη φύση, η πρακτική δημι-
ουργία, το παιχνίδι. Επιπρόσθετα, η
ελληνική PISA που προσπαθεί να κα-
θιερώσει το Υπουργείο, υπερφορτώ-
νει ακόμα πιο πολύ μαθητές/τριες και
εκπαιδευτικούς, φτάνοντας φέτος τις
εξετάσεις σε 330 δημοτικά και σε άλ-
λα τόσα γυμνάσια! Το ανταγωνιστικό
σχολείο των λίγων και εκλεκτών κλι-
μακώνεται με την Τράπεζα Θεμάτων,
τον κόφτη της ΕΒΕ και την ιδιωτικο-
ποίηση των Πανεπιστημίων. 

Παράλληλα, η αξιολόγηση των σχο-
λικών μονάδων και των εκπαιδευτικών

μεταμορφώνει την δημόσια και δωρε-
άν παιδεία των ίσων ευκαιριών σε εμ-
πορεύσιμο προϊόν και ανάγει την λύ-
ση για τη βία στους εκπαιδευτικούς.
Ενδεικτικά, στους δείκτες «Σχέσεις –
κλίμα» της αξιολόγησης που προσπα-
θεί να επιβάλλει το υπουργείο τα τε-
λευταία χρόνια, οι σχέσεις μεταξύ
παιδιών, σχολείου και γονέων βαραί-
νουν κατά αποκλειστικότητα τους εκ-
παιδευτικούς. Δεν είναι λίγες φορές
που υπεύθυνοι για περιστατικά βίας
σε σχολεία υποδεικνύονται οι υπεύ-
θυνοι τάξης ή οι «σύμβουλοι σχολικής
ζωής», εκπαιδευτικοί δηλαδή που κα-
λούνται να μεσολαβήσουν μεταξύ μα-
θητών/τριών και σχολείου. 

Πόσο υποκριτικοί είναι αυτοί οι δεί-
κτες και αυτές οι πρακτικές, όταν οι
παιδοψυχολόγοι και οι κοινωνικοί λει-
τουργοί που χρειάζονται σε καθημε-
ρινή βάση μοιράζονται σε 5 σχολεία
τη βδομάδα, όταν τα (επίσης υποστε-
λεχωμένα) αρμόδια ΚΕΔΑΣΥ πρέπει
να διαχειριστούν τεράστιες λίστες
αναμονής σχετικά με γνωματεύσεις
μαθησιακών δυσκολιών και ψυχοκοι-
νωνικής ανάπτυξης; Είναι μεθοδολο-
γικό και πολιτικό λάθος να θεωρεί κα-
νείς ότι η κατασταλτική βία εκ μέρους
των σχολείων ή η «ατομική ευθύνη»
μπορούν να λύσουν το πρόβλημα.

Αντίσταση
H βία ανηλίκων δεν είναι νέο φαινό-

μενο (μάλιστα η έρευνα της ΕΠΙΨΥ
συμπεραίνει ότι μέσα στην τελευταία
δεκαετία μειώνεται σταδιακά το πο-
σοστό των εφήβων που αναφέρουν
πρόσφατη εμπλοκή σε περισταστικά
βίας) ούτε ανήκει μονάχα σε «περιθω-
ριακά στοιχεία». Αυτό που έχει αλλά-
ξει είναι δυο πραγματα. Πρώτον, η
όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων
σε συνδυασμό με τις κυρίαρχες ιδέες
του σεξισμού, της πολεμοκαπηλείας,
του ρατσισμού που προβάλλονται μέ-
σω των πολιτικών της κυβέρνησης,
των κυρίαρχων ΜΜΕ & social media,
ακόμα και των επίσημων εκπαιδευτι-
κών προγραμμάτων. Δεύτερον, η
προσπάθεια μετάλλαξης του σχολεί-
ου σε ένα στείρο πανοπτικό θεσμό
για εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες,

με προσπάθειες καταστολής τόσο
της δημοκρατικότητας και των αγώ-
νων, όσο και της παιδικής-εφηβικής
ευαισθησίας και αναζήτησης. 

Αν και η ανάλυση ενός τόσο σημαν-
τικού και σύνθετου φαινομένου δεν
μπορεί να εξαντληθεί σε ένα άρθρο,
το σίγουρο είναι πως η ευθύνη της
απάντησης ενάντια στη βία του συστή-
ματός τους, είναι δική μας. Στα σχο-
λεία μας έχουμε την ζωντανή πραγμα-
τικότητα της αντίστασης και του αγώ-
να για ένα σχολείο που όχι μόνο θα δί-
νει προτεραιότητα στην δημοκρατικό-
τητα, τη συμπερίληψη και την αποδο-
χή, αλλά θα πλάθει νεανικές συνειδή-
σεις που θα ορθώνονται συλλογικά
απέναντι σε κάθε μορφή βίας. Αυτά
μας διδάσκουν και οι μαθητές/τριες
μας, άλλωστε, με μια σειρά δράσεις
και κινητοποιήσεις για την κλιματική
καταστροφή, τον ρατσισμό, τις γυναι-
κοκτονίες, το έγκλημα των Τεμπών,
αλλά και τον πόλεμο στην Παλαιστίνη. 

Τα σχολεία μας δεν έχουν ανάγκη
ποσοτικούς δείκτες αξιολόγησης, ού-
τε επιθεωρητισμό, αλλά μαζικές μονι-
μοποιήσεις εκπαιδευτικών, ειδικών
παιδοψυχολόγων και κοινωνικών λει-
τουργών, για να μπορούμε πρωτίστως
να κάνουμε παιδαγωγική δουλειά και
όχι να τρέχουμε με την ψυχή στο στό-
μα στον βωμό μιας βιομηχανίας εξετά-
σεων ή των «φωτογραφικών» δράσε-
ων για την αξιολόγηση. Το σχολείο
πρέπει να σταματήσει να προτάσσει
την ανθρωποφαγία, τον βαθμοθηρικό
ανταγωνισμό και τους βίαιους ταξι-
κούς φραγμούς, αλλά να έχει περισ-
σότερο χρόνο για συνελεύσεις τάξης,
τέχνες, κοινωνικές επιστήμες, συνύ-
παρξη και ελευθερία. Την καλύτερη
απάντηση προς αυτή την κατεύθυνση,
δίνουν οι μάχες του εκπαιδευτικού κι-
νήματος. Είναι, λοιπόν υπόθεση του
κλάδου, αλλά και του αντιρατσιστικού,
αντισεξιστικού κινήματος, και ολόκλη-
ρης της εργατικής τάξης να γίνει αντί-
βαρο στην αντιδραστική προπαγάνδα
κυβέρνησης και ΜΜΕ, που γεννούν τη
βία και τον ανταγωνισμό.

Εύα Ηλιάδη,
αναπληρώτρια εκπαιδευτικός, 

μέλος του δικτύου “Η Τάξη μας”

ΒΙΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ  Η διάλυση της Δημόσιας Παιδείας 
οξύνει το πρόβλημα

Οι κοινοί αγώνες
των
εκπαιδευτικών
και της νεολαίας
είναι η
απάντηση. 
Φωτό από το
πανελλαδικό
συλλαλητήριο
των φοιτητικών
καταλήψεων με
συμμετοχή
εκπαιδευτικών
στις 8/2/2024



Δυναμικό συλλαλητήριο στο
Σύνταγμα πραγματοποί-

ησαν οι εργαζόμενοι της ΛΑΡ-
ΚΟ την Παρασκευή 10 Μάη
ενάντια στην απόφαση της κυ-
βέρνησης για οριστικό κλείσι-
μο της εταιρίας και απομά-
κρυνση των εργαζόμενων από
τις εγκαταστάσεις και τους οι-
κισμούς της. 

Τρεις μέρες μετά, το πρωτο-
δικείο Αθήνας εξέδωσε προσω-
ρινή διαταγή για παραμονή
όλων των εργαζόμενων στη
δουλειά μέχρι τις 18 Ιούνη,
όπου θα εκδικαστεί η αίτηση
των σωματείων της ΛΑΡΚΟ για
ασφαλιστικά μέτρα. Η κυβέρ-
νηση των απολύσεων και των
ιδιωτικοποιήσεων τολμάει να
κάνει λόγο για “εξασφάλιση”
των εργαζομένων μέσα από
«προγράμματα απασχόλησης». 

Συν τοις άλλοις, εκκρεμεί η
ολοκλήρωση του διαγωνισμού-
φιάσκο πώλησής της, που κρα-

τάει ήδη πάρα πολλούς μήνες,
ενώ η ιρλανδική CMI έχει προ-
σφύγει στο ΣτΕ κατά της δια-
γωνιστικής διαδικασίας στην
οποία αναδείχθηκε προτιμητέ-
ος επενδυτής η κοινοπραξία
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - AD Holdings. Η
μόνη λύση που θα εξασφαλίσει
τη λειτουργία του εργοστασί-
ου, τις θέσεις εργασίας, καθώς
και την προστασία του περιβάλ-

λοντος είναι να παραμείνει δη-
μόσια η ΛΑΡΚΟ κάτω από τον
έλεγχο των εργαζομένων της,
μακριά από τα κερδοσκοπικά
σκάνδαλα των “επενδυτών” και
της κυβέρνησης που τους στη-
ρίζει. Με απεργίες διαρκείας
και κατάληψη, σε συντονισμό
με όλο το εργατικό κίνημα, αυ-
τή η προοπτική είναι εφικτή.

Μ.Ν.

«ΚΟΥΛΟΥΡΑΔΕΣ»

Νο 1622, 15 Μάη 2024Νέα από τους χώρους εργατικη αλληλεγγυη σελ.19

Η εργοδοσία στους «Κουλουράδες» προχώρησε την Τέταρτη 8 Μάη στην απόλυση
δύο εργαζόμενων από το εταιρικό της κατάστημα στην Λ. Αλεξάνδρας 150 στην

Αθήνα, επειδή και οι δύο συμμετείχαν στις απεργιακές κινητοποιήσεις στις 17 Απρίλη και
την Πρωτομαγιά. 

Η απόλυση των δυο συναδελφισσών είναι η κορυφή του παγόβουνου για τις αυθαιρε-
σίες της εργοδοσίας. Η επιχείρηση παρακρατεί για τον εαυτό της τα τιπς των εργαζόμε-
νων, παρακρατεί και τα πλεονάσματα των ταμείων, αλλά αναγκάζει τους εργαζόμενους
να πληρώνουν από την τσέπη τους τα τυχόν ελλείμματα του ταμείου. 

«Οι Κουλουράδες» είναι μια αναπτυσσόμενη εταιρία στον κλάδο του επισιτισμού, ανοί-
γει καθημερινά νέα καταστήματα σε γειτονιές της Αθήνας, επεκτείνεται στην Κύπρο, αλ-
λά προφανώς μπορεί και τα κάνει αυτά, γιατί συνειδητά χτυπάει τον συνδικαλισμό και τα
εργατικά δικαιώματα. 

Η απεργία είναι κεκτημένο δικαίωμα των εργαζομένων και είναι φανερό ότι οι εργοδό-
τες και μαζί τους και η κυβέρνηση έχουν τρομοκρατηθεί από το μέγεθος και την συμμε-
τοχή των εργαζόμενων στις απεργίες. Σε πολλούς χώρους τα αφεντικά προσπαθούν να
τρομοκρατήσουν τους εργαζόμενους για την συμμετοχή τους στις απεργίες, είτε με απο-
λύσεις, είτε με βλαπτικές μετακινήσεις και αλλαγές βαρδιών. Δεν θα τα καταφέρουν.

Είναι κρίσιμο να μην αφήσουμε να περάσουν τέτοιες επιθέσεις. Να δυναμώσουμε τα
συνδικάτα μας και να δώσουμε αποφασιστικά τη μάχη για συλλογικές συμβάσεις με αυ-
ξήσεις στους μισθούς και να οργανώσουμε κάθε χώρο δουλειάς.

Αντικαπιταλιστική Κίνηση στον Επισιτισμό-Τουρισμό «Καμαριέρα»

ΥΠ.ΠΟ.

Σε εκλογές προχωράει το Πανελλήνιο
Σωματείο Εργατοτεχνιτών. Στην Αθήνα

θα πραγματοποιηθούν το τριήμερο 15-17
Μάη. Η Αντικαπιταλιστική Συνεργασία Ερ-
γατοτεχνιτών, που στηρίζεται από τον Συν-
τονισμό Εργατικής Αντίστασης συμμετέχει
στις εκλογές και στην ανακοίνωσή της,
ανάμεσα σε άλλα, τονίζει: «Στο Υπουργείο
Πολιτισμού οι υπηρεσίες παραμένουν
άδειες από προσωπικό και όλο και περισ-
σότερα κομμάτια της δουλειάς παραδίδον-
ται στα χέρια των εργολάβων.

Η μετατροπή των πέντε μεγαλύτερων
μουσείων σε ΝΠΔΔ έχει σημάνει ένα χρό-
νο αργότερα, την πλήρη διάλυσή τους. Με
το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθή-
νας χωρίς προσωπικό καθαριότητας εδώ
και μήνες γιατί δεν έχουν ανανεώσει καν

τη σύμβαση του εργολάβου, με τις μισές
αίθουσες κλειστές, με το κεντρικό σύστη-
μα κλιματισμού εκτός λειτουργίας θέτον-
τας όλα τα εκθέματα σε κίνδυνο, με το Αρ-
χαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου να κλείνει
τις πόρτες του στις 3.30μμ λόγω έλλειψης
προσωπικού... Δεν χρειαζόμαστε χορη-
γούς, αυτό που χρειάζεται ο πολιτισμός εί-
ναι μονιμοποίηση των συμβασιούχων, φτη-
νά εισιτήρια στα μουσεία και στους αρχαι-
ολογικούς χώρους για να είναι προσιτά σε
όλο τον κόσμο, να φύγουν οι εργολάβοι
και να γίνουν προσλήψεις... Να τσακίσου-
με την κυβέρνηση που δολοφονεί από τα
Τέμπη και το Μάτι ως την Πύλο προσπα-
θώντας να κρύψει τα εγκλήματά της με
μπαζώματα, ψέματα και λογοκρισία».

Η τρομοκρατία δεν θα περάσει!

ΛΑΡΚΟ Ο αγώνας συνεχίζεται

Εκλογές στους εργατοτεχνίτες ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Ξεκινούν συνελεύσεις και εκλογές σε
Συλλόγους Εκπαιδευτικών ΠΕ και ΕΛ-

ΜΕ για την ανάδειξη αντιπροσώπων στα συ-
νέδρια της ΔΟΕ και της ΟΛΜΕ. Είναι μια
κρίσιμη μάχη που θα καθορίσει αν αυτά τα
συνέδρια θα είναι σύγκρουσης και αγωνι-
στικών πρωτοβουλιών, όπως ήταν ο τελευ-
ταίος γύρος συνελεύσεων σε όλους τους
εκπαιδευτικούς συλλόγους ή συνέδρια υπο-
χώρησης και συμβιβασμών, όπως ήταν η
γραμμή των ηγεσιών ΔΟΕ και ΟΛΜΕ απέ-
ναντι στη δικαστική καταδίκη της απεργίας-
αποχής ενάντια στην αξιολόγηση, πριν ανα-
τραπεί αυτή η γραμμή από τη βάση.

«Ο μόνος τρόπος γι’ αυτό είναι να ενι-
σχύουμε το ρεύμα του μαχητικού συνδικα-
λισμού της βάσης. Το ρεύμα των Παρεμβά-
σεων-Κινήσεων-Συσπειρώσεων, γιατί αποτέ-
λεσε, όλα αυτά τα χρόνια, τον κρίσιμο και
τον πιο αποφασιστικό παράγοντα οργάνω-
σης του αγώνα απέναντι στους συμβιβα-
σμούς της συνδικαλιστικής γραφειοκρα-
τίας. Με τη δράση μας αναγκάσαμε όλες
τις υπόλοιπες δυνάμεις να προσαρμόζονται
στην αποφασιστικότητα και την αγωνιστική
διάθεση της βάσης, υποχρεώνοντάς τες να
στηρίζουν την απεργία-αποχή και τις απερ-
γιακές κινητοποιήσεις παρά τις όποιες αρχι-
κές τους παλινωδίες. Η ενίσχυσή του είναι
βασική προϋπόθεση για τη νίκη των αγώ-
νων», τονίζουν οι εκπαιδευτικοί του Δικτύου
«η Τάξη μας».

Από τους πρώτους συλλόγους που ξεκι-
νούν αυτές τις διαδικασίες είναι η Δ' ΕΛΜΕ
Ανατολικής Αττικής και η ΕΛΜΕ Χανίων με
εκλογές στις 16/5, ενώ η Γ' ΕΛΜΕ Αθήνας
προχωράει σε συνέλευση στις 20/5 και
εκλογές στις 22/5.

Συνελεύσεις

ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Στις 19 Μάη θα διεξαχθούν οι εκλογές στο Τε-
χνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ). Η Αριστε-

ρή Αγωνιστική Ενωτική Συσπείρωση (ΑΡΑΓΕΣ),
ενωτική παράταξη της ριζοσπαστικής Αριστεράς
στο χώρο των μηχανικών, δίνει τη μάχη των εκλο-
γών με στόχο να σταματήσει το ΤΕΕ να είναι υπη-
ρέτης της κυβέρνησης και των μεγάλων οικονομι-
κών συμφερόντων, αλλά να βγει μπροστά στην
υπεράσπιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων
των μηχανικών προς όφελος της κοινωνίας και
του περιβάλλοντος.

«Tο ΤΕΕ σήμερα απέχει συστηματικά και εκκω-
φαντικά από κάθε ζήτημα που αφορά τον κλάδο
των μηχανικών αλλά και ευρύτερα την κοινωνία,
όπως το έγκλημα των Τεμπών, την εκτίναξη του
κόστους της ενέργειας, τις “φυσικές” καταστρο-
φές, το περιβάλλον και τις υποδομές...

Ως ΑΡΑΓΕΣ προσπαθήσαμε με κάθε τρόπο, μέ-
σα και έξω από το ΤΕΕ, να βάλουμε φρένο στη
διολίσθηση. Με όλες μας τις δυνάμεις, αγωνιζό-
μαστε μέσα στο ΤΕΕ, στα σωματεία μας, στις επι-
τροπές αλληλεγγύης, εκεί που υπάρχουν διεκδι-
κήσεις και ανάγκες. Θέλουμε στην ΑΡΑΓΕΣ να
συναντηθούμε οι φωνές αμφισβήτησης και ριζο-
σπαστικής σκέψης, για να καταφέρουμε να κά-
νουμε και πολύ περισσότερα», αναφέρει το ΑΡΑ-
ΓΕΣ.

Εκδηλώσεις του ΑΡΑΓΕΣ και της Ενωτικής Αρι-
στερής Συσπείρωσης Μηχανικών -που συμμετέ-
χει στο ΑΡΑΓΕΣ- πραγματοποιήθηκαν την Τρίτη
14/5 σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Στη Θεσσαλονί-
κη, μίλησαν ο Σάκης Κολότσιος, μηχανολόγος
μηχανικός, για το νέο φορολογικό και ασφαλιστι-
κό και ο Γιάννης Μήτζιας, τοπογράφος μηχανικός
και γραμματέας του σωματείου εργαζομένων
ΕΥΑΘ, για τον αγώνα για τον δημόσιο χαρακτήρα
του νερού.

Εκλογές ΤΕΕ

«ΚΛΑΚΕΤΑ»

Οι εκλογές του Σωματείου Εργαζομένων στον Οπτικοακουστικό Τομέα «η Κλακέτα» συ-
νεχίζονται την Κυριακή 19/5, μετά το Σαββατοκύριακο 11-12/5, για την ανάδειξη των

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των αντιπροσώπων σε ΠΟΘΑ και ΕΚΑ. Το εκλογικό
κέντρο βρίσκεται στα γραφεία της Ένωσης Λογιστών “ΕΛΕΠΑ”, Κάνιγγος 27, 5ος όροφος
και θα λειτουργεί 10πμ-7μμ.

Η Ανατρεπτική Συσπείρωση, παράταξη της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς που κατεβαί-
νει στις εκλογές, σημειώνει: «Για χρόνια οι εργαζόμενοι/ες στον χώρο αισθάνονταν και
ήξεραν ότι δεν έχουν στήριξη στα εργασιακά. Τώρα όμως με την ίδρυση του σωματείου
μας, ανοίγει ο δρόμος για να ξαναστήσουμε την συλλογικότητα που έχουμε ανάγκη όλες
και όλοι, και να διεκδικήσουμε Συλλογική Σύμβαση Εργασίας με αυξήσεις και δικαιώματα. 

Η Ανατρεπτική Συσπείρωση πιστεύει ότι για να κερδίσει η μάχη για τη Συλλογική Σύμβα-
ση πρέπει να έχει δύο στοιχεία. Το πρώτο είναι ότι πρέπει να βάλουμε μπροστά, αμέσως
μετά τις εκλογές του σωματείου, ένα πρόγραμμα αγωνιστικών κινητοποιήσεων με διάρκεια
γιατί μονάχα με αγώνες διαρκείας μπορούμε να πιέσουμε εργοδότες και κυβέρνηση. Το
δεύτερο είναι η ενότητα με όλους τους εργαζόμενους στον ευρύτερο χώρο στο θέαμα. Εί-
δαμε πριν από ένα χρόνο τεράστιους αγώνες να ξεδιπλώνονται από τους ηθοποιούς και
όλους τους καλλιτέχνες. Πολλοί και πολλές από εμάς ήμασταν κομμάτι αυτού του αγώνα.
Πιστεύουμε ότι σε αυτόν τον δρόμο χρειάζεται να βαδίσει και το δικό μας σωματείο».

Συνεχίζονται οι εκλογές

10/5, Αθήνα. Κινητοποίηση εργαζομένων στη ΛΑΡΚΟ



ΙΔΕΕΣ εργατικη αλληλεγγυη 

ΝΕΟ ΤΕΥΧΟΣ “ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΤΩ”

Ο δρόμος για τη νίκη
Κυκλοφορεί το νέο τεύχος (Μάης -

Ιούνης) του περιοδικού "Σοσιαλι-
σμός από τα Κάτω" με ένα εντυ-

πωσιακό εξώφυλλο και με κεντρικό τίτλο
"Παλεύουμε για την ήττα τους".  Η φωτο-
γραφία είναι του Ορέστη Ηλία, από την
πρωτομαγιάτικη απεργιακή συγκέντρω-
ση στην Αθήνα. 

Στο άρθρο με τον ίδιο τίτλο, η Μαρία
Στύλλου δίνει το σύνθημα: "Σκληρές μά-
χες στους δρόμους, στις απεργίες, στις
σχολές και στις κάλπες είναι ο δρόμος
για τη νίκη". Ο Μητσοτάκης πηγαίνει
προς τις Ευρωεκλογές οργανώνοντας
ανοίγματα προς την ακροδεξιά γιατί έτσι
υπολογίζει ότι θα ανακόψει τον κατήφο-
ρο στα εκλογικά ποσοστά της ΝΔ εξαι-
τίας της μαζικής οργής του κόσμου. Αυ-
τό δεν οδηγεί στην "επανασυσπείρωση»
στη ΝΔ αλλά, αντίθετα, στην «κανονικο-
ποίηση» της ακροδεξιάς και μεγάλωμα
της επιρροής της και γι' αυτό είναι ανα-
γκαίο να συνδυάσουμε τον αγώνα ενάν-
τια στην απειλητική άνοδο της ακροδε-
ξιάς με τον αγώνα ενάντια στις κυβερνή-
σεις που διαχειρίζονται αυτό το σύστημα
και τροφοδοτούν τη φασιστική απειλή. 

Το «να παλεύουμε απεργιακά», όπως
τονίζει το άρθρο, δεν είναι σχήμα λόγου.
Ο δρόμος προς τις Ευρωεκλογές είναι
στρωμένος με μεγάλες μάχες αλλά και οι ίδιες
οι Ευρωεκλογές είναι μία πολιτική μάχη που θα
τη δώσουμε με το ψηφοδέλτιο της ΑΝΤΑΡΣΥΑ-
Ανατρεπτική Συνεργασία. Το άρθρο κλείνει με
το κάλεσμα: "Την προεκλογική περίοδο... είναι
ευκαιρία να επικοινωνήσουμε με όλο αυτό τον
κόσμο ο οποίος ψάχνει προς τα Αριστερά και να
τον κερδίσουμε στην επαναστατική Αριστερά.
Επαναστατική Αριστερά σημαίνει δύναμη, από
την οργάνωση των αγώνων εδώ και τώρα μέχρι
το πού θέλουμε να φτάσουμε: την προοπτική,
το ποια είναι η λύση. Για να πετύχουμε την ήττα
και της κυβέρνησης των δολοφόνων και της
ακροδεξιάς απειλής και να ανοίξουμε το δρόμο
για την συνολική ανατροπή".  

Η μαζική δολοφονία 650 προσφύγων στην
Πύλο είναι το μεγαλύτερο ρατσιστικό έγκλημα
που έχει συμβεί στα νερά της Μεσογείου από
τότε που η ΕΕ ξεκίνησε να εφαρμόζει την πολι-
τική της «Ευρώπης-Φρούριο». Στο άρθρο: "Πύ-
λος: Το πιο μεγάλο ρατσιστικό έγκλημα δεν θα
μείνει ατιμώρητο", ο Γιώργος Πίττας αναδει-
κνύει την ενοχή της ΕΕ και της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη για τον πνιγμό των 650 προσφύγων και
καλεί σε αγώνα για να βάλουμε τέλος στα ρα-
τσιστικά εγκλήματα. Μία μάχη που έρχεται την
κατάλληλη στιγμή ενόψει των ευρωεκλογών
όπου τα ακροδεξιά κόμματα διεκδικούν «άνοδο»
και οι κυβερνήσεις της ΕΕ τους έκαναν ένα ακό-
μη «δώρο», το νέο Συμφώνου Μετανάστευσης
και Ασύλου. Το στοίχημα για το αντιρατσιστικό
κίνημα είναι μεγάλο αλλά μπορεί να κερδηθεί
γιατί έχει πίσω του πολύτιμες εμπειρίες και πα-
ρακαταθήκες όπως την καταδίκη της Χ.Α. με
τον αγώνα να συνεχίζεται και στο Εφετείο. 

Δίπλα στο απεργιακό και στο αντιρατσιστικό

μέτωπο ξεδιπλώνεται και το αντιπολεμικό. Στο
άρθρο: "Ουκρανία, ένα παρατεταμένο και αιμα-
τοβαμένο αδιέξοδο", ο Σωτήρης Κοντογιάννης
εξηγεί γιατί ενώ ο «πόλεμος δι' αντιπροσώπων»
NATO-Ρωσίας έχει βαλτώσει, η σφαγή παρατεί-
νεται με νέα «πακέτα» εξοπλισμών: «Μια νίκη
της Ρωσίας στην Ουκρανία θα ήταν μεγάλο
πλήγμα όχι μόνο για το κύρος των ΗΠΑ και του
Δυτικού Ιμπεριαλισμού αλλά και για τον συσχε-
τισμό δύναμης ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Κίνα.
Για αυτό η Δύση δεν πρόκειται να εγκαταλείψει
την Ουκρανία στην τύχη της, ακόμα και αν ο
Τραμπ κερδίσει τελικά τις εκλογές του Νοεμβρί-
ου. Η παλιά αρχή της αποικιοκρατίας συνεχίζει
να ισχύει: από το να πέσει στα χέρια του εχ-
θρού, καλύτερα είναι να καταστραφεί». 

Γάζα
Ακόμη πιο μεγάλη, γενοκτονική καταστροφή

είναι η επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα. Η αλλη-
λεγγύη στην Παλαιστίνη είναι μεγάλη και πολύ-
πλευρη. Από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησε ο
πόλεμος στη Γάζα, παρά τις απαγορεύσεις των
αθλητικών και κυβερνητικών αρχών, οι κερκίδες
στα γήπεδα στέκονται στο πλευρό της Παλαι-
στίνης. Στο άρθρο "Οι κερκίδες με την Παλαιστί-
νη, οι κυβερνήσεις με το Ισραήλ" ο Νεκτάριος
Δαργάκης εξιστορεί το βαρύ φόρο αίματος που
έχουν πληρώσει στην Παλαιστίνη και καλεί σε
«καμία διεξαγωγή αγώνα με ισραηλινές ομάδες,
να εκδιωχθεί το Ισραήλ από όλες τις διεθνείς
αθλητικές διοργανώσεις». 

Βρισκόμαστε σε περίοδο που η κοινωνία συγ-
κλονίζεται από τις αποκαλύψεις για το έγκλημα
των Τεμπών, αλλά η κυβέρνηση της ΝΔ, που ευ-
θύνεται για εκείνη τη δολοφονία και τις απόπει-
ρες συγκάλυψής της, επιμένει σε ένα άγριο πρό-

γραμμα ιδιωτικοποιήσεων. Στο άρθρο:
"Θανατερές ιδιωτικοποιήσεις ή εργατι-
κός έλεγχος;", ο Πάνος Γκαργκάνας δια-
λύει την κυβερνητική προπαγάνδα που
προσπαθεί να δικαιολογήσει τις ιδιωτικο-
ποιήσεις σαν μια πολιτική που δήθεν δί-
νει ώθηση στην οικονομική ανάπτυξη.
Αυτό που συμβαίνει στην (ελληνική και
παγκόσμια) οικονομία είναι η δημιουργία
ενός φαύλου κύκλου που δεν μπορεί να
σπάσει τη μακρόσυρτη οικονομική κρίση. 

Το άρθρο αυτό υποστηρίζει ότι "το
κλειδί βρίσκεται στο να ξεφύγουμε από
τη λογική της διαχείρισης της σημερινής
οικονομίας από έναν μελλοντικό προ-
οδευτικό υπουργό Οικονομίας που θα
έρθει αν και όταν κερδίσει τις εκλογές...
και για να καταφέρουμε να ξεφύγουμε,
χρειαζόμαστε επαναστατική στρατηγική
και ένα πρόγραμμα άμεσων διεκδικήσε-
ων που λογοδοτεί σε αυτή τη στρατηγι-
κή. Στην εργατική τάξη… αξίζει μια Αρι-
στερά που λέει άμεσα και κατηγορηματι-
κά όχι στις ιδιωτικοποιήσεις, και βάζει
στόχο την επιστροφή στο δημόσιο όλων
των κοινωνικών υπηρεσιών και επιχειρή-
σεων κάτω από εργατικό έλεγχο... Η
επαναστατική Αριστερά είναι στην πρώ-
τη γραμμή αυτής της προσπάθειας".

Η προκλητική κίνηση της κυβέρνησης
να βγάλει παράνομη την απεργία – αποχή των
εκπαιδευτικών από την ατομική αξιολόγηση
οδήγησε σε μια θυελλώδη αντίδραση των εκ-
παιδευτικών. Ο Σεραφείμ Ρίζος, δάσκαλος ο
ίδιος και μέλος του δικτύου "Η τάξη μας", στο
άρθρο του "Εκπαίδευση: Αντίσταση στην επίθε-
ση της «αξιολόγησης»", διαψεύδει τους κυβερ-
νητικούς μύθους για την αξιολόγηση των σχο-
λείων και των εκπαιδευτικών. «Η αξιολόγηση εί-
ναι ο έλεγχος και η επιβολή των προτεραιοτή-
των της αγοράς στη ζωντανή εκπαιδευτική δια-
δικασία που με την εφαρμογή της η εκπαίδευση
παύει να έχει χαρακτήρα δημόσιου αγαθού και
καθολικού δικαιώματος... η υπεράσπιση της δη-
μόσιας παιδείας είναι υπόθεση ολόκληρης της
εργατικής τάξης και αυτό απαιτεί από το οργα-
νωμένο εργατικό κίνημα στην εκπαίδευση τον
ανάλογο προσανατολισμό και τακτική». 

Η επανάσταση στην Πορτογαλία ήρθε στις
εκβολές της παγκόσμιας έκρηξης του Μάη του
’68 μαζί με την εξέγερση του Πολυτεχνείου, το
«καυτό φθινόπωρο» της Ιταλίας και το αντιπολε-
μικό κίνημα για το Βιετνάμ. Πενήντα χρόνια με-
τά, "Τα «Γαρύφαλλα» της Πορτογαλίας μας εμ-
πνέουν ακόμα". Ο Κώστας Πολύδωρος μας πα-
ρουσιάζει τα βήματα της επανάστασης και τα
πολύτιμα μαθήματα για τις επαναστατικές ορ-
γανώσεις που θέλουν να χτίσουν για τον επόμε-
νο γύρο που δεν θα αργήσει πολύ να έρθει. 

Το τεύχος κλείνει με δύο βιβλιοκριτικές. Η
Μαρία Στύλου παρουσιάζει το «Υπηρέτριες, η
πικρή ιστορία τους στην Ελλάδα» της Ίρις Αυ-
δή-Καλκάνη και ο Πάνος Γκαργκάνας το «Πε-
τρούπολη Σανγκάη οι δύο επαναστάσεις του
20ου αιώνα» του Alain Badiou. 

Γιώργος Ράγκος
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